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द्रव्य के  तापीय गुण

उदाहरण

1. मानव शरीर का ताप  होता है । गणना करके

बताइए कि सेल्‍सियस तथा के ल्‍विन पैमाने पर मानव शरीर का

ताप कितना होगा?

वीडि यो दे खें

98.4∘ F

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1clAXCvw2KoZ


वीडियो उत्तर देखें

2. वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर फॉरेनहाइट तथा सेल्‍सियस

पैमाने पर पाठ्यांक समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्लेटिनम प्रतिरोध थर्मामीटर का प्रतिरोध जल के  त्रिक बिं दु

पर 20 ओम होता है। जब इसे उबलते हुए जल में रखा जाता है

तो प्रतिरोध 30 ओम हो जाता है। जल क्वथनांक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1clAXCvw2KoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WJKI4cyeHAMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5FpzOpRgjSRs
https://dl.doubtnut.com/l/_GkDg8C3jmWfs


4. एक स्थिर आयतन थर्मामीटर में वास्तविक गैस जबकि दूसरे

में एक आदर्श गैस भरी हैं। दोनों का अंशांकन पिघलते बर्फ  एवं

उबलते पानी के  ताप के  लिए किया गया है। सिद्ध कीजिए कि

किसी अज्ञात ताप के  लिए दोनों थर्मामीटरों के  पाठ्यांक सामन

होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

5.  पर एक धातु की छड़ की लम्बाई 5 मीटर है। जब इसे 

 तक गर्म किया जाता है तो इसकी लम्बाई 5.01 मीटर

हो जाती है। धातु का रेखीय प्रसार गुणांक का मान ज्ञात

कीजिए।

0∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_GkDg8C3jmWfs
https://dl.doubtnut.com/l/_JvhBbFji4aKL


वीडियो उत्तर देखें

6. चांदी की एक प्लेट का क्षेत्रफल  पर 4  है। इसको

 तक गर्म करने पर इसके  क्षेत्रफल में 

 की वृद्धि होती है। तांबे का क्षेत्रीय प्रसार

गुणांक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C मीटर2

70∘ C

5.25 × 10− 3मीटर2

7. तांबे की एक गेंद का  पर आयतन  है। 

तक इसके  गर्म करने पर इसका आयतन  हो जाता

है। तांबे का आयतन प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

0∘ C 6सेमी3
100∘ C

6.036सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_JvhBbFji4aKL
https://dl.doubtnut.com/l/_llPjOaXiNwFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jQQZQk0Mi3og


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक का मान

 प्रति  है। इसका क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा

आयतन प्रसार गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 10− 5 . ∘ C

9. एक धातु का आयतन प्रसार गुणांक  प्रति 

 है। इसका रेखीय प्रसार गुणांक तथा क्षेत्रीय प्रसा

गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 10− 5

. ( ∘ )C

https://dl.doubtnut.com/l/_jQQZQk0Mi3og
https://dl.doubtnut.com/l/_kG86bbSSreUT
https://dl.doubtnut.com/l/_K211A7RQaOD9


10. यह दर्शाइए कि किसी ठोस की आयताकार शीट का क्षेत्र

प्रसार गुणांक , इसके  रै खिक प्रसार गुणांक  का दो

गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔA /A

ΔT
α

11. कोई लोहार किसी बैलगाड़ी के  लकड़ी के  पहिए की नेमी पर

लोहे की रिंग जड़ता है।  पर नमी तथा लोहे की रिंग के

व्यास क्रमशः  तथा  हैं। लोहे की रिंग को

किस ताप तक पत्प किया जाये कि वह पहिए की नेमी पर ठीक

बैठ जाए?

27∘ C

5.243m 5.231m

https://dl.doubtnut.com/l/_K211A7RQaOD9
https://dl.doubtnut.com/l/_Lrgt2CLJw7OK
https://dl.doubtnut.com/l/_83zhgL5BSI3P


वीडियो उत्तर देखें

12. 0.047kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  गोले को

काफी समय के  लिए उबलते जल से भरे बर्तन में रखा गया है

ताकि गोले का ताप  हो जाये। इसके  पश्चात गोले को

तुरंत 0.14 kg द्रव्यमान के  तांबे के  ऊष्मामापी, जिसमें 

का 0.25 kg जल भरा है में स्नांतरित किया किया जाता है। जल

के  ताप में वृद्धि होती है तथा यह  पर स्थायी अवस्था

ग्रहण कर लेता है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्माधारिता

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

20∘ C

23∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_83zhgL5BSI3P
https://dl.doubtnut.com/l/_rEg5BrzURhaU
https://dl.doubtnut.com/l/_lVf8MZli9DOA


13.  ताप का 200 ग्राम पानी  से 300 ग्राम ठण्डे

पानी में मिलाया जाता है। जल मिश्रण का ताप ज्ञात कीजिए।

बर्तन द्वारा ली गयी ऊष्मा नगण्य मानिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा

4200 किग्रा.  है।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 10∘ C

. − 1 . ∘ C − 1

14. जब  के  0.15 Kg हिम को किसी पात्र में भरे 

के   जल में मिलाया जाता है तो मिश्रण का परिणामी

ताप  हो जाता है। हिम के  संगलन की ऊष्मा परिकलित

कीजिए। ( )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 50∘ C

0.30Kg

6.7∘ C

Sw = 4186Jk − 1. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lVf8MZli9DOA
https://dl.doubtnut.com/l/_e5dEvcMXzjVF


15. किसी ऊष्मामापी में भरे  के  3kg हिम को

वायुमण्डलीय दाब पर  की भाप में परिवर्तित करने के

लिए आवश्यक ऊष्मा परिकलित कीजिए। दिया गया है हिम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  जल की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  हिम के

संगलग्न की गुप्त ऊष्मा  तथा भाप

की गुप्त ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

−12∘ C

100∘ C

= 2100JKg − 1.2 C − 1

= 4186JKg − 1. ∘ C − 1

= 3.35 × 105JKg − 1

= 2.256 × 106JKg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e5dEvcMXzjVF
https://dl.doubtnut.com/l/_0TiFYbPoB58v


16. धातु की दो समतल प्लेटों x तथा y को सतह से सतह

जोड़कर रखा गया है । इनकी बाहरी सतहों के  ताप क्रमश3

 तथा  नियत रहते हैं। यदि x तथा y प्लेटों की

मोटाइयां क्रमशः 2 सेमी तथा 1 सेमी हों तो उभयनिष्ठ सतह का

ताप ज्ञात करो। दिया हुआ प्लेट x की ऊष्मा चालकता 10 के /

मी/K/से तथा y प्लेट की 20 के /मी/K/से है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘ C

17.  मी. मोटाई की ताम्र की चादर से बने एक पात्र

का पृष्ठ क्षेत्रफल  है। पात्र में बर्फ  भरकर इसे 

ताप वाले पानी में डु बो कर रखा जाता है। बर्फ  के  पिघलने की

5 × 10− 3

1मी.2
100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_KoAoDMUZqvJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_syamksdqZxaM


दर ज्ञात कीजिए। ताम्र की चालकता 3024 जूल/से./मी./K एवं

बर्फ  के  पिघलने की गुप्त ऊष्मा  जूल/किग्रा. है।

वीडियो उत्तर देखें

336 × 103

18. चित्र में दर्शाये गये निकाय की स्थायी अवस्था में स्टील तांबा

संधि का माप क्या है? स्टील छड़ की लम्बाई =15.0cm तांबे की

छड़ की लम्बाई  भट्टी का ताप ,

दूसरे सिरे का ताप , स्टील की छा़ की अनुप्रस्थ काट

का क्षेत्रफल तांबे की छड़ की अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल का

दोगुना है। स्टील की ऊष्मा चालकता

, तांबे की ऊष्मा चालकता 

= 10.0cm = 300∘ C

= 0∘ C

= 50.2JS − 1m − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_syamksdqZxaM
https://dl.doubtnut.com/l/_gd4NbHTa80oA


 


वीडियो उत्तर देखें

= 385JS − 1m − 1K − 1

19. चित्र में दर्शाए अनुसार लोहे की किसी छड़

को किसी पीतल की छड़

के  साथ सिरे से सिरे को मिलाकर डाला गया है । लोहे की छड़

(L1 = 0.1m, A1 = 0.02m2, K1 = 79Wm − 1K − 1)

(L2 = 0.1m, A2 = 0.02m2, K2 = 109Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_gd4NbHTa80oA
https://dl.doubtnut.com/l/_gXINkRM7QWN6


के  तथा पीतल की छड़ के  स्वतंत्र सिरों को क्रमशः 373K तथा

273 K पर स्थापित किया गया है। (i) दोनों छड़ों की संधि पर

ताप (ii) संयुक्त छड़ की तुल्य ऊष्मा चालकता, तथा (iii) संयुक्त

छड़ मे ऊष्मा प्रवाह की दर के  लिए व्यंजक निकालिये तथा

परिकलित कीजिए।‍ 

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वस्तु पहले 10 मिनट में  से  तक ठण्डी

होती है और अगले 10 मिनट में  तक ठण्डी होती है तो

उसका अगले 10 मिनट मे पश्चात ताप ज्ञात कीजिए।

52∘ C 40∘ C

32∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_gXINkRM7QWN6
https://dl.doubtnut.com/l/_KLOnjJgJoVRC


वीडियो उत्तर देखें

21. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष ताप  है ।  से 

 ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

22. एक पिण्ड  से  5 मिनट में ठण्डा होता है।

यदि वातावरण का ताप  हो तो उस तापमान की गणना

करो जिस तक वह अगले 5 मिनट में ठण्डा हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C 40∘ C

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_KLOnjJgJoVRC
https://dl.doubtnut.com/l/_JeWJFVOuWgRE
https://dl.doubtnut.com/l/_nNwYjoMMv0yq


23. समान आयतन के  दो द्रवों को तापक्रम  से 

तक समान अवस्थाओं में ठण्डा किया जाता है द्रवों को ठण्डा

होने में लगा समय क्रमशः 162 व 405 सेकण्ड है। यदि दोनों

द्रवों की विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात 2:3 हो तो उनके  घनत्वों

का अनुपात ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक नगण्य

है।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C 50∘ C

24. एक ही पदार्थ के  दो ठोस गोलों की त्रिज्याओं का अनुपात

1:2 हैं यदि दोनों गोलों को समान आरंभिक ताप पर समान

https://dl.doubtnut.com/l/_nNwYjoMMv0yq
https://dl.doubtnut.com/l/_2yWyAT9mV7WT
https://dl.doubtnut.com/l/_7hacShKOwvWT


प्रतिवेश में रखा जाये तो उनके  शीतलन की दर का अनुपात व

ताप गिरने की दर का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक कृ ष्‍ण्का के  पृष्ठ का क्षेत्रफल  तथा ताप

 है। यह प्रति मिनट कितनी ऊष्मा विकिरत करेगा?

(स्टीफन नियतांक  से )

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3मी.2

727∘ C

= 5.67 × 10− 8जूल/मी.2
K4

https://dl.doubtnut.com/l/_7hacShKOwvWT
https://dl.doubtnut.com/l/_6wLhFhCiE3dz


26. एक निर्वातित बर्तन में रखे एक सेमी. त्रिज्या वाले काले तांबे

के  गोले को  से  तक ठण्डा होने में कितना

समय लगेगा, बर्तन की दीवारों का ताप  है। तांबे का

घनत्व 8.9  तथा तांबे की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

16.1∘ C 15.9∘ C

15∘ C

ग्राम/सेमी.3

कैलोरी/ग्राम− 1
K − 1

27. अ. सौर विकिरण में  का मान  पाया जाता है।

यदि सूर्य का ताप  हो तो वीन नियतांक (b) ज्ञात

कीजिए। 

ब. दो तारे  A और B क्रमशः  व  तरंगदैर्घ्य पर

λm 4753Å

6080K

4800Å 6000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_vfPrnMloGZbB
https://dl.doubtnut.com/l/_xdT3THVhk3c3


अधिकतम विकिरण उत्सर्जित करते हैं। यदि तारे  B का तापमान

5800K हो तो तारे  A का तापमान क्या होगा? 

स. दो तार A तथा B क्रमश  तथा  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम विकिरण ऊर्जा उत्सर्जित कर रहे हैं। उनके  तापों का

अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3600Å 4800Å

28. एक वस्तु के  2000K ताप पर  तरंगदैर्घ्य के  विकिरण

अधिकतम उत्सर्जित होते हैं। 1600K ताप पर संगत तरंगदैर्घ्य

ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

1.6μ

https://dl.doubtnut.com/l/_xdT3THVhk3c3
https://dl.doubtnut.com/l/_pNHTHQy6H3F0


29. मानव शरीर का ताप  होता है । गणना करके

बताइए कि सेल्‍सियस तथा के ल्‍विन पैमाने पर मानव शरीर का

ताप कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

98.4∘ F

30. वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर फॉरेनहाइट तथा सेल्‍सियस

पैमाने पर पाठ्यांक समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sIsNCIBbeY2c
https://dl.doubtnut.com/l/_2aI1ZJjrsjbY


31. प्लेटिनम प्रतिरोध थर्मामीटर का प्रतिरोध जल के  त्रिक बिं दु

पर 27.3 ओम होता है। जब इसे उबलते हुए जल में रखा जाता है

तो प्रतिरोध 37.29 ओम हो जाता है। जल क्वथनांक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक स्थिर आयतन थर्मामीटर में वास्तविक गैस जबकि

दूसरे में एक आदर्श गैस भरी हैं। दोनों का अंशांकन पिघलते बर्फ

एवं उबलते पानी के  ताप के  लिए किया गया है। सिद्ध कीजिए

कि किसी अज्ञात ताप के  लिए दोनों थर्मामीटरों के  पाठ्यांक

सामन होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nG355C5Tmr7I
https://dl.doubtnut.com/l/_mDXJ3VGRutbA


33.  पर एक धातु की छड़ की लम्बाई 5 मीटर है। जब इसे

 तक गर्म किया जाता है तो इसकी लम्बाई 5.01 मीटर

हो जाती है। धातु का रेखीय प्रसार गुणांक का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

100∘ C

34. चांदी की एक प्लेट का क्षेत्रफल  पर 4  है।

इसको  तक गर्म करने पर इसके  क्षेत्रफल में 

 की वृद्धि होती है। तांबे का क्षेत्रीय प्रसार

गुणांक का मान ज्ञात कीजिए।

0∘ C मीटर2

70∘ C

5.25 × 10− 3मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_mDXJ3VGRutbA
https://dl.doubtnut.com/l/_57uBAEibXmnK
https://dl.doubtnut.com/l/_7taNWvG5nBgM


वीडियो उत्तर देखें

35. तांबे की एक गेंद का  पर आयतन  है। 

 तक इसके  गर्म करने पर इसका आयतन 

हो जाता है। तांबे का आयतन प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 6सेमी3

100∘ C 6.036सेमी3

36. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक का मान 

प्रति  है। इसका क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा आयतन प्रसार

गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 105

. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_7taNWvG5nBgM
https://dl.doubtnut.com/l/_IARtOVZPpcQe
https://dl.doubtnut.com/l/_XPzbcNsgHxAF


37. एक धातु का आयतन प्रसार गुणांक  प्रति 

 है। इसका रेखीय प्रसार गुणांक तथा क्षेत्रीय प्रसा

गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 10− 5

. ( ∘ )C

38. यह दर्शाइए कि किसी ठोस की आयताकार शीट का क्षेत्र

प्रसार गुणांक , इसके  रै खिक प्रसार गुणांक  का दो

गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔA /A

ΔT
α

https://dl.doubtnut.com/l/_XPzbcNsgHxAF
https://dl.doubtnut.com/l/_swVhIBJK4DWv
https://dl.doubtnut.com/l/_V81RjMIUoLpH


39. कोई लोहार किसी बैलगाड़ी के  लकड़ी के  पहिए की नेमी पर

लोहे की रिंग जड़ता है।  पर नमी तथा लोहे की रिंग के

व्यास क्रमशः  तथा  हैं। लोहे की रिंग को

किस ताप तक पत्प किया जाये कि वह पहिए की नेमी पर ठीक

बैठ जाए?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

5.243m 5.231m

40. 0.047kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  गोले को

काफी समय के  लिए उबलते जल से भरे बर्तन में रखा गया है

ताकि गोले का ताप  हो जाये। इसके  पश्चात गोले को

तुरंत 0.14 kg द्रव्यमान के  तांबे के  ऊष्मामापी, जिसमें 

100∘ C

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_L7WV7lAAWCpg
https://dl.doubtnut.com/l/_YlTeSOmDoQfk


का 0.25 kg जल भरा है में स्नांतरित किया किया जाता है। जल

के  ताप में वृद्धि होती है तथा यह  पर स्थायी अवस्था

ग्रहण कर लेता है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्माधारिता

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23∘ C

41.  ताप का 200 ग्राम पानी  से 300 ग्राम ठण्डे

पानी में मिलाया जाता है। जल मिश्रण का ताप ज्ञात कीजिए।

बर्तन द्वारा ली गयी ऊष्मा नगण्य मानिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा

4200 किग्रा.  है।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 10∘ C

. − 1 . ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YlTeSOmDoQfk
https://dl.doubtnut.com/l/_T1R9t3zpq4YA


42. जब  के  0.15 Kg हिम को किसी पात्र में भरे 

के   जल में मिलाया जाता है तो मिश्रण का परिणामी

ताप  हो जाता है। हिम के  संगलन की ऊष्मा परिकलित

कीजिए। ( )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 50∘ C

0.30Kg

6.7∘ C

Sw = 4186Jk − 1. ∘ C − 1

43. किसी ऊष्मामापी में भरे  के  3kg हिम को

वायुमण्डलीय दाब पर  की भाप में परिवर्तित करने के

लिए आवश्यक ऊष्मा परिकलित कीजिए। दिया गया है हिम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  जल की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  हिम के

−12∘ C

100∘ C

= 2100JKg − 1.2 C − 1

= 4186JKg − 1. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g7wKWiQWcf7M
https://dl.doubtnut.com/l/_sjv9w2IDOumO


संगलग्न की गुप्त ऊष्मा  तथा भाप

की गुप्त ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

= 3.35 × 105JKg − 1

= 2.256 × 106JKg − 1

44. धातु की दो समतल प्लेटों x तथा y को सतह से सतह

जोड़कर रखा गया है । इनकी बाहरी सतहों के  ताप क्रमश:

 तथा  नियत रहते हैं। यदि x तथा y प्लेटों की

मोटाइयां क्रमशः 2 सेमी तथा 1 सेमी हों तो उभयनिष्ठ सतह का

ताप ज्ञात करो। दिया हुआ प्लेट x की ऊष्मा चालकता 10 J/

मी/K/से तथा y प्लेट की 20 J/मी/K/से है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_sjv9w2IDOumO
https://dl.doubtnut.com/l/_kbAGOHxs26Mb


45.  मी. मोटाई की ताम्र की चादर से बने एक पात्र

का पृष्ठ क्षेत्रफल  है। पात्र में बर्फ  भरकर इसे 

ताप वाले पानी में डु बो कर रखा जाता है। बर्फ  के  पिघलने की

दर ज्ञात कीजिए। ताम्र की चालकता 3024 जूल/से./मी./K एवं

बर्फ  के  पिघलने की गुप्त ऊष्मा  जूल/किग्रा. है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3

1मी.2
100∘ C

336 × 103

46. चित्र में दर्शाये गये निकाय की स्थायी अवस्था में स्टील तांबा

संधि का माप क्या है? स्टील छड़ की लम्बाई =15.0cm तांबे की

छड़ की लम्बाई  भट्टी का ताप ,

दूसरे सिरे का ताप , स्टील की छा़ की अनुप्रस्थ काट

= 10.0cm = 300∘ C

= 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_yUUvC7OcVpei
https://dl.doubtnut.com/l/_bqGXxt4zB2Ra


का क्षेत्रफल तांबे की छड़ की अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल का

दोगुना है। स्टील की ऊष्मा चालकता

, तांबे की ऊष्मा चालकता 

 


वीडियो उत्तर देखें

= 50.2JS − 1m − 1K − 1

= 385JS − 1m − 1K − 1

47. चित्र में दर्शाए अनुसार लोहे की किसी छड़

(L1 = 0.1m, A1 = 0.02m2, K1 = 79Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_bqGXxt4zB2Ra
https://dl.doubtnut.com/l/_jybNBzG9fU3H


को किसी पीतल की छड़

के  साथ सिरे से सिरे को मिलाकर डाला गया है । लोहे की छड़

के  तथा पीतल की छड़ के  स्वतंत्र सिरों को क्रमशः 373K तथा

273 K पर स्थापित किया गया है। (i) दोनों छड़ों की संधि पर

ताप (ii) संयुक्त छड़ की तुल्य ऊष्मा चालकता, तथा (iii) संयुक्त

छड़ मे ऊष्मा प्रवाह की दर के  लिए व्यंजक निकालिये तथा

परिकलित कीजिए।‍ 

वीडियो उत्तर देखें

(L2 = 0.1m, A2 = 0.02m2, K2 = 109Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_jybNBzG9fU3H


48. एक वस्तु पहले 10 मिनट में  से  तक ठण्डी

होती है और अगले 10 मिनट में  तक ठण्डी होती है तो

उसका अगले 10 मिनट मे पश्चात ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52∘ C 40∘ C

32∘ C

49. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष ताप  है ।  से 

 ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ExZx3fnXoNuK
https://dl.doubtnut.com/l/_AFXwM5Kbnv7T


50. एक पिण्ड  से  5 मिनट में ठण्डा होता है।

यदि वातावरण का ताप  हो तो उस तापमान की गणना

करो जिस तक वह अगले 5 मिनट में ठण्डा हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C 40∘ C

20∘ C

51. समान आयतन के  दो द्रवों को तापक्रम  से 

तक समान अवस्थाओं में ठण्डा किया जाता है द्रवों को ठण्डा

होने में लगा समय क्रमशः 162 व 405 सेकण्ड है। यदि दोनों

द्रवों की विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात 2:3 हो तो उनके  घनत्वों

का अनुपात ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक नगण्य

है।

60∘ C 50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FltwNXPVqUw9
https://dl.doubtnut.com/l/_mMF5CO8QBBYG


वीडियो उत्तर देखें

52. एक ही पदार्थ के  दो ठोस गोलों की त्रिज्याओं का अनुपात

1:2 हैं यदि दोनों गोलों को समान आरंभिक ताप पर समान

प्रतिवेश में रखा जाये तो उनके  शीतलन की दर का अनुपात व

ताप गिरने की दर का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

53. एक कृ ष्‍ण्का के  पृष्ठ का क्षेत्रफल  तथा ताप

 है। यह प्रति मिनट कितनी ऊष्मा विकिरत करेगा?

(स्टीफन नियतांक  से )

2 × 10− 3मी.2

727∘ C

= 5.67 × 10− 8जूल/मी.2
K4

https://dl.doubtnut.com/l/_mMF5CO8QBBYG
https://dl.doubtnut.com/l/_c9xR9McdKai8
https://dl.doubtnut.com/l/_HdQz4VvpLpuO


वीडियो उत्तर देखें

54. एक निर्वातित बर्तन में रखे एक सेमी. त्रिज्या वाले काले

तांबे के  गोले को  से  तक ठण्डा होने में

कितना समय लगेगा, बर्तन की दीवारों का ताप  है। तांबे

का घनत्व 8.9  तथा तांबे की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

16.1∘ C 15.9∘ C

15∘ C

ग्राम/सेमी.3

कैलोरी/ग्राम− 1
K − 1

55. अ. सौर विकिरण में  का मान  पाया जाता है।

यदि सूर्य का ताप  हो तो वीन नियतांक (b) ज्ञात

λm 4753Å

6080K

https://dl.doubtnut.com/l/_HdQz4VvpLpuO
https://dl.doubtnut.com/l/_Hv8GD8D9w4Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_u38Ej0jUC8nz


कीजिए। 

ब. दो तारे  A और B क्रमशः  व  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम विकिरण उत्सर्जित करते हैं। यदि तारे  B का तापमान

5800K हो तो तारे  A का तापमान क्या होगा? 

स. दो तार A तथा B क्रमश  तथा  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम विकिरण ऊर्जा उत्सर्जित कर रहे हैं। उनके  तापों का

अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4800Å 6000Å

3600Å 4800Å

56. एक वस्तु के  2000K ताप पर  तरंगदैर्घ्य के  विकिरण

अधिकतम उत्सर्जित होते हैं। 1600K ताप पर संगत तरंगदैर्घ्य

ज्ञात करों।

1.6μ

https://dl.doubtnut.com/l/_u38Ej0jUC8nz
https://dl.doubtnut.com/l/_G7VNMpFCGEWJ


वीडियो उत्तर देखें

57. मानव शरीर का ताप  होता है । गणना करके

बताइए कि सेल्‍सियस तथा के ल्‍विन पैमाने पर मानव शरीर का

ताप कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

98.4∘ F

58. वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर फॉरेनहाइट तथा सेल्‍सियस

पैमाने पर पाठ्यांक समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G7VNMpFCGEWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3MIptgs1IYcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rhZ57VRy9lap


59. प्लेटिनम प्रतिरोध थर्मामीटर का प्रतिरोध जल के  त्रिक बिं दु

पर 27.3 ओम होता है। जब इसे उबलते हुए जल में रखा जाता है

तो प्रतिरोध 37.29 ओम हो जाता है। जल क्वथनांक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

60. एक स्थिर आयतन थर्मामीटर में वास्तविक गैस जबकि

दूसरे में एक आदर्श गैस भरी हैं। दोनों का अंशांकन पिघलते बर्फ

एवं उबलते पानी के  ताप के  लिए किया गया है। सिद्ध कीजिए

कि किसी अज्ञात ताप के  लिए दोनों थर्मामीटरों के  पाठ्यांक

सामन होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OAXMRg1Qi7Ic
https://dl.doubtnut.com/l/_fTO2cRvp8aiz


61.  पर एक धातु की छड़ की लम्बाई 5 मीटर है। जब इसे

 तक गर्म किया जाता है तो इसकी लम्बाई 5.01 मीटर

हो जाती है। धातु का रेखीय प्रसार गुणांक का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

100∘ C

62. चांदी की एक प्लेट का क्षेत्रफल  पर 4  है।

इसको  तक गर्म करने पर इसके  क्षेत्रफल में 

 की वृद्धि होती है। तांबे का क्षेत्रीय प्रसार

गुणांक का मान ज्ञात कीजिए।

0∘ C मीटर2

70∘ C

5.25 × 10− 3मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_fTO2cRvp8aiz
https://dl.doubtnut.com/l/_fkqKyWqMIdB9
https://dl.doubtnut.com/l/_9XRiIcoVHDTK


वीडियो उत्तर देखें

63. तांबे की एक गेंद का  पर आयतन  है। 

 तक इसके  गर्म करने पर इसका आयतन 

हो जाता है। तांबे का आयतन प्रसार गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 6सेमी3

100∘ C 6.036सेमी3

64. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक का मान 

प्रति  है। इसका क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा आयतन प्रसार

गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 105

. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_9XRiIcoVHDTK
https://dl.doubtnut.com/l/_SkP4Mdes7CqF
https://dl.doubtnut.com/l/_rSwBLtoI09A6


65. एक धातु का आयतन प्रसार गुणांक  प्रति 

 है। इसका रेखीय प्रसार गुणांक तथा क्षेत्रीय प्रसा

गुणांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 10− 5

. ( ∘ )C

66. यह दर्शाइए कि किसी ठोस की आयताकार शीट का क्षेत्र

प्रसार गुणांक , इसके  रै खिक प्रसार गुणांक  का दो

गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔA /A

ΔT
α

https://dl.doubtnut.com/l/_rSwBLtoI09A6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzgkECfxRfPC
https://dl.doubtnut.com/l/_q9LL9b1cZ9SQ


67. कोई लोहार किसी बैलगाड़ी के  लकड़ी के  पहिए की नेमी पर

लोहे की रिंग जड़ता है।  पर नमी तथा लोहे की रिंग के

व्यास क्रमशः  तथा  हैं। लोहे की रिंग को

किस ताप तक पत्प किया जाये कि वह पहिए की नेमी पर ठीक

बैठ जाए?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

5.243m 5.231m

68. 0.047kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  गोले को

काफी समय के  लिए उबलते जल से भरे बर्तन में रखा गया है

ताकि गोले का ताप  हो जाये। इसके  पश्चात गोले को

तुरंत 0.14 kg द्रव्यमान के  तांबे के  ऊष्मामापी, जिसमें 

100∘ C

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_AwBxxcZmq79j
https://dl.doubtnut.com/l/_ua5YwRTw1SgV


का 0.25 kg जल भरा है में स्नांतरित किया किया जाता है। जल

के  ताप में वृद्धि होती है तथा यह  पर स्थायी अवस्था

ग्रहण कर लेता है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्माधारिता

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23∘ C

69.  ताप का 200 ग्राम पानी  से 300 ग्राम ठण्डे

पानी में मिलाया जाता है। जल मिश्रण का ताप ज्ञात कीजिए।

बर्तन द्वारा ली गयी ऊष्मा नगण्य मानिए। जल की विशिष्ट ऊष्मा

4200 किग्रा.  है।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 10∘ C

. − 1 . ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ua5YwRTw1SgV
https://dl.doubtnut.com/l/_CiVbokpT8xkk


70. जब  के  0.15 Kg हिम को किसी पात्र में भरे 

के   जल में मिलाया जाता है तो मिश्रण का परिणामी

ताप  हो जाता है। हिम के  संगलन की ऊष्मा परिकलित

कीजिए। ( )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 50∘ C

0.30Kg

6.7∘ C

Sw = 4186Jk − 1. ∘ C − 1

71. किसी ऊष्मामापी में भरे  के  3kg हिम को

वायुमण्डलीय दाब पर  की भाप में परिवर्तित करने के

लिए आवश्यक ऊष्मा परिकलित कीजिए। दिया गया है हिम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  जल की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  हिम के

−12∘ C

100∘ C

= 2100JKg − 1.2 C − 1

= 4186JKg − 1. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_j2Q2NySac8O7
https://dl.doubtnut.com/l/_W79II8WqrUfu


संगलग्न की गुप्त ऊष्मा  तथा भाप

की गुप्त ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

= 3.35 × 105JKg − 1

= 2.256 × 106JKg − 1

72. धातु की दो समतल प्लेटों x तथा y को सतह से सतह

जोड़कर रखा गया है । इनकी बाहरी सतहों के  ताप क्रमश3

 तथा  नियत रहते हैं। यदि x तथा y प्लेटों की

मोटाइयां क्रमशः 2 सेमी तथा 1 सेमी हों तो उभयनिष्ठ सतह का

ताप ज्ञात करो। दिया हुआ प्लेट x की ऊष्मा चालकता 10 के /

मी/K/से तथा y प्लेट की 20 के /मी/K/से है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_W79II8WqrUfu
https://dl.doubtnut.com/l/_I8ptqqwTlPgT


73.  मी. मोटाई की ताम्र की चादर से बने एक पात्र

का पृष्ठ क्षेत्रफल  है। पात्र में बर्फ  भरकर इसे 

ताप वाले पानी में डु बो कर रखा जाता है। बर्फ  के  पिघलने की

दर ज्ञात कीजिए। ताम्र की चालकता 3024 जूल/से./मी./K एवं

बर्फ  के  पिघलने की गुप्त ऊष्मा  जूल/किग्रा. है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3

1मी.2
100∘ C

336 × 103

74. चित्र में दर्शाये गये निकाय की स्थायी अवस्था में स्टील तांबा

संधि का माप क्या है? स्टील छड़ की लम्बाई =15.0cm तांबे की

छड़ की लम्बाई  भट्टी का ताप ,

दूसरे सिरे का ताप , स्टील की छा़ की अनुप्रस्थ काट

= 10.0cm = 300∘ C

= 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_rkK343Ou8bXy
https://dl.doubtnut.com/l/_KatZ7NwG2z5J


का क्षेत्रफल तांबे की छड़ की अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल का

दोगुना है। स्टील की ऊष्मा चालकता

, तांबे की ऊष्मा चालकता 

 


वीडियो उत्तर देखें

= 50.2JS − 1m − 1K − 1

= 385JS − 1m − 1K − 1

75. चित्र में दर्शाए अनुसार लोहे की किसी छड़

(L1 = 0.1m, A1 = 0.02m2, K1 = 79Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_KatZ7NwG2z5J
https://dl.doubtnut.com/l/_JJdlaJMU4FOs


को किसी पीतल की छड़

के  साथ सिरे से सिरे को मिलाकर डाला गया है । लोहे की छड़

के  तथा पीतल की छड़ के  स्वतंत्र सिरों को क्रमशः 373K तथा

273 K पर स्थापित किया गया है। (i) दोनों छड़ों की संधि पर

ताप (ii) संयुक्त छड़ की तुल्य ऊष्मा चालकता, तथा (iii) संयुक्त

छड़ मे ऊष्मा प्रवाह की दर के  लिए व्यंजक निकालिये तथा

परिकलित कीजिए।‍ 

वीडियो उत्तर देखें

(L2 = 0.1m, A2 = 0.02m2, K2 = 109Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_JJdlaJMU4FOs


76. एक वस्तु पहले 10 मिनट में  से  तक ठण्डी

होती है और अगले 10 मिनट में  तक ठण्डी होती है तो

उसका अगले 10 मिनट मे पश्चात ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52∘ C 40∘ C

32∘ C

77. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष ताप  है ।  से 

 ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_DjvR2V2Lqp59
https://dl.doubtnut.com/l/_mC0HoJrdgVOv


78. एक पिण्ड  से  5 मिनट में ठण्डा होता है। यदि

वातावरण का ताप  हो तो उस तापमान की गणना करो

जिस तक वह अगले 5 मिनट में ठण्डा हो जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C 40∘ C

20∘ C

79. समान आयतन के  दो द्रवों को तापक्रम  से 

तक समान अवस्थाओं में ठण्डा किया जाता है द्रवों को ठण्डा

होने में लगा समय क्रमशः 162 व 405 सेकण्ड है। यदि दोनों

द्रवों की विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात 2:3 हो तो उनके  घनत्वों

का अनुपात ज्ञात कीजिए। कै लोरीमापी का जल तुल्यांक नगण्य

है।

60∘ C 50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_sKBYfFWjvXLF
https://dl.doubtnut.com/l/_cDLqM1xNRr9X


वीडियो उत्तर देखें

80. एक ही पदार्थ के  दो ठोस गोलों की त्रिज्याओं का अनुपात

1:2 हैं यदि दोनों गोलों को समान आरंभिक ताप पर समान

प्रतिवेश में रखा जाये तो उनके  शीतलन की दर का अनुपात व

ताप गिरने की दर का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

81. एक कृ ष्‍ण्का के  पृष्ठ का क्षेत्रफल  तथा ताप 

 है। यह प्रति मिनट कितनी ऊष्मा विकिरत करेगा?

(स्टीफन नियतांक  से )

2 × 10− 3मी.2

727∘ C

= 5.67 × 10− 8जूल/मी.2
K4

https://dl.doubtnut.com/l/_cDLqM1xNRr9X
https://dl.doubtnut.com/l/_yAhrSwwc0InU
https://dl.doubtnut.com/l/_lAL0mKoZIWR7


वीडियो उत्तर देखें

82. एक निर्वातित बर्तन में रखे एक सेमी. त्रिज्या वाले काले तांबे

के  गोले को  से  तक ठण्डा होने में कितना

समय लगेगा, बर्तन की दीवारों का ताप  है। तांबे का

घनत्व 8.9  तथा तांबे की विशिष्ट ऊष्मा 0.1 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

16.1∘ C 15.9∘ C

15∘ C

ग्राम/सेमी.3

कैलोरी/ग्राम− 1
K − 1

83. अ. सौर विकिरण में  का मान  पाया जाता है।

यदि सूर्य का ताप  हो तो वीन नियतांक (b) ज्ञात

λm 4753Å

6080K

https://dl.doubtnut.com/l/_lAL0mKoZIWR7
https://dl.doubtnut.com/l/_gCTVqYVUlFyn
https://dl.doubtnut.com/l/_bE0V1usIyhvd


कीजिए। 

ब. दो तारे  A और B क्रमशः  व  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम विकिरण उत्सर्जित करते हैं। यदि तारे  B का तापमान

5800K हो तो तारे  A का तापमान क्या होगा? 

स. दो तार A तथा B क्रमश  तथा  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम विकिरण ऊर्जा उत्सर्जित कर रहे हैं। उनके  तापों का

अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4800Å 6000Å

3600Å 4800Å

84. एक वस्तु के  2000K ताप पर  तरंगदैर्घ्य के  विकिरण

अधिकतम उत्सर्जित होते हैं। 1600K ताप पर संगत तरंगदैर्घ्य

ज्ञात करों।

1.6μ

https://dl.doubtnut.com/l/_bE0V1usIyhvd
https://dl.doubtnut.com/l/_iae7dy30LGdy


पाठ्यपुस्तक (NCERT) के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निऑन तथा  के  त्रिक बिं दु  क्रमशः 24.57K तथा 

 है। इन तापों को सेल्‍सियस तथा फारेनहाइट

मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO3

216.55K

2. दो परम ताप मापक्रमों A तथा B पर जल के  त्रिक बिं दु  को

 तथा  द्वारा परिभाषित किया गया है ।  तथा 200A 350B TA

https://dl.doubtnut.com/l/_iae7dy30LGdy
https://dl.doubtnut.com/l/_HGbE6vpyObU9
https://dl.doubtnut.com/l/_o7rZqdlizYf5


 में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

TB

3. किसी तापमापी का ओम में विद्युत प्रतिरोध ताप के  साथ

निम्नलिखित सन्‍न्‍किाट के  अनुसार परिवर्तित होता है 

 


यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिं दु  273.16 K पर प्रतिरोध

 तथा लैड के  सामान्य संगलन बिं दु  (600.5K) पर

प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर

तापमापी की प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

R = Ro[1 + α(T − To)]

101.6Ω

165.5Ω

123.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_o7rZqdlizYf5
https://dl.doubtnut.com/l/_gXAurLhPFfwS


4. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिएः 

a. आधुनिक तापमिति में जल का त्रिक बिं दु  एक मानक नियत

बिं दु  है क्येां? हिम के  गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को मानक

नियत बिं दु  मानने में (जैसा कि मूल सेल्‍सियस मापक्रम में किया

गया था) क्या दोष है? 

b. जैसा कि ऊपर वर्णन किया जा चुका है कि मूल सेल्‍सियस

मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे जिनको क्रमशः  तथा 

 संख्याएं  निर्धारित की गई थी । परत ताप मापक्रम पर

दो में से एक नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं दु  लिया गया है जिससे

के ल्‍विन परत माप मापक्रम पर संख्या 273.16 K निर्धारित की

गई है। इस मापक्रम (के ल्‍विन परम ताप) पर अन्य नियत बिं दु

क्या है? 

0∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_GbSRt8dQdE5b


c. परत ताप (के ल्‍विन मापक्रम) T तथा सेलिसयस मापक्रम पर

ताप  में संबंध इस प्रकार है: 


 

इस संबंध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा? 

d. उस परत माप मापक्रम पर जिसके  एकांक अंतराल का

आमाप फोरेनहाइट के  एकांक अंतराल की आमाप के  बराबर है

जल के  त्रिक बिं दु  का ताप क्या होगा?

उत्तर देखें

tc

tc = T − 273.15

5. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन

तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई है। इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है 

ताप, दाब, दाब, 

https://dl.doubtnut.com/l/_GbSRt8dQdE5b
https://dl.doubtnut.com/l/_wHSZn3mo8wik


तापमापी A में, तापमापी B में 

जल का त्रिक बिं दु   


सल्फर का सामान्य गलनांक

 


a. तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार

सल्फर के  सामान्य गलनांक का परमताप क्या है? 

b. आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा

अंतर होने का कया कारण है ? (दोनों तापमापियों में केा ई दोष

नहीं है) । दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के

लिए इस प्रयोग में और प्रावधान आवश्यक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1.25 × 105Pa, 0.200 × 105Pa

1.797 × 105Pa, 0.287 × 105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_wHSZn3mo8wik


6. किसी 1m लंबे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन C

पर किया गया है। किसी तप्त दिन जब ताप  था तब इस

फीते से किसी स्टील की छड़ की लम्बाई 63.0 cm मापी गई।

उस दिन स्टील की छड़ की वास्तविक लंबाई क्या थी? जिस दिन

ताप  होगा उस दिन इसी छड़ की लम्बाई क्या होगी?

स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘

45∘ C

27.0∘ C

= 1.20 × 105K − 1

7. किसी बड़े स्टील के  पहिए को उसी पदार्थ की किसी धुरी पर

ठीक बैठाना है।  पर धुरी का बाहरी व्यास 8.70 cm

तथा पहिए के  कें द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 cm है। सूखी बर्फ

24∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FBm4KmpJzObF
https://dl.doubtnut.com/l/_0EeOMauvwgwM


द्वारा धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया

धुरी पर चढ़ेगा? यह मानिए कि आवश्यक ताप परिसर में स्टील

का रैखिक प्रसार गुणांक नियत रहता है

वीडियो उत्तर देखें

αस्टील = 1.20 × 10− 5K − 1

8. तांबे की चादर में‌ छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का

व्यास 4.24 cm है। धातु की चादर को  तक तप्त करने

पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? 

तांबे का रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘ C

227∘ C

= 1.70 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0EeOMauvwgwM
https://dl.doubtnut.com/l/_2xGCBD1HfPod


9.  पर 1.8 cm लंबे किसी पीतल के  तार को दो दृढ़

टेकों के  बीच अल्प तनाव रखकर थोड़ा कसा गया है। यदि

उत्पन्न हो जाएगा? तार का व्यास 2.0 mm है। पीतल का रेखीय

प्रसार गुणांक , पीतल का यंग

प्रत्यास्थता गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

= 2.0 × 10− 5K − 1

= 0.91 × 1011Pa

10. 50 cm लंबी तथा 3.0 mm व्यास की किसी स्टील की छड़

से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लंबाइयां  पर हैं तो 

 पर संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या

संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा? छड़ के  सिरों को

40∘ C

250∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_CuJOVm6sdy1b
https://dl.doubtnut.com/l/_QJr14TfBTRH1


प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है (तांबे तथा स्टील के  रेखीय

प्रसार गुणांक क्रमशः , स्टील 

 है।)

वीडियो उत्तर देखें

= 2.0 × 105K − 1

= 1.2 × 10− 5K − 1

11. ग्‍लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक 

है। ताप में  की वृद्धि होने पर इसके  घनत्व में क्या

आंशिक परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_QJr14TfBTRH1
https://dl.doubtnut.com/l/_AckuUqBfYMrk


12. 8.0 kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में

छिद्र करने के  लिए किसी 10kw की बरमी का उपयोग किया

गया है। 2.5 मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी वृद्धि हो जाएगी?

यह मानिए कि 50% शक्‍ति तो स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च

हो जाती है। अथवा परिवेश में लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

= 0.91 × Jg − 1K − 1

13. 2.5 kg द्रव्यमान के  तांबे के  गुटके  को किसी भट्टी में

 तक तप्त करन के  पश्चात किसी बड़े हिम ब्लॉक पर

रख दिया जाता है। गलित हो सकने वाली हित की अधिकतम

500∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_v7Lz5WoHRfi2
https://dl.doubtnut.com/l/_zUY8gQaa48qT


मात्रा क्या है ? तांबे की विशिष्ट ऊष्माधारिता 

, बर्फ  की संगलन ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

0.39Jg − 1K − 1

= 335Jg − 1

14. किसी धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता के  प्रयोग में 0.20 kg

के  धातु के  गुटके  को  पर तपत करके  किसी किसी

तांबे के  ऊष्मापी (जल तुल्यांक ) जिसमें 

का  जल भरा है में गिराया जाता हैं । अंतिम ताप 

 है। धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता परिकलित कीजिए ।

यदि परिवेश में क्षय ऊष्मा उपक्षेणीय न मानकर परिकलन किया

जाता है। तब क्या आपका उत्तर धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता

के  वास्तविक मान से अधिक मान दर्शाएगा अथवा कम?

150∘ C

= 0.025kg 27∘ C

150cm3

40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_zUY8gQaa48qT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ckf0PbIqFSr5


वीडियो उत्तर देखें

15. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विशिष्ट

ऊष्माधारिताओं के  प्रेक्षण नीचे दिए गए हैं 

गैस मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


हाइड्रो जन 4.87 


नाइट्रो जन 4.97


ऑक्सीजन 5.02 


नाइट्रिक ऑक्साइड 4.99 


कार्बन मोनोक्साइड 5.01 


क्लोरीन 6.17 


इन गैसों की मापी गई मोलर विशिष्ट ऊष्माधरिताएं

(Cv)(cal mol − 1K − 1)

              

              

              

              

              

              

https://dl.doubtnut.com/l/_Ckf0PbIqFSr5
https://dl.doubtnut.com/l/_J3SL1PxZbDNj


एकपरमाणुक गैसों की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिताओं से सुस्पष्ट

रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक रूप में किसी एकरपरमाणुक गैस

की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता 2.90cal/molK होती है। इस

अंतर का स्पष्टीकरण कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक

मान (शेष की अपेक्षा) होने से आप क्या निष्कर्ष निकालते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

16.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_J3SL1PxZbDNj
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z1eKJaOXLDQ


 


a. किस ताप व दाब पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प

प्रावस्थाएं  साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं?

b.  के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या

प्रभाव पड़ता है? 

c.  के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या है> इनका क्या

महत्व है? 

d.(i)  ताप व 1 atm दाब (ii)  ताप व 10

CO2

CO2

CO2

−70∘ −60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z1eKJaOXLDQ


atm दाब (iii)  ताप व 56 atm दाग  ठोस, द्रव

अथवा गैस में से किस अवस्था में हेाती है?

वीडियो उत्तर देखें

15∘ C CO2

17.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिएः 

(a) 1 atm दाब तथा  ताप पर  का समतापी

संपीडन किया जाता है? क्या यह द्रव प्रावस्था में जाएगी? 

(b) क्या होता है जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत

रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता है? 

(c) 10 atm दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए

द्रव्यमान की ठोस  को दाब नियत रखकर कक्ष ताप तक

CO2

−60∘ C CO2

CO2

−65∘ C

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z1eKJaOXLDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ixMoymMRDuEq


तप्त करते समय होने वाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन

कीजिए। 

(d)  को  तक तप्त तथा समतापी संपीडित किया

जाता है । आप प्रेक्षण के  लिए इसके  किन गुणों में अंतर की

अपेक्षा करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 70∘ C

18.  ताप ज्वर से पी़ड़ित किसी बच्चे को एं टीपायरिन

(ज्वर कम करने की दवा) दी गई जिसके  कारण उसके  शरीर से

पसीने के  वाष्पन की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक गिर जाता है तो दवा द्वाराहोने वाले अतिरिक्त

वाष्पन की औसतल दर क्या है? यह मानिए कि ऊष्मा ह्रास का

101∘ F

98∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_ixMoymMRDuEq
https://dl.doubtnut.com/l/_MWdDbMqDzkXt


एकमात्र उपाय वाष्पन ही है। बच्चे का द्रव्यमान 30 kg है। मानव

शरीर की विशिष्ट ऊष्माधारिता जल की विशिष्ट ऊष्माधारिता के

लगभग बराबर है तथा उस ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

580calg − 1

19. थर्मोकोल का बिना हिम बॉक्स विशेषकर गर्मियों में कम

मात्रा के  के  भोजन के  भंडारण का सस्ता तथा दक्ष साधन है। 30

cm भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई 5.0 cm है। यदि इस

बॉक्स में 4.0 kg हिम रखा है तो 6 h के  पश्चात बचे हिम की

मात्रा का आकलन कीजिए। बाहरी ताप  है तथा45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_MWdDbMqDzkXt
https://dl.doubtnut.com/l/_geAoJsHDHZbE


थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता  है।

(हिम की संगलन ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

0.01Js − 1m − 1K − 1

= 335 × 103Jkg − 1

20. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल 

तथा मोटाई 1.0 cm है। किसी गैस स्टोव पर रखने पर इसमें

6.0kg/min की दर से जल उबलता है बॉयलर के  सम्पर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। पीतल की ऊष्मा

चालकता  जल की वाष्पन

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

= 109Js − 1m − 1K − 1,

= 2256 × 103Jk − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_geAoJsHDHZbE
https://dl.doubtnut.com/l/_8d3NlxtfLTQM


21. स्पष्ट कीजिए कि क्यों 

a. अधिक परावर्तकता वाले पिण्ड अल्प उत्सर्जक होते हैं। 

b. कं पकं पी वाले दिन लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा पीतल का ग्लास

कहीं अधिक शीतल प्रतीत होता है। 

c. कोई प्रकाशिक उत्तापमापी (उच्च तापों को मापने की युक्‍ति)

जिसका अंशांकन किसी आदर्श कृ ष्णि का के  विकिरणों के  लिए

किया गया है खुले में रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का

ताप काफी कम मापता है परंतु जब उसी लोहे के  टुकड़े को भट्टी

में रखते हैं तो वह ताप का सही मान मापता है। 

(d) बिना वातावरण के  पृथ्वी अशरणीय शीतल हो जाएगी। 

(e) भाप के  परिचालन पर आधारित तापन निकाय तप्त जल के

https://dl.doubtnut.com/l/_UherUQ5TVSeh


परिचालन पर आधारित निकायों की अपेक्षा भवनों का उष्ण

बनाने में अधिक दक्ष हाते हैं।

उत्तर देखें

22. किसी पिण्ड का ताप 5 मिनट में  से  हो

जाता है। यदि परिवेश का ताप  है तो उस समय का

परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप  से  हो

जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 50∘ C

20∘ C

60∘ C 30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_UherUQ5TVSeh
https://dl.doubtnut.com/l/_tP0YvDmaIh1U


23. निऑन तथा  के  त्रिक बिं दु  क्रमशः 24.57K तथा 

 है। इन तापों को सेल्‍सियस तथा फारेनहाइट

मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO3

216.55K

24. दो परम ताप मापक्रमों A तथा B पर जल के  त्रिक बिं दु  को

 तथा  द्वारा परिभाषित किया गया है ।  तथा 

 में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

200A 350B TA

TB

https://dl.doubtnut.com/l/_NeLxZhYANAVl
https://dl.doubtnut.com/l/_kfrWXiZtfu2L


25. किसी तापमापी का ओम में विद्युत प्रतिरोध ताप के  साथ

निम्नलिखित सन्‍न्‍किाट के  अनुसार परिवर्तित होता है 

 


यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिं दु  273.16 K पर प्रतिरोध

 तथा लैड के  सामान्य संगलन बिं दु  (600.5K) पर

प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर

तापमापी की प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

R = Ro[1 + α(T − To)]

101.6Ω

165.5Ω

123.4Ω

26. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिएः 

a. आधुनिक तापमिति में जल का त्रिक बिं दु  एक मानक नियत

https://dl.doubtnut.com/l/_p0wtENNepWoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_e0liJ1rmgjo2


बिं दु  है क्येां? हिम के  गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को मानक

नियत बिं दु  मानने में (जैसा कि मूल सेल्‍सियस मापक्रम में किया

गया था) क्या दोष है? 

b. जैसा कि ऊपर वर्णन किया जा चुका है कि मूल सेल्‍सियस

मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे जिनको क्रमशः  तथा 

 संख्याएं  निर्धारित की गई थी । परत ताप मापक्रम पर

दो में से एक नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं दु  लिया गया है जिससे

के ल्‍विन परत माप मापक्रम पर संख्या 273.16 K निर्धारित की

गई है। इस मापक्रम (के ल्‍विन परम ताप) पर अन्य नियत बिं दु

क्या है? 

c. परत ताप (के ल्‍विन मापक्रम) T तथा सेलिसयस मापक्रम पर

ताप  में संबंध इस प्रकार है: 


 

0∘ C

100∘ C

tc

tc = T − 273.15

https://dl.doubtnut.com/l/_e0liJ1rmgjo2


इस संबंध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा? 

d. उस परत माप मापक्रम पर जिसके  एकांक अंतराल का

आमाप फोरेनहाइट के  एकांक अंतराल की आमाप के  बराबर है

जल के  त्रिक बिं दु  का ताप क्या होगा?

उत्तर देखें

27. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन

तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई है। इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है 

ताप, दाब, दाब, 

तापमापी A में, तापमापी B में 

जल का त्रिक बिं दु   


सल्फर का सामान्य गलनांक

1.25 × 105Pa, 0.200 × 105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_e0liJ1rmgjo2
https://dl.doubtnut.com/l/_mupQrKcyfrZZ


 


a. तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार

सल्फर के  सामान्य गलनांक का परमताप क्या है? 

b. आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा

अंतर होने का कया कारण है ? (दोनों तापमापियों में केा ई दोष

नहीं है) । दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के

लिए इस प्रयोग में और प्रावधान आवश्यक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1.797 × 105Pa, 0.287 × 105Pa

28. किसी 1m लंबे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन 

C पर किया गया है। किसी तप्त दिन जब ताप  था तब

इस फीते से किसी स्टील की छड़ की लम्बाई 63.0 cm मापी

27.0∘

45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_mupQrKcyfrZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vFzG61ashi7r


गई। उस दिन स्टील की छड़ की वास्तविक लंबाई क्या थी?

जिस दिन ताप  होगा उस दिन इसी छड़ की लम्बाई

क्या होगी? स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘ C

= 1.20 × 105K − 1

29. किसी बड़े स्टील के  पहिए को उसी पदार्थ की किसी धुरी पर

ठीक बैठाना है।  पर धुरी का बाहरी व्यास 8.70 cm

तथा पहिए के  कें द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 cm है। सूखी बर्फ

द्वारा धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया

धुरी पर चढ़ेगा? यह मानिए कि आवश्यक ताप परिसर में स्टील

24∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_vFzG61ashi7r
https://dl.doubtnut.com/l/_ijTIr8KCdJ9a


का रैखिक प्रसार गुणांक नियत रहता है

वीडियो उत्तर देखें

αस्टील = 1.20 × 10− 5K − 1

30. तांबे की चादर में‌ छिद्र किया गया है।  पर छिद्र

का व्यास 4.24 cm है। धातु की चादर को  तक तप्त

करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? 

तांबे का रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘ C

227∘ C

= 1.70 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ijTIr8KCdJ9a
https://dl.doubtnut.com/l/_k8x5AhBPdIOj


31.  पर 1.8 cm लंबे किसी पीतल के  तार को दो दृढ़

टेकों के  बीच अल्प तनाव रखकर थोड़ा कसा गया है। यदि

उत्पन्न हो जाएगा? तार का व्यास 2.0 mm है। पीतल का रेखीय

प्रसार गुणांक , पीतल का यंग

प्रत्यास्थता गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

= 2.0 × 10− 5K − 1

= 0.91 × 1011Pa

32. 50 cm लंबी तथा 3.0 mm व्यास की किसी स्टील की छड़

से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लंबाइयां  पर हैं तो 

 पर संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या

संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा? छड़ के  सिरों को

40∘ C

250∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_RAoTjzRKq9bW
https://dl.doubtnut.com/l/_NR9uuxtUGZkM


प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है (तांबे तथा स्टील के  रेखीय

प्रसार गुणांक क्रमशः , स्टील 

 है।)

वीडियो उत्तर देखें

= 2.0 × 105K − 1

= 1.2 × 10− 5K − 1

33. ग्‍लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक 

है। ताप में  की वृद्धि होने पर इसके  घनत्व में क्या

आंशिक परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_NR9uuxtUGZkM
https://dl.doubtnut.com/l/_HHeTi9hJOw7e


34. 8.0 kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में

छिद्र करने के  लिए किसी 10kw की बरमी का उपयोग किया

गया है। 2.5 मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी वृद्धि हो जाएगी?

यह मानिए कि 50% शक्‍ति तो स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च

हो जाती है। अथवा परिवेश में लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

= 0.91 × Jg − 1K − 1

35. 2.5 kg द्रव्यमान के  तांबे के  गुटके  को किसी भट्टी में

 तक तप्त करन के  पश्चात किसी बड़े हिम ब्लॉक पर

रख दिया जाता है। गलित हो सकने वाली हित की अधिकतम

500∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_8tIM2diAJ1We
https://dl.doubtnut.com/l/_di1euPAsmZTr


मात्रा क्या है ? तांबे की विशिष्ट ऊष्माधारिता 

, बर्फ  की संगलन ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

0.39Jg − 1K − 1

= 335Jg − 1

36. किसी धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता के  प्रयोग में 0.20 kg

के  धातु के  गुटके  को  पर तपत करके  किसी किसी

तांबे के  ऊष्मापी (जल तुल्यांक ) जिसमें 

का  जल भरा है में गिराया जाता हैं । अंतिम ताप 

 है। धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता परिकलित कीजिए ।

यदि परिवेश में क्षय ऊष्मा उपक्षेणीय न मानकर परिकलन किया

जाता है। तब क्या आपका उत्तर धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता

के  वास्तविक मान से अधिक मान दर्शाएगा अथवा कम?

150∘ C

= 0.025kg 27∘ C

150cm3

40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_di1euPAsmZTr
https://dl.doubtnut.com/l/_jgIMskraY1Si


वीडियो उत्तर देखें

37. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विशिष्ट

ऊष्माधारिताओं के  प्रेक्षण नीचे दिए गए हैं 

गैस मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


हाइड्रो जन 4.87 


नाइट्रो जन 4.97


ऑक्सीजन 5.02 


नाइट्रिक ऑक्साइड 4.99 


कार्बन मोनोक्साइड 5.01 


क्लोरीन 6.17 


इन गैसों की मापी गई मोलर विशिष्ट ऊष्माधरिताएं

(Cv)(cal mol − 1K − 1)

              

              

              

              

              

              

https://dl.doubtnut.com/l/_jgIMskraY1Si
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce6KdWZNTvUK


एकपरमाणुक गैसों की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिताओं से सुस्पष्ट

रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक रूप में किसी एकरपरमाणुक गैस

की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता 2.90cal/molK होती है। इस

अंतर का स्पष्टीकरण कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक

मान (शेष की अपेक्षा) होने से आप क्या निष्कर्ष निकालते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

38.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ce6KdWZNTvUK
https://dl.doubtnut.com/l/_qiJQvNFETtQT


 


a. किस ताप व दाब पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प

प्रावस्थाएं  साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं?

b.  के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या

प्रभाव पड़ता है? 

c.  के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या है> इनका क्या

महत्व है? 

d.(i)  ताप व 1 atm दाब (ii)  ताप व 10

CO2

CO2

CO2

−70∘ −60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_qiJQvNFETtQT


atm दाब (iii)  ताप व 56 atm दाग  ठोस,

द्रव अथवा गैस में से किस अवस्था में हेाती है?

वीडियो उत्तर देखें

−15∘ C CO2

39.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिएः 

(a) 1 atm दाब तथा  ताप पर  का समतापी

संपीडन किया जाता है? क्या यह द्रव प्रावस्था में जाएगी? 

(b) क्या होता है जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत

रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता है? 

(c) 10 atm दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए

द्रव्यमान की ठोस  को दाब नियत रखकर कक्ष ताप तक

CO2

−60∘ C CO2

CO2

−65∘ C

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_qiJQvNFETtQT
https://dl.doubtnut.com/l/_daY4t5GiCSYJ


तप्त करते समय होने वाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन

कीजिए। 

(d)  को  तक तप्त तथा समतापी संपीडित किया

जाता है । आप प्रेक्षण के  लिए इसके  किन गुणों में अंतर की

अपेक्षा करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 70∘ C

40.  ताप ज्वर से पी़ड़ित किसी बच्चे को एं टीपायरिन

(ज्वर कम करने की दवा) दी गई जिसके  कारण उसके  शरीर से

पसीने के  वाष्पन की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक गिर जाता है तो दवा द्वाराहोने वाले अतिरिक्त

वाष्पन की औसतल दर क्या है? यह मानिए कि ऊष्मा ह्रास का

101∘ F

98∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_daY4t5GiCSYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_k4paCkFl9ppL


एकमात्र उपाय वाष्पन ही है। बच्चे का द्रव्यमान 30 kg है। मानव

शरीर की विशिष्ट ऊष्माधारिता जल की विशिष्ट ऊष्माधारिता के

लगभग बराबर है तथा उस ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

580calg − 1

41. थर्मोकोल का बिना हिम बॉक्स विशेषकर गर्मियों में कम

मात्रा के  के  भोजन के  भंडारण का सस्ता तथा दक्ष साधन है। 30

cm भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई 5.0 cm है। यदि इस

बॉक्स में 4.0 kg हिम रखा है तो 6 h के  पश्चात बचे हिम की

मात्रा का आकलन कीजिए। बाहरी ताप  है तथा45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_k4paCkFl9ppL
https://dl.doubtnut.com/l/_RiGe7RoI0lSO


थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता  है।

(हिम की संगलन ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

0.01Js − 1m − 1K − 1

= 335 × 103Jkg − 1

42. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल 

तथा मोटाई 1.0 cm है। किसी गैस स्टोव पर रखने पर इसमें

6.0kg/min की दर से जल उबलता है बॉयलर के  सम्पर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। पीतल की ऊष्मा

चालकता  जल की वाष्पन

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

= 109Js − 1m − 1K − 1,

= 2256 × 103Jk − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RiGe7RoI0lSO
https://dl.doubtnut.com/l/_roD1OWy2zOAI


43. स्पष्ट कीजिए कि क्यों 

a. अधिक परावर्तकता वाले पिण्ड अल्प उत्सर्जक होते हैं। 

b. कं पकं पी वाले दिन लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा पीतल का ग्लास

कहीं अधिक शीतल प्रतीत होता है। 

c. कोई प्रकाशिक उत्तापमापी (उच्च तापों को मापने की युक्‍ति)

जिसका अंशांकन किसी आदर्श कृ ष्णि का के  विकिरणों के  लिए

किया गया है खुले में रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का

ताप काफी कम मापता है परंतु जब उसी लोहे के  टुकड़े को भट्टी

में रखते हैं तो वह ताप का सही मान मापता है। 

(d) बिना वातावरण के  पृथ्वी अशरणीय शीतल हो जाएगी। 

(e) भाप के  परिचालन पर आधारित तापन निकाय तप्त जल के

https://dl.doubtnut.com/l/_5KBuJRXIR2OL


परिचालन पर आधारित निकायों की अपेक्षा भवनों का उष्ण

बनाने में अधिक दक्ष हाते हैं।

उत्तर देखें

44. किसी पिण्ड का ताप 5 मिनट में  से  हो

जाता है। यदि परिवेश का ताप  है तो उस समय का

परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप  से  हो

जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 50∘ C

20∘ C

60∘ C 30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_5KBuJRXIR2OL
https://dl.doubtnut.com/l/_9GmlJudI5DOv


45. निऑन तथा  के  त्रिक बिं दु  क्रमशः 24.57K तथा 

 है। इन तापों को सेल्‍सियस तथा फारेनहाइट

मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO3

216.55K

46. दो परम ताप मापक्रमों A तथा B पर जल के  त्रिक बिं दु  को

 तथा  द्वारा परिभाषित किया गया है ।  तथा 

 में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

200A 350B TA

TB

https://dl.doubtnut.com/l/_XV51cHKN7COM
https://dl.doubtnut.com/l/_Wyb3bRmapQ0s


47. किसी तापमापी का ओम में विद्युत प्रतिरोध ताप के  साथ

निम्नलिखित सन्‍न्‍किाट के  अनुसार परिवर्तित होता है 

 


यदि तापमापी का जल के  त्रिक बिं दु  273.16 K पर प्रतिरोध

 तथा लैड के  सामान्य संगलन बिं दु  (600.5K) पर

प्रतिरोध  है तो वह ताप ज्ञात कीजिए जिस पर

तापमापी की प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

R = Ro[1 + α(T − To)]

101.6Ω

165.5Ω

123.4Ω

48. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिएः 

a. आधुनिक तापमिति में जल का त्रिक बिं दु  एक मानक नियत

https://dl.doubtnut.com/l/_UvCL7WfCZqMI
https://dl.doubtnut.com/l/_ovjkxdLln6zP


बिं दु  है क्येां? हिम के  गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को मानक

नियत बिं दु  मानने में (जैसा कि मूल सेल्‍सियस मापक्रम में किया

गया था) क्या दोष है? 

b. जैसा कि ऊपर वर्णन किया जा चुका है कि मूल सेल्‍सियस

मापक्रम में दो नियत बिं दु  थे जिनको क्रमशः  तथा 

 संख्याएं  निर्धारित की गई थी । परत ताप मापक्रम पर

दो में से एक नियत बिं दु  जल का त्रिक बिं दु  लिया गया है जिससे

के ल्‍विन परत माप मापक्रम पर संख्या 273.16 K निर्धारित की

गई है। इस मापक्रम (के ल्‍विन परम ताप) पर अन्य नियत बिं दु

क्या है? 

c. परत ताप (के ल्‍विन मापक्रम) T तथा सेलिसयस मापक्रम पर

ताप  में संबंध इस प्रकार है: 


 

0∘ C

100∘ C

tc

tc = T − 273.15

https://dl.doubtnut.com/l/_ovjkxdLln6zP


इस संबंध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा? 

d. उस परत माप मापक्रम पर जिसके  एकांक अंतराल का

आमाप फोरेनहाइट के  एकांक अंतराल की आमाप के  बराबर है

जल के  त्रिक बिं दु  का ताप क्या होगा?

उत्तर देखें

49. दो आदर्श गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः ऑक्सीजन

तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई है। इनके  प्रेक्षण निम्नलिखित है 

ताप, दाब, दाब, 

तापमापी A में, तापमापी B में 

जल का त्रिक बिं दु   


सल्फर का सामान्य गलनांक

1.25 × 105Pa, 0.200 × 105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_ovjkxdLln6zP
https://dl.doubtnut.com/l/_axKIiba9AjUq


 


a. तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार

सल्फर के  सामान्य गलनांक का परमताप क्या है? 

b. आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा

अंतर होने का कया कारण है ? (दोनों तापमापियों में केा ई दोष

नहीं है) । दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के

लिए इस प्रयोग में और प्रावधान आवश्यक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1.797 × 105Pa, 0.287 × 105Pa

50. किसी 1m लंबे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन 

C पर किया गया है। किसी तप्त दिन जब ताप  था तब

इस फीते से किसी स्टील की छड़ की लम्बाई 63.0 cm मापी

27.0∘

45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_axKIiba9AjUq
https://dl.doubtnut.com/l/_DJWnehSuH2D1


गई। उस दिन स्टील की छड़ की वास्तविक लंबाई क्या थी?

जिस दिन ताप  होगा उस दिन इसी छड़ की लम्बाई

क्या होगी? स्टील का रेखीय प्रसार गुणांक

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘ C

= 1.20 × 105K − 1

51. किसी बड़े स्टील के  पहिए को उसी पदार्थ की किसी धुरी पर

ठीक बैठाना है।  पर धुरी का बाहरी व्यास 8.70 cm

तथा पहिए के  कें द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 cm है। सूखी बर्फ

द्वारा धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया

धुरी पर चढ़ेगा? यह मानिए कि आवश्यक ताप परिसर में स्टील

24∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_DJWnehSuH2D1
https://dl.doubtnut.com/l/_y4Z6DN9uStxb


का रैखिक प्रसार गुणांक नियत रहता है

वीडियो उत्तर देखें

αस्टील = 1.20 × 10− 5K − 1

52. तांबे की चादर में‌ छिद्र किया गया है।  पर छिद्र का

व्यास 4.24 cm है। धातु की चादर को  तक तप्त करने

पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? 

तांबे का रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27.0∘ C

227∘ C

= 1.70 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_y4Z6DN9uStxb
https://dl.doubtnut.com/l/_pybDcIAcVSyJ


53.  पर 1.8 cm लंबे किसी पीतल के  तार को दो दृढ़

टेकों के  बीच अल्प तनाव रखकर थोड़ा कसा गया है। यदि

उत्पन्न हो जाएगा? तार का व्यास 2.0 mm है। पीतल का रेखीय

प्रसार गुणांक , पीतल का यंग

प्रत्यास्थता गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

= 2.0 × 10− 5K − 1

= 0.91 × 1011Pa

54. 50 cm लंबी तथा 3.0 mm व्यास की किसी स्टील की छड़

से जोड़ा गया है। यदि ये मूल लंबाइयां  पर हैं तो 

 पर संयुक्त छड़ की लम्बाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या

संधि पर कोई तापीय प्रतिबल उत्पन्न होगा? छड़ के  सिरों को

40∘ C

250∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ru5AaBUVpBNt
https://dl.doubtnut.com/l/_GDJcOaHMyb4q


प्रसार के  लिए मुक्त रखा गया है (तांबे तथा स्टील के  रेखीय

प्रसार गुणांक क्रमशः , स्टील 

 है।)

वीडियो उत्तर देखें

= 2.0 × 105K − 1

= 1.2 × 10− 5K − 1

55. ग्‍लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक 

है। ताप में  की वृद्धि होने पर इसके  घनत्व में क्या

आंशिक परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_GDJcOaHMyb4q
https://dl.doubtnut.com/l/_gISA0jBdsT0K


56. 8.0 kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में

छिद्र करने के  लिए किसी 10kw की बरमी का उपयोग किया

गया है। 2.5 मिनट में ब्लॉक के  ताप में कितनी वृद्धि हो जाएगी?

यह मानिए कि 50% शक्‍ति तो स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च

हो जाती है। अथवा परिवेश में लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की

विशिष्ट ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

= 0.91 × Jg − 1K − 1

57. 2.5 kg द्रव्यमान के  तांबे के  गुटके  को किसी भट्टी में

 तक तप्त करन के  पश्चात किसी बड़े हिम ब्लॉक पर

रख दिया जाता है। गलित हो सकने वाली हित की अधिकतम

500∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Go2KjHg4G2eE
https://dl.doubtnut.com/l/_raeappdtCfut


मात्रा क्या है ? तांबे की विशिष्ट ऊष्माधारिता 

, बर्फ  की संगलन ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

0.39Jg − 1K − 1

= 335Jg − 1

58. किसी धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता के  प्रयोग में 0.20 kg

के  धातु के  गुटके  को  पर तपत करके  किसी किसी

तांबे के  ऊष्मापी (जल तुल्यांक ) जिसमें 

का  जल भरा है में गिराया जाता हैं । अंतिम ताप 

 है। धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता परिकलित कीजिए ।

यदि परिवेश में क्षय ऊष्मा उपक्षेणीय न मानकर परिकलन किया

जाता है। तब क्या आपका उत्तर धातु की विशिष्ट ऊष्माधारिता

के  वास्तविक मान से अधिक मान दर्शाएगा अथवा कम?

150∘ C

= 0.025kg 27∘ C

150cm3

40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_raeappdtCfut
https://dl.doubtnut.com/l/_241zRK0MDhwg


वीडियो उत्तर देखें

59. कु छ सामान्य गैसों के  कक्ष ताप पर मोलर विशिष्ट

ऊष्माधारिताओं के  प्रेक्षण नीचे दिए गए हैं 

गैस मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


हाइड्रो जन 4.87 


नाइट्रो जन 4.97


ऑक्सीजन 5.02 


नाइट्रिक ऑक्साइड 4.99 


कार्बन मोनोक्साइड 5.01 


क्लोरीन 6.17 


इन गैसों की मापी गई मोलर विशिष्ट ऊष्माधरिताएं

(Cv)(cal mol − 1K − 1)

              

              

              

              

              

              

https://dl.doubtnut.com/l/_241zRK0MDhwg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAVz1Fy9PFWn


एकपरमाणुक गैसों की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिताओं से सुस्पष्ट

रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक रूप में किसी एकरपरमाणुक गैस

की मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता 2.90cal/molK होती है। इस

अंतर का स्पष्टीकरण कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक

मान (शेष की अपेक्षा) होने से आप क्या निष्कर्ष निकालते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

60.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAVz1Fy9PFWn
https://dl.doubtnut.com/l/_q2AV2cQTDjrs


 


a. किस ताप व दाब पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प

प्रावस्थाएं  साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं?

b.  के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाब में कमी का क्या

प्रभाव पड़ता है? 

c.  के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या है> इनका क्या

महत्व है? 

d.(i)  ताप व 1 atm दाब (ii)  ताप व 10

CO2

CO2

CO2

−70∘ −60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_q2AV2cQTDjrs


atm दाब (iii)  ताप व 56 atm दाग  ठोस,

द्रव अथवा गैस में से किस अवस्था में हेाती है?

वीडियो उत्तर देखें

−15∘ C CO2

61.  के  P-T प्रावस्था आरेख पर आधारित निम्नलिखित

प्रश्नों के  उत्तर दीजिएः 

(a) 1 atm दाब तथा  ताप पर  का समतापी

संपीडन किया जाता है? क्या यह द्रव प्रावस्था में जाएगी? 

(b) क्या होता है जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत

रखकर कक्ष ताप पर शीतन किया जाता है? 

(c) 10 atm दाब तथा  ताप पर किसी दिए गए

द्रव्यमान की ठोस  को दाब नियत रखकर कक्ष ताप तक

CO2

−60∘ C CO2

CO2

−65∘ C

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_q2AV2cQTDjrs
https://dl.doubtnut.com/l/_QQ0dK2xJiJXu


तप्त करते समय होने वाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन

कीजिए। 

(d)  को  तक तप्त तथा समतापी संपीडित किया

जाता है । आप प्रेक्षण के  लिए इसके  किन गुणों में अंतर की

अपेक्षा करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 70∘ C

62.  ताप ज्वर से पी़ड़ित किसी बच्चे को एं टीपायरिन

(ज्वर कम करने की दवा) दी गई जिसके  कारण उसके  शरीर से

पसीने के  वाष्पन की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर

 तक गिर जाता है तो दवा द्वाराहोने वाले अतिरिक्त

वाष्पन की औसतल दर क्या है? यह मानिए कि ऊष्मा ह्रास का

101∘ F

98∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ0dK2xJiJXu
https://dl.doubtnut.com/l/_WPDaX1hxgJaF


एकमात्र उपाय वाष्पन ही है। बच्चे का द्रव्यमान 30 kg है। मानव

शरीर की विशिष्ट ऊष्माधारिता जल की विशिष्ट ऊष्माधारिता के

लगभग बराबर है तथा उस ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

580calg − 1

63. थर्मोकोल का बिना हिम बॉक्स विशेषकर गर्मियों में कम

मात्रा के  के  भोजन के  भंडारण का सस्ता तथा दक्ष साधन है। 30

cm भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई 5.0 cm है। यदि इस

बॉक्स में 4.0 kg हिम रखा है तो 6 h के  पश्चात बचे हिम की

मात्रा का आकलन कीजिए। बाहरी ताप  है तथा45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_WPDaX1hxgJaF
https://dl.doubtnut.com/l/_lAf7uz4cbZNm


थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता  है।

(हिम की संगलन ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

0.01Js − 1m − 1K − 1

= 335 × 103Jkg − 1

64. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल 

तथा मोटाई 1.0 cm है। किसी गैस स्टोव पर रखने पर इसमें

6.0kg/min की दर से जल उबलता है बॉयलर के  सम्पर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। पीतल की ऊष्मा

चालकता  जल की वाष्पन

ऊष्मा  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.15m2

= 109Js − 1m − 1K − 1,

= 2256 × 103Jk − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lAf7uz4cbZNm
https://dl.doubtnut.com/l/_MAewTp135mmL


65. स्पष्ट कीजिए कि क्यों 

a. अधिक परावर्तकता वाले पिण्ड अल्प उत्सर्जक होते हैं। 

b. कं पकं पी वाले दिन लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा पीतल का ग्लास

कहीं अधिक शीतल प्रतीत होता है। 

c. कोई प्रकाशिक उत्तापमापी (उच्च तापों को मापने की युक्‍ति)

जिसका अंशांकन किसी आदर्श कृ ष्णि का के  विकिरणों के  लिए

किया गया है खुले में रखे किसी लाल तप्त लोहे के  टुकड़े का

ताप काफी कम मापता है परंतु जब उसी लोहे के  टुकड़े को भट्टी

में रखते हैं तो वह ताप का सही मान मापता है। 

(d) बिना वातावरण के  पृथ्वी अशरणीय शीतल हो जाएगी। 

(e) भाप के  परिचालन पर आधारित तापन निकाय तप्त जल के

https://dl.doubtnut.com/l/_3yR6iZUjvgZ0


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (बहुचयनात्मक प्रश्न)

परिचालन पर आधारित निकायों की अपेक्षा भवनों का उष्ण

बनाने में अधिक दक्ष हाते हैं।

उत्तर देखें

66. किसी पिण्ड का ताप 5 मिनट में  से  हो

जाता है। यदि परिवेश का ताप  है तो उस समय का

परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप  से  हो

जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 50∘ C

20∘ C

60∘ C 30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_3yR6iZUjvgZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_9zQSEi3w94EF


1. दो निकाय के  ऊष्मीय संतुलन में क्या समान होता है?

A. ऊष्मा

B. ताप

C. द्रव्यमान

D. ऊष्माधारिता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ODRj76tQvzWj


2. तापीय संतुलन में होने पर निकायों में कौन से ऊष्मागतिक

गुण का समान होता है?

A. दाब

B. ताप

C. आयतन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_REj10SypRgUa


3. निम्न में से कौन अधिक ठण्डा होता है

A.  पर जल

B.  पर बर्फ

C. आइस्क्रीम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_EhqBh7wqOd4e


4. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक  है तो

उसका आयतन प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3 /K

2 × 10− 3(मी.)3
/K

4 × 10− 3(मी.)3
/K

6 × 10− 3(मी.)3
/K

8 × 10− 3(मी.)3
/K

https://dl.doubtnut.com/l/_5V6hEohLcXSP


5. आयतन प्रसार गुणांक होता है

A. रेखीय प्रसार गुणांक से कम

B. रेखीय प्रसार गुणांक का दुगुना

C. रेखीय प्रसार गुणांक के  बराबर

D. रेखीय प्रसार गुणांक का तिगुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. पानी का घनत्व अधिकतम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VL8H9W72qaEc
https://dl.doubtnut.com/l/_D6PYKekFCInw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4∘ F

39.2∘ F

137∘ F

273∘ F

7. स्टीफन नियतांक की विमा होती है

A. M 1L0T − 3θ − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_D6PYKekFCInw
https://dl.doubtnut.com/l/_xfyItXFuXCFv


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 1L0T 3θ − 4

M 0L0T − 3θ − 2

M 1L1T − 2θ − 3

8. वह कौन सी विधि है जिसमें सर्वाधिक गति से ऊष्मीय

संचरण होता है

A. चालन

https://dl.doubtnut.com/l/_xfyItXFuXCFv
https://dl.doubtnut.com/l/_4yRnIUHb5wqt


B. विकिरण

C. संवहन

D. विकिरण तथा संवहन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन सा पृष्ठ अधिक ऊर्जा का विकिरण करता है

A. पॉलिश किया हुआ काला पृष्ठ

B. खुरदरा काला पृष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_4yRnIUHb5wqt
https://dl.doubtnut.com/l/_oooCYO0IFIas


C. पालिश किया हुआ श्वेत पृष्ठ

D. खुरदरा श्वेत पृष्ठ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी ठोस के  प्रसार गुणांकों  तथा  का आयतन में

संबंध होता है।

A. 

B. 

α, β γ

1: 2: 3

3: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oooCYO0IFIas
https://dl.doubtnut.com/l/_7HSieoHLtvvr


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 3: 1

1: 3: 2

11. वह कौन सा बिं दु  होता है जिस पर पदार्थ की तीनों अवस्थाएं

साम्य में होती है कहलाता है

A. क्रान्‍तिक बिं दु

B. त्रिक बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_7HSieoHLtvvr
https://dl.doubtnut.com/l/_cOJzqmcB0Krc


C. बॉयल बिं दु

D. उत्क्रमण बिं दु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार निर्भर

नहीं करता है-

A. तापान्तर पर

B. प्रारंभिक आयतन पर

https://dl.doubtnut.com/l/_cOJzqmcB0Krc
https://dl.doubtnut.com/l/_5oDqlCs0acNI


C. प्रारंभिक ताप पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  ताप का बर्फ  का टुकड़ा  ताप के  जल में डाल

दिया जाय तो आदर्श स्थिति में बर्फ

A. पिघल जायेगी

B. जल बन जायेगी

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_5oDqlCs0acNI
https://dl.doubtnut.com/l/_udxGpLFpuPWN


C. नहीं पिघलेगी

D. थोड़ा पिघलेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन सा संबंध सही है

A. ऊष्माधारिता = विशिष्ट ऊष्मा  द्रव्यमान

B. विशिष्ट ऊष्मा द्रव्यमान  ऊष्माधारिता

C. ऊष्माधारिता 

×

= ×

=
द्रव्यमान

विशिष्ट ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_udxGpLFpuPWN
https://dl.doubtnut.com/l/_XcaTH327CkpN


D. विशिष्ट ऊष्मा = ऊष्माधारिता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी सतह के  उत्सर्जित होने वाली ऊर्जा की दर निर्भर

करती है

A. सतह के  क्षेत्रफल पर

B. सतह की प्रकृ ति पर

C. सतह तथा परिवेश के  मध्य तापान्तर पर

https://dl.doubtnut.com/l/_XcaTH327CkpN
https://dl.doubtnut.com/l/_g7k36Erq5yzo


D. उपरोक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. आदर्श कृ ष्‍ण्का की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम होता है

A. प्लांक का नियम

B. न्यूटन का शीतलन का नियम

C. वीन का विस्थापन का नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_g7k36Erq5yzo
https://dl.doubtnut.com/l/_8kB5hVnIVKfg


D. स्टीफन का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. न्यूटन के  शीतलन के  निसम से शीतलन की दर होती है

A. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  चतुर्थ घात के  अंतर

के  अनुक्रमानुपाती

B. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  अनुक्रमानुपाती

C. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  व्युत्क्रमानुपाती

https://dl.doubtnut.com/l/_8kB5hVnIVKfg
https://dl.doubtnut.com/l/_7zqe62n1gOru


D. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  वर्ग के  अंतर के

अनुक्रमानुपाती

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. न्यूटन के  शीतलन के  प्रयोग में वस्तु के  शीतलन की दर तथा

वातावरण से तापाधिक्य के  बीच में खींचा गया वक्र होता है

A. परवलय

B. अतिपरवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_7zqe62n1gOru
https://dl.doubtnut.com/l/_GqKyMBtXaE05


C. ऋणात्मक प्रवणता की सरल रेखा

D. धनात्मक प्रवणता की सरल रेखा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. एक ‌कृ ष्णि्का की उत्सर्जन क्षमता  व  के  बीच दिये

गये वक्र के  नीचे का क्षेत्रफल अनुक्रमानुपाती होता है

A. 

B. 

Eλ λ

T 4

T 5

https://dl.doubtnut.com/l/_GqKyMBtXaE05
https://dl.doubtnut.com/l/_FfOwtk1Zc6nJ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T 2

T 3

20. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. एक अच्छा अवशोषक अच्छा उत्सर्जन होता है

B. प्रत्येक वस्तु प्रत्येक ताप पर विकिरण का उत्सर्जन तथा

अवशोषण करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FfOwtk1Zc6nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ykA9lZOs1zaI


C. वस्तु के  शीतलन की दर तापाधिक्य के  समानुपाती होती

है

D. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य

वाले विकिरणों के  लिए समान होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दो पिण्डों A तथा B को इतना गर्म किया जाता है जिससे A

नारंगी तथा B गोला लाल‌ दिखाई देने लगते हैं तो अनके  तापों में

संबंध क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_ykA9lZOs1zaI
https://dl.doubtnut.com/l/_yeDRMWlCW3l2


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

TA < TB

TA > TB

TA = TB

22. एक लोहे के  दो टुकड़ों को गर्म करके  अंधेरे  कमरे में लाया

जाता है इनमें एक लाल व एक नीला चमकता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_yeDRMWlCW3l2
https://dl.doubtnut.com/l/_Fdb1DOxpBVTv


A. लाल चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

B. नीला चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

C. दोनों टुकड़ों का ताप समान होगा।

D. उनके  तापों के  बारे  में कु छ भी नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. वीन के  विस्थापन नियम के  अनुसार

A. λm ∝ T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Fdb1DOxpBVTv
https://dl.doubtnut.com/l/_yv1HxN4OtJki


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λm ∝ T − 2

λm ∝ T 4

λm ∝ T − 4

24. दो निकाय के  ऊष्मीय संतुलन में क्या समान होता है?

A. ऊष्मा

B. ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_yv1HxN4OtJki
https://dl.doubtnut.com/l/_1hC4AS82FmbZ


C. द्रव्यमान

D. ऊष्माधारिता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. तापीय संतुलन में होने पर निकायों में कौन से ऊष्मागतिक

गुण का समान होता है?

A. दाब

B. ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_1hC4AS82FmbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4EvgRP1htgus


C. आयतन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौन अधिक ठण्डा होता है

A.  पर जल

B.  पर बर्फ

C. आइस्क्रीम

0∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_4EvgRP1htgus
https://dl.doubtnut.com/l/_LVUBhsTsTxv9


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक  है

तो उसका आयतन प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

2 × 10− 3 /K

2 × 10− 3(मी.)3
/K

4 × 10− 3(मी.)3
/K

6 × 10− 3(मी.)3
/K

https://dl.doubtnut.com/l/_LVUBhsTsTxv9
https://dl.doubtnut.com/l/_AWDnBsABOcT0


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 3(मी.)3
/K

28. आयतन प्रसार गुणांक होता है

A. रेखीय प्रसार गुणांक से कम

B. रेखीय प्रसार गुणांक का दुगुना

C. रेखीय प्रसार गुणांक के  बराबर

D. रेखीय प्रसार गुणांक का तिगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_AWDnBsABOcT0
https://dl.doubtnut.com/l/_BRAFv1zoWMre


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. पानी का घनत्व अधिकतम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

4∘ F

39.2∘ F

137∘ F

273∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_BRAFv1zoWMre
https://dl.doubtnut.com/l/_ROBkHpLkZO4Z


वीडियो उत्तर देखें

30. स्टीफन नियतांक की विमा होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 1L0T − 3θ − 4

M 1L0T 3θ − 4

M 0L0T − 3θ − 2

M 1L1T − 2θ − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ROBkHpLkZO4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_E9MmUdwOd5Rw
https://dl.doubtnut.com/l/_xtrtTSn35cO0


31. वह कौन सी विधि है जिसमें सर्वाधिक गति से ऊष्मीय

संचरण होता है

A. चालन

B. विकिरण

C. संवहन

D. विकिरण तथा संवहन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xtrtTSn35cO0


32. निम्न में से कौन सा पृष्ठ अधिक ऊर्जा का विकिरण करता है

A. पॉलिश किया हुआ काला पृष्ठ

B. खुरदरा काला पृष्ठ

C. पालिश किया हुआ श्वेत पृष्ठ

D. खुरदरा श्वेत पृष्ठ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_23f4lt59xrLn


33. किसी ठोस के  प्रसार गुणांकों  तथा  का आयतन में

संबंध होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

1: 2: 3

3: 2: 1

2: 3: 1

1: 3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_P70djGVlfVNX


34. वह कौन सा बिं दु  होता है जिस पर पदार्थ की तीनों

अवस्थाएं  साम्य में होती है कहलाता है

A. क्रान्‍तिक बिं दु

B. त्रिक बिं दु

C. बॉयल बिं दु

D. उत्क्रमण बिं दु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T1tOehIELjDB


35. ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार निर्भर

नहीं करता है-

A. तापान्तर पर

B. प्रारंभिक आयतन पर

C. प्रारंभिक ताप पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YnWWHlaFRuwV


36.  ताप का बर्फ  का टुकड़ा  ताप के  जल में डाल

दिया जाय तो आदर्श स्थिति में बर्फ

A. पिघल जायेगी

B. जल बन जायेगी

C. नहीं पिघलेगी

D. थोड़ा पिघलेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_675eBddMJtR3


37. निम्न में से कौन सा संबंध सही है

A. ऊष्माधारिता = विशिष्ट ऊष्मा  द्रव्यमान

B. विशिष्ट ऊष्मा द्रव्यमान  ऊष्माधारिता

C. ऊष्माधारिता 

D. विशिष्ट ऊष्मा = ऊष्माधारिता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

×

= ×

=
द्रव्यमान

विशिष्ट ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_z53JPlADk7DE


38. किसी सतह के  उत्सर्जित होने वाली ऊर्जा की दर निर्भर

करती है

A. सतह के  क्षेत्रफल पर

B. सतह की प्रकृ ति पर

C. सतह तथा परिवेश के  मध्य तापान्तर पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZquIpF9ltILD


39. आदर्श कृ ष्णिका की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम होता है

A. प्लांक का नियम

B. न्यूटन का शीतलन का नियम

C. वीन का विस्थापन का नियम

D. स्टीफन का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DexiPuSFQY1X


40. न्यूटन के  शीतलन के  निसम से शीतलन की दर होती है

A. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  चतुर्थ घात के  अंतर

के  अनुक्रमानुपाती

B. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  अनुक्रमानुपाती

C. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  व्युत्क्रमानुपाती

D. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  वर्ग के  अंतर के

अनुक्रमानुपाती

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pGuzW0GXeS5Z


41. न्यूटन के  शीतलन के  प्रयोग में वस्तु के  शीतलन की दर तथा

वातावरण से तापाधिक्य के  बीच में खींचा गया वक्र होता है

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. ऋणात्मक प्रवणता की सरल रेखा

D. धनात्मक प्रवणता की सरल रेखा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4kGZjO3Jrspd


42. एक ‌कृ ष्णि्का की उत्सर्जन क्षमता  व  के  बीच दिये

गये वक्र के  नीचे का क्षेत्रफल अनुक्रमानुपाती होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Eλ λ

T 4

T 5

T 2

T 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wFXPfvjjB1nK


43. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. एक अच्छा अवशोषक अच्छा उत्सर्जन होता है

B. प्रत्येक वस्तु प्रत्येक ताप पर विकिरण का उत्सर्जन तथा

अवशोषण करती है।

C. वस्तु के  शीतलन की दर तापाधिक्य के  समानुपाती होती

है

D. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य

वाले विकिरणों के  लिए समान होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mJShh89gubD7


वीडियो उत्तर देखें

44. दो पिण्डों A तथा B को इतना गर्म किया जाता है जिससे A

नारंगी तथा B गोला लाल‌ दिखाई देने लगते हैं तो अनके  तापों में

संबंध क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

TA < TB

TA > TB

TA = TB

https://dl.doubtnut.com/l/_mJShh89gubD7
https://dl.doubtnut.com/l/_MW7uaofJ4xg0


वीडियो उत्तर देखें

45. एक लोहे के  दो टुकड़ों को गर्म करके  अंधेरे  कमरे में लाया

जाता है इनमें एक लाल व एक नीला चमकता है तो

A. लाल चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

B. नीला चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

C. दोनों टुकड़ों का ताप समान होगा।

D. उनके  तापों के  बारे  में कु छ भी नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MW7uaofJ4xg0
https://dl.doubtnut.com/l/_FXwGte49jiD9


46. वीन के  विस्थापन नियम के  अनुसार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λm ∝ T − 1

λm ∝ T − 2

λm ∝ T 4

λm ∝ T − 4

47. दो निकाय के  ऊष्मीय संतुलन में क्या समान होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_KSK2K22ORvWg
https://dl.doubtnut.com/l/_aPV09Wfu08ZQ


A. ऊष्मा

B. ताप

C. द्रव्यमान

D. ऊष्माधारिता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. तापीय संतुलन में होने पर निकायों में कौन से ऊष्मागतिक

गुण का समान होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_aPV09Wfu08ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YM7ZpP91fA4H


A. दाब

B. ताप

C. आयतन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न में से कौन अधिक ठण्डा होता है

A.  पर जल0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_YM7ZpP91fA4H
https://dl.doubtnut.com/l/_7SVP75saqBuy


B.  पर बर्फ

C. आइस्क्रीम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

50. किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक  है

तो उसका आयतन प्रसार गुणांक होगा

A. 

2 × 10− 3 /K

2 × 10− 3(मी.)3
/K

https://dl.doubtnut.com/l/_7SVP75saqBuy
https://dl.doubtnut.com/l/_zjiUPqkTAdew


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 3(मी.)3
/K

6 × 10− 3(मी.)3
/K

8 × 10− 3(मी.)3
/K

51. सिद्ध कीजिए कि आयतन प्रसार गुणांक रेखीय प्रसार

गुणांक का तिगुना होता है |

A. रेखीय प्रसार गुणांक से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_zjiUPqkTAdew
https://dl.doubtnut.com/l/_jZJ3Nyt1Esm3


B. रेखीय प्रसार गुणांक का दुगुना

C. रेखीय प्रसार गुणांक के  बराबर

D. रेखीय प्रसार गुणांक का तिगुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. पानी का घनत्व अधिकतम होता है

A. 

B. 

4∘ F

39.2∘ F

https://dl.doubtnut.com/l/_jZJ3Nyt1Esm3
https://dl.doubtnut.com/l/_OdNQ9gmtd0ur


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

137∘ F

273∘ F

53. स्टीफन नियतांक की विमा होती है

A. 

B. 

C. 

M 1L0T − 3θ − 4

M 1L0T 3θ − 4

M 0L0T − 3θ − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OdNQ9gmtd0ur
https://dl.doubtnut.com/l/_x5xq7iD5sA3l


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M 1L1T − 2θ − 3

54. वह कौन सी विधि है जिसमें सर्वाधिक गति से ऊष्मीय

संचरण होता है

A. चालन

B. विकिरण

C. संवहन

https://dl.doubtnut.com/l/_x5xq7iD5sA3l
https://dl.doubtnut.com/l/_7J76f8hwh6Ge


D. विकिरण तथा संवहन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से कौन सा पृष्ठ अधिक ऊर्जा का विकिरण करता है

A. पॉलिश किया हुआ काला पृष्ठ

B. खुरदरा काला पृष्ठ

C. पालिश किया हुआ श्वेत पृष्ठ

D. खुरदरा श्वेत पृष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_7J76f8hwh6Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_uYAYhp5GgAX7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी ठोस के  प्रसार गुणांकों  तथा  का आयतन में

संबंध होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

α, β γ

1: 2: 3

3: 2: 1

2: 3: 1

1: 3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uYAYhp5GgAX7
https://dl.doubtnut.com/l/_J6XZzhtss5vh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. वह कौन सा बिं दु  होता है जिस पर पदार्थ की तीनों अवस्थाएं

साम्य में होती है कहलाता है

A. क्रान्‍तिक बिं दु

B. त्रिक बिं दु

C. बॉयल बिं दु

D. उत्क्रमण बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_J6XZzhtss5vh
https://dl.doubtnut.com/l/_PVaV6Nj6BSwe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार निर्भर

नहीं करता है-

A. तापान्तर पर

B. प्रारंभिक आयतन पर

C. प्रारंभिक ताप पर

D. उपरोक्त सभी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_PVaV6Nj6BSwe
https://dl.doubtnut.com/l/_d1FEU938mGYL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59.  ताप का बर्फ  का टुकड़ा  ताप के  जल में डाल

दिया जाय तो आदर्श स्थिति में बर्फ

A. पिघल जायेगी

B. जल बन जायेगी

C. नहीं पिघलेगी

D. थोड़ा पिघलेगी

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_d1FEU938mGYL
https://dl.doubtnut.com/l/_ejk0oDz9IBty


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से कौन सा संबंध सही है

A. ऊष्माधारिता = विशिष्ट ऊष्मा  द्रव्यमान

B. विशिष्ट ऊष्मा द्रव्यमान  ऊष्माधारिता

C. ऊष्माधारिता 

D. विशिष्ट ऊष्मा = ऊष्माधारिता

Answer: A

वीडि यो दे खें

×

= ×

=
द्रव्यमान

विशिष्ट ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_ejk0oDz9IBty
https://dl.doubtnut.com/l/_aQSLxlhYSEDl


वीडियो उत्तर देखें

61. किसी सतह के  उत्सर्जित होने वाली ऊर्जा की दर निर्भर

करती है

A. सतह के  क्षेत्रफल पर

B. सतह की प्रकृ ति पर

C. सतह तथा परिवेश के  मध्य तापान्तर पर

D. उपरोक्त सभी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aQSLxlhYSEDl
https://dl.doubtnut.com/l/_X8wcUhGNMORy


62. आदर्श कृ ष्‍ण्का की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम होता है

A. प्लांक का नियम

B. न्यूटन का शीतलन का नियम

C. वीन का विस्थापन का नियम

D. स्टीफन का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8wcUhGNMORy
https://dl.doubtnut.com/l/_QdhERLH6ySiG
https://dl.doubtnut.com/l/_c9LLhFYHrTt3


63. न्यूटन के  शीतलन के  नियम से शीतलन की दर होती है

A. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  चतुर्थ घात के  अंतर

के  अनुक्रमानुपाती

B. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  अनुक्रमानुपाती

C. पिण्ड तथा वातावरण के  तापान्तर के  व्युत्क्रमानुपाती

D. पिण्ड तथा वातावरण के  परमताप के  वर्ग के  अंतर के

अनुक्रमानुपाती

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9LLhFYHrTt3
https://dl.doubtnut.com/l/_nOQuYSudu5Vs


64. न्यूटन के  शीतलन के  प्रयोग में वस्तु के  शीतलन की दर तथा

वातावरण से तापाधिक्य के  बीच में खींचा गया वक्र होता है

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. ऋणात्मक प्रवणता की सरल रेखा

D. धनात्मक प्रवणता की सरल रेखा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nOQuYSudu5Vs


65. एक ‌कृ ष्णि्का की उत्सर्जन क्षमता  व  के  बीच दिये

गये वक्र के  नीचे का क्षेत्रफल अनुक्रमानुपाती होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Eλ λ

T 4

T 5

T 2

T 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wWWYCJcuDjFq


66. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. एक अच्छा अवशोषक अच्छा उत्सर्जन होता है

B. प्रत्येक वस्तु प्रत्येक ताप पर विकिरण का उत्सर्जन तथा

अवशोषण करती है।

C. वस्तु के  शीतलन की दर तापाधिक्य के  समानुपाती होती

है

D. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य

वाले विकिरणों के  लिए समान होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e0bHZnn2wZIR


वीडियो उत्तर देखें

67. दो पिण्डों A तथा B को इतना गर्म किया जाता है जिससे A

नारंगी तथा B गोला लाल‌ दिखाई देने लगते हैं तो अनके  तापों में

संबंध क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

TA < TB

TA > TB

TA = TB

https://dl.doubtnut.com/l/_e0bHZnn2wZIR
https://dl.doubtnut.com/l/_wpJceivrvx7q


वीडियो उत्तर देखें

68. एक लोहे के  दो टुकड़ों को गर्म करके  अंधेरे  कमरे में लाया

जाता है इनमें एक लाल व एक नीला चमकता है तो

A. लाल चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

B. नीला चमकने वाले टुकड़े का ताप अधिक होगा।

C. दोनों टुकड़ों का ताप समान होगा।

D. उनके  तापों के  बारे  में कु छ भी नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wpJceivrvx7q
https://dl.doubtnut.com/l/_NFrjyNmAFDiw


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए-)

69. वीन के  विस्थापन नियम के  अनुसार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λm ∝ T − 1

λm ∝ T − 2

λm ∝ T 4

λm ∝ T − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_P0wlRXboy1HI
https://dl.doubtnut.com/l/_lzitdwq6vtUx


1. (i)ताप वस्तु के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है । यह के वल

वस्तु के  अणुओं की .................. पर निर्भर करता है।

(ii)स्थिर ताप पर किसी गैस की निश्‍चित मात्रा का आयतन

उसके  ........... के  व्युत्क्रमानुपाती होता है। 

(iii)  से  तक पानी को गर्म करने पर उसका

आयतन ............... हो जाता है। 

(iv) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लम्बाई में उस वृद्धि

के  बराबर होता है । जब उसकी एकांक लम्बाई का ताप ...........

बढ़ाते हैं। 

(v)किसी पदार्थ का क्षेत्रीय प्रसार गुणांक उसके  रेखीय प्रसार

गुणांक का ............ होता है। 

(vi)रेखीय, क्षेत्रीय और आयतन प्रसार गुणांक का अनुपात

0∘ C 4∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_lzitdwq6vtUx


................. होता है। 

(vii) मोलन विशिष्ट ऊष्मा का SI मात्रक ............. होता है। 

(viii)  पर 1 किलोग्राम बर्फ  को ताप वाले 1

किलोग्राम पानी में बदलने के  लिए .............. किलो कै लोरी ऊष्मा

की आवश्यकता होती है। 

(ix) विकिरण पिण्ड की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होने पर ठण्डा

होने की दर............. हो जाती है। 

(x) वीन के  नियम से सूर्य की सतह का ताप लगभग..............

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_lzitdwq6vtUx


2. (i)ताप वस्तु के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है । यह के वल

वस्तु के  अणुओं की .................. पर निर्भर करता है।

(ii)स्थिर ताप पर किसी गैस की निश्‍चित मात्रा का आयतन

उसके  ........... के  व्युत्क्रमानुपाती होता है। 

(iii)  से  तक पानी को गर्म करने पर उसका

आयतन ............... हो जाता है। 

(iv) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लम्बाई में उस वृद्धि

के  बराबर होता है । जब उसकी एकांक लम्बाई का ताप ...........

बढ़ाते हैं। 

(v)किसी पदार्थ का क्षेत्रीय प्रसार गुणांक उसके  रेखीय प्रसार

गुणांक का ............ होता है। 

(vi)रेखीय, क्षेत्रीय और आयतन प्रसार गुणांक का अनुपात

0∘ C 4∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5NXkfZlP5V1


................. होता है। 

(vii) मोलन विशिष्ट ऊष्मा का SI मात्रक ............. होता है। 

(viii)  पर 1 किलोग्राम बर्फ  को ताप वाले 1

किलोग्राम पानी में बदलने के  लिए .............. किलो कै लोरी ऊष्मा

की आवश्यकता होती है। 

(ix) विकिरण पिण्ड की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होने पर ठण्डा

होने की दर............. हो जाती है। 

(x) वीन के  नियम से सूर्य की सतह का ताप लगभग..............

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5NXkfZlP5V1


3. (i)ताप वस्तु के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है । यह के वल

वस्तु के  अणुओं की .................. पर निर्भर करता है।

(ii)स्थिर ताप पर किसी गैस की निश्‍चित मात्रा का आयतन

उसके  ........... के  व्युत्क्रमानुपाती होता है। 

(iii)  से  तक पानी को गर्म करने पर उसका

आयतन ............... हो जाता है। 

(iv) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लम्बाई में उस वृद्धि

के  बराबर होता है । जब उसकी एकांक लम्बाई का ताप ...........

बढ़ाते हैं। 

(v)किसी पदार्थ का क्षेत्रीय प्रसार गुणांक उसके  रेखीय प्रसार

गुणांक का ............ होता है। 

(vi)रेखीय, क्षेत्रीय और आयतन प्रसार गुणांक का अनुपात

0∘ C 4∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nvaRC3o3EREk


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (सत्‍य/असत्‍य)

................. होता है। 

(vii) मोलन विशिष्ट ऊष्मा का SI मात्रक ............. होता है। 

(viii)  पर 1 किलोग्राम बर्फ  को ताप वाले 1

किलोग्राम पानी में बदलने के  लिए .............. किलो कै लोरी ऊष्मा

की आवश्यकता होती है। 

(ix) विकिरण पिण्ड की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होने पर ठण्डा

होने की दर............. हो जाती है। 

(x) वीन के  नियम से सूर्य की सतह का ताप लगभग..............

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nvaRC3o3EREk


1. (i)बॉयल के  नियम में  नियतांक होता है। 


(ii) आदर्श गैस समीकरण संबंध  होता है। 


(iii) विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध 

 होता है। 


(iv) रेखीय प्रसार गुणांक  होता है। 


(v) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लंबाई में उस वृद्धि के

बराबर होता है , जब उसकी एकांक लंबाई का ताप  होता

है। 

(vi) मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


(vii) गुप्त ऊष्मा, वह ऊष्मा की मात्रा है जो पदार्थ की अवस्था

को बिना ताप परिवर्तित किय बदलने के  लिए आवश्यक होती

है। 

PV =

PV =
RT

n

= = =
C

5

F − 32

6

K − 273

5

R

4

α =
L

ΔL × ΔT

1∘ C

S = CM

https://dl.doubtnut.com/l/_DwiCNqtvcM7T


(viii) ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार

तापान्तर पर निर्भर नहीं करता है। 

(ix) आदर्श कृ ष्णि का की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम प्लांक का नियम

होता है। 

x. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य वाले

विकिरणों के  लिए समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में सत्य तथा असत्य कथन बताइए

(i)बॉयल के  नियम में  नियतांक होता है। 


(ii) आदर्श गैस समीकरण संबंध  होता है। 


PV =

PV =
RT

n

https://dl.doubtnut.com/l/_DwiCNqtvcM7T
https://dl.doubtnut.com/l/_a43xDfU4fmVM


(iii) विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध 

 होता है। 


(iv) रेखीय प्रसार गुणांक  होता है। 


(v) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लंबाई में उस वृद्धि के

बराबर होता है , जब उसकी एकांक लंबाई का ताप  होता

है। 

(vi) मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


(vii) गुप्त ऊष्मा, वह ऊष्मा की मात्रा है जो पदार्थ की अवस्था

को बिना ताप परिवर्तित किय बदलने के  लिए आवश्यक होती

है। 

(viii) ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार

तापान्तर पर निर्भर नहीं करता है। 

(ix) आदर्श कृ ष्णि का की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

= = =
C

5

F − 32

6

K − 273

5

R

4

α =
L

ΔL × ΔT

1∘ C

S = CM

https://dl.doubtnut.com/l/_a43xDfU4fmVM


तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम प्लांक का नियम

होता है। 

x. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य वाले

विकिरणों के  लिए समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में सत्य तथा असत्य कथन बताइए

(i)बॉयल के  नियम में  नियतांक होता है। 


(ii) आदर्श गैस समीकरण संबंध  होता है। 


(iii) विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध 

 होता है। 


(iv) रेखीय प्रसार गुणांक  होता है। 


PV =

PV =
RT

n

= = =
C

5

F − 32

6

K − 273

5

R

4

α =
L

ΔL × ΔT

https://dl.doubtnut.com/l/_a43xDfU4fmVM
https://dl.doubtnut.com/l/_oRji9KoQM0IX


(v) किसी पदार्थ का रेखीय प्रसार गुणांक, लंबाई में उस वृद्धि के

बराबर होता है , जब उसकी एकांक लंबाई का ताप  होता

है। 

(vi) मोलर विशिष्ट ऊष्माधारिता  


(vii) गुप्त ऊष्मा, वह ऊष्मा की मात्रा है जो पदार्थ की अवस्था

को बिना ताप परिवर्तित किय बदलने के  लिए आवश्यक होती

है। 

(viii) ताप में वृद्धि के  कारण पदार्थ के  आयतन में प्रसार

तापान्तर पर निर्भर नहीं करता है। 

(ix) आदर्श कृ ष्णि का की उच्चतम उत्सर्जन की तरंगदैर्घ्य और

तापक्रम में संबंध प्रदर्शित करने वाला नियम प्लांक का नियम

होता है। 

1∘ C

S = CM

https://dl.doubtnut.com/l/_oRji9KoQM0IX


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (सही मिलान कीजिए।)

x. आदर्श कृ ष्णिका की उत्सर्जन की क्षमता सभी तरंगदैर्घ्य वाले

विकिरणों के  लिए समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oRji9KoQM0IX


1. निम्नलिखित जोड़े का मिलान करे

 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSuQhEZ3OGDO


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSuQhEZ3OGDO


2.  

https://dl.doubtnut.com/l/_Mu9juocTBIWL


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mu9juocTBIWL


3. निम्नलिखित जोड़े का मिलान करे 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jsgojkx7mmeA


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (अतिलघुउत्तरात्मक प्रश्न‌)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jsgojkx7mmeA


1. ताप की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कै लोरी ऊष्मा प्राप्त करने के  लिए कितने जूल यांत्रिक

कार्य की आवश्यकता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिक निर्देशांकों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DM0sog27dUbS
https://dl.doubtnut.com/l/_I3NJ76ZmQXvw
https://dl.doubtnut.com/l/_6GUx69wtIlCs


4. उस ताप का मान लिखिए जो फारेनहाइट एवं के ल्‍विन पैमाने

पर समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. त्रिक बिं दु  किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊष्मा से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wIYo5ik3XQQf
https://dl.doubtnut.com/l/_NpZxPechnZcr
https://dl.doubtnut.com/l/_g0O4kBXcVayi


7. फारेनहाइट ताप और सेल्‍सियस ताप के  बीच यदि ग्राफ

खींचते हैं तो किस प्रकार का प्राप्त होता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. बॉयल का नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DWV3lADaP1Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_STgPcdrUHMCP
https://dl.doubtnut.com/l/_ejHyrsFagGbr


10. चार्ल्स का नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

11. आदर्श गैस समीकरण के  संबंध को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रसार गुणांकों  तथा  में आपसी संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_xCPCeOhKmCi9
https://dl.doubtnut.com/l/_39l0p5VZEkNE
https://dl.doubtnut.com/l/_RutZKO1LOtUg
https://dl.doubtnut.com/l/_aY34gGUihB05


13. तापीय प्रसार से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

14. रै खिक प्रसार गुणांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. आयतन प्रसार गुणांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aY34gGUihB05
https://dl.doubtnut.com/l/_fZlLTxxUEuNH
https://dl.doubtnut.com/l/_gu2z11473ekk


16. आयतन प्रसार गुणांक और रैखिक प्रसार गुणांक में संबंध

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. ऊष्माधारिता किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

18. गैसों के  दाब गुणांकों का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfPEWgDMDk40
https://dl.doubtnut.com/l/_kkQCPCRRib07
https://dl.doubtnut.com/l/_MYLIgvBLLAN7


19. एक गैस का ताप  बढ़ा दिया गया । के ल्‍विन पैमाने

पर संगत परिवर्तन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

12∘ C

20. ठोसों में ऊष्मा संचरण किस विधि के  द्वारा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. यह सत्य है कि त्रिक बिं दु  पदार्थ का विलक्षण बिं दु  है

आधुनिक ऊष्मागतिकी का उपयोग करता है कै से?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PtmivKreKsG6
https://dl.doubtnut.com/l/_mcFXGOAxYXGz
https://dl.doubtnut.com/l/_xEzvnkCO3HsC


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि किसी छड़ के  एक सिरे को गर्म किया जाये तो चालन

में ऊष्मा प्रवाह की दर किन कारकों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

23. ऊष्मीय अवरोध के  लिए वायु की अपेक्षा नमदे का उपयोग

क्यों करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xEzvnkCO3HsC
https://dl.doubtnut.com/l/_JqMzyMiqzUqp
https://dl.doubtnut.com/l/_iP2IVwCKMbdc


24. सभी तापों पर एक पीतल की छड़ और एक लोहे की छड़

की लंबाइयों में स्थिर अंतर हो, उसके  लिए क्या शर्त है?

वीडियो उत्तर देखें

25. बर्फ  की अपेक्षा हिम एक अच्छा कु चालक है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक धातु चक्रिका में छेद है। यदि धातु चक्रिका को गर्म

किया जाये तो छेद के  आकार का क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9p4hu9wu2y5n
https://dl.doubtnut.com/l/_ELk621TjlxZX
https://dl.doubtnut.com/l/_rx3dCZTruf1L


वीडियो उत्तर देखें

27. बिना किसी माध्यक की सहायता से ऊष्मा के  संचरण की

विधि को क्या कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक लकड़ी की मेज जो लोहे की कीलों से ठुकी है कु छ

समय पश्चात ढीली क्यों हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rx3dCZTruf1L
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd5LpVlglZZY
https://dl.doubtnut.com/l/_r5WUKMcAJKha


29. रे गिस्तान में लोग भारी कपड़े क्यों पहनते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

30. शीतलन वक्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

31. जब उबलता द्रव मोटे कांच के  गिलास में डाला जाता है तो

यह क्यों टूट जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVWzTlPF3kmK
https://dl.doubtnut.com/l/_nloF5GBXYVby
https://dl.doubtnut.com/l/_JWHWvdGNoe1q


32. कांच और तांबे के  टुकड़े समान ताप पर गर्म किये गये है।

छू ने पर तांबे का टुकड़ा अधिक गर्म क्यों प्रतीत होता है?

वीडियो उत्तर देखें

33. हाथ पर ईथर डालने से हाथ को ठण्डक का अनुभव क्यों

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

34. जब जल बर्फ  में बदलता है तो उसके  आयतन तथा ताप पर

क्या प्रभाव पड़ता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_71qmeW889IgC
https://dl.doubtnut.com/l/_YV5EpXkaCL67
https://dl.doubtnut.com/l/_0nRFz6OJqYrq


वीडियो उत्तर देखें

35. जब  पर 1 ग्राम बर्फ   के  1 ग्राम जल में

परिवर्तित होती है तो क्या गुप्त ऊष्मा बर्फ  द्वारा अवशोषित की

जाती है अथवा इसके  द्वारा बाहर निकाली जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C . ∘ C

36. अवस्था परिवर्तन में कौनसी राशि नहीं बदलती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0nRFz6OJqYrq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ia9X72Xp0jzA
https://dl.doubtnut.com/l/_PR0FVIIVulI8
https://dl.doubtnut.com/l/_WACmAxwKSQ3e


37. क्या आप किसी परिस्थिति से यह कल्पना कर सकते हैं कि

छड़ के  एक सिरे को गर्म करने पर छड़ का ताप समान हो?

वीडियो उत्तर देखें

38. सुचालक छड़ के  एक सिरे से दू सरे सिरे तक स्थायी अवस्था

में ऊष्मा का प्रवाह किन किन बातों पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

39. न्यूटन के  शीतलन नियम की आवश्यक शर्तें क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WACmAxwKSQ3e
https://dl.doubtnut.com/l/_ehri9Jqxatrk
https://dl.doubtnut.com/l/_FPj3FwWSgTwt


40. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

41. वीन का विस्थापन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

42. वीन के  नियम का उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FPj3FwWSgTwt
https://dl.doubtnut.com/l/_tjXGIQdKB4NM
https://dl.doubtnut.com/l/_DN99lDBZZoJs
https://dl.doubtnut.com/l/_v1kQct1KSzEJ


43. किसी गर्म वस्तु द्वारा उत्सर्जित ऊष्मा की दर किन-किन

बातों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी पिण्ड से विकिरण की दर पिण्ड परमताप की‌ किस

घात पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

45. शीतलन वक्र क्या है? इसक आकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lPfpPMQPmOcA
https://dl.doubtnut.com/l/_iZfXUC9fvVe7
https://dl.doubtnut.com/l/_eRCL1bNZpy17


वीडियो उत्तर देखें

46. ताप की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक कै लोरी ऊष्मा प्राप्त करने के  लिए कितने जूल यांत्रिक

कार्य की आवश्यकता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

48. ऊष्मागतिक निर्देशांकों के  नाम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_eRCL1bNZpy17
https://dl.doubtnut.com/l/_gsZn0YNjZsLf
https://dl.doubtnut.com/l/_zgwowOYKPHOF
https://dl.doubtnut.com/l/_aEpdU49xjFZE


वीडियो उत्तर देखें

49. उस ताप का मान लिखिए जो फारेनहाइट एवं के ल्‍विन

पैमाने पर समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

50. त्रिक बिं दु  किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

51. ऊष्मा से आप क्या समझते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_aEpdU49xjFZE
https://dl.doubtnut.com/l/_UN2oZnxwJmMD
https://dl.doubtnut.com/l/_EtSDCQyv6egU
https://dl.doubtnut.com/l/_feHtTVKGFOuK


वीडियो उत्तर देखें

52. फारेनहाइट ताप और सेल्‍सियस ताप के  बीच यदि ग्राफ

खींचते हैं तो किस प्रकार का प्राप्त होता है?

वीडियो उत्तर देखें

53. विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feHtTVKGFOuK
https://dl.doubtnut.com/l/_oLNzcXZeO5PG
https://dl.doubtnut.com/l/_j4FtYqkEY01u


54. बॉयल का नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

55. चार्ल्स का नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

56. आदर्श गैस समीकरण के  संबंध को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zBwn6ZFgeuSj
https://dl.doubtnut.com/l/_2CCj86b9hwTk
https://dl.doubtnut.com/l/_k8AeGdWxcvdy
https://dl.doubtnut.com/l/_XWa4JCmEUh9h


57. प्रसार गुणांकों  तथा  में आपसी संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

58. तापीय प्रसार से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

59. रै खिक प्रसार गुणांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XWa4JCmEUh9h
https://dl.doubtnut.com/l/_cDIOnIlKS0En
https://dl.doubtnut.com/l/_nzQzaaHWeDOA


60. आयतन प्रसार गुणांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

61. आयतन प्रसार गुणांक और रैखिक प्रसार गुणांक में संबंध

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

62. ऊष्माधारिता किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fEEzu9gYsp6F
https://dl.doubtnut.com/l/_hN7s6MxrVdfI
https://dl.doubtnut.com/l/_j1zCEfUIBWCl


63. गैसों के  दाब गुणांकों का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

64. एक गैस का ताप  बढ़ा दिया गया । के ल्‍विन पैमाने

पर संगत परिवर्तन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

12∘ C

65. ठोसों में ऊष्मा संचरण किस विधि के  द्वारा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKYuarFMU17O
https://dl.doubtnut.com/l/_o0atgVXdfLTC
https://dl.doubtnut.com/l/_ma2UOSBt9SzZ


66. यह सत्य है कि त्रिक बिं दु  पदार्थ का विलक्षण बिं दु  है

आधुनिक ऊष्मागतिकी का उपयोग करता है कै से?

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि किसी छड़ के  एक सिरे को गर्म किया जाये तो चालन में

ऊष्मा प्रवाह की दर किन कारकों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

68. ऊष्मीय अवरोध के  लिए वायु की अपेक्षा नमदे का उपयोग

क्यों करते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_NP4ZC5n1rBZH
https://dl.doubtnut.com/l/_O9zALSG6rZLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TWJRKJ2idH1g


वीडियो उत्तर देखें

69. सभी तापों पर एक पीतल की छड़ और एक लोहे की छड़

की लंबाइयों में स्थिर अंतर हो, उसके  लिए क्या शर्त है?

वीडियो उत्तर देखें

70. बर्फ  की अपेक्षा हिम एक अच्छा कु चालक है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWJRKJ2idH1g
https://dl.doubtnut.com/l/_om0h4ubkWimF
https://dl.doubtnut.com/l/_BQLQy86Kq9WV


71. एक धातु चक्रिका में छेद है। यदि धातु चक्रिका को गर्म

किया जाये तो छेद के  आकार का क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

72. बिना किसी माध्यक की सहायता से ऊष्मा के  संचरण की

विधि को क्या कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

73. एक लकड़ी की मेज जो लोहे की कीलों से ठुकी है कु छ

समय पश्चात ढीली क्यों हो जाती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_FsGnUHfoCb42
https://dl.doubtnut.com/l/_d1jalbIGgLTY
https://dl.doubtnut.com/l/_m6jiNdrwnSRh


वीडियो उत्तर देखें

74. रे गिस्तान में लोग भारी कपड़े क्यों पहनते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

75. शीतलन वक्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m6jiNdrwnSRh
https://dl.doubtnut.com/l/_cbxmQKpAuYqN
https://dl.doubtnut.com/l/_MxFmd8LyjCny


76. जब उबलता द्रव मोटे कांच के  गिलास में डाला जाता है तो

यह क्यों टूट जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

77. कांच और तांबे के  टुकड़े समान ताप पर गर्म किये गये है।

छू ने पर तांबे का टुकड़ा अधिक गर्म क्यों प्रतीत होता है?

वीडियो उत्तर देखें

78. हाथ पर ईथर डालने से हाथ को ठण्डक का अनुभव क्यों

होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_sanzJGeo1fIU
https://dl.doubtnut.com/l/_WhRdMoZU81yc
https://dl.doubtnut.com/l/_gAznWOJV9Zxg


वीडियो उत्तर देखें

79. जब जल बर्फ  में बदलता है तो उसके  आयतन तथा ताप पर

क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

80. जब  पर 1 ग्राम बर्फ   के  1 ग्राम जल में

परिवर्तित होती है तो क्या गुप्त ऊष्मा बर्फ  द्वारा अवशोषित की

जाती है अथवा इसके  द्वारा बाहर निकाली जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C . ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_gAznWOJV9Zxg
https://dl.doubtnut.com/l/_Wg5S2zoumqmB
https://dl.doubtnut.com/l/_KD3y2qh5CIcH


81. अवस्था परिवर्तन में कौनसी राशि नहीं बदलती है?

वीडियो उत्तर देखें

82. क्या आप किसी परिस्थिति से यह कल्पना कर सकते हैं कि

छड़ के  एक सिरे को गर्म करने पर छड़ का ताप समान हो?

वीडियो उत्तर देखें

83. सुचालक छड़ के  एक सिरे से दू सरे सिरे तक स्थायी अवस्था

में ऊष्मा का प्रवाह किन किन बातों पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dyqmw1xBidDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_C66QokzrGGJY
https://dl.doubtnut.com/l/_hN6KslAWrtND


वीडियो उत्तर देखें

84. न्यूटन के  शीतलन नियम की आवश्यक शर्तें क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

85. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

86. वीन का विस्थापन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hN6KslAWrtND
https://dl.doubtnut.com/l/_KNNGlu5gV3uP
https://dl.doubtnut.com/l/_5XY090efjO2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_7HhiHznVAQoY


87. वीन के  नियम का उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

88. किसी गर्म वस्तु द्वारा उत्सर्जित ऊष्मा की दर किन-किन

बातों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

89. किसी पिण्ड से विकिरण की दर पिण्ड परमताप की‌ किस

घात पर निर्भर करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_7HhiHznVAQoY
https://dl.doubtnut.com/l/_lxGys5BaYcVi
https://dl.doubtnut.com/l/_3qHfcYMzcnSW
https://dl.doubtnut.com/l/_tQwLPNpuD1i2


वीडियो उत्तर देखें

90. शीतलन वक्र क्या है? इसक आकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

91. ताप की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tQwLPNpuD1i2
https://dl.doubtnut.com/l/_SSSJULg1mOre
https://dl.doubtnut.com/l/_eFiKYgHgmIpk


92. एक कै लोरी ऊष्मा प्राप्त करने के  लिए कितने जूल यांत्रिक

कार्य की आवश्यकता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

93. ऊष्मागतिक निर्देशांकों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

94. उस ताप का मान लिखिए जो फारेनहाइट एवं के ल्‍विन

पैमाने पर समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FklHLhfnHGhN
https://dl.doubtnut.com/l/_gr19MicgJWEV
https://dl.doubtnut.com/l/_a5SSt9XKqDPV


वीडियो उत्तर देखें

95. त्रिक बिं दु  किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

96. ऊष्मा से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

97. फारेनहाइट ताप और सेल्‍सियस ताप के  बीच यदि ग्राफ

खींचते हैं तो किस प्रकार का प्राप्त होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_a5SSt9XKqDPV
https://dl.doubtnut.com/l/_TxNbW8h5V9DE
https://dl.doubtnut.com/l/_pQ4xt6koUMIH
https://dl.doubtnut.com/l/_mmeiJwADTnOX


वीडियो उत्तर देखें

98. विभिन्न ताप पैमानों का आपस में संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

99. रे गिस्तान दिन में बहुत गर्म तथा रात में बहुत ठं डे हो जाते हैं

क्यों

वीडियो उत्तर देखें

100. चार्ल्स का नियम लिखो।

https://dl.doubtnut.com/l/_mmeiJwADTnOX
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3ZelWpVFREf
https://dl.doubtnut.com/l/_tUfdI5UwSB99
https://dl.doubtnut.com/l/_UnOuLY7SpsLG


वीडियो उत्तर देखें

101. आदर्श गैस समीकरण के  संबंध को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

102. किसी ठोस के  रै खिक प्रसार गुणांक , क्षेत्र प्रसार

गुणांक  तथा आयतन प्रसार गुणांक  में सम्बन्ध

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

(α)

(β) (γ)

https://dl.doubtnut.com/l/_UnOuLY7SpsLG
https://dl.doubtnut.com/l/_lDTNv3Hf9MuA
https://dl.doubtnut.com/l/_i0K5xQcIm441
https://dl.doubtnut.com/l/_BcLuCGgrTRUW


103. तापीय प्रसार से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

104. रै खिक प्रसार गुणांक से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

105. आयतन प्रसार गुणांक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BcLuCGgrTRUW
https://dl.doubtnut.com/l/_cS9Ho2suLcO2
https://dl.doubtnut.com/l/_4YvmYRuHSEWW


106. किसी ठोस के  रेखीय प्रसार गुणांक तथा आयतन प्रसार

गुणांक में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

107. विकिरण से क्या तात्पर्य है

वीडियो उत्तर देखें

108. गैसों के  दाब गुणांकों का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jv9l25Jt0O4z
https://dl.doubtnut.com/l/_5kgukLUE3f1P
https://dl.doubtnut.com/l/_Rq4av0HUne7z


109. एक गैस का ताप  बढ़ा दिया गया । के ल्‍विन पैमाने

पर संगत परिवर्तन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

12∘ C

110. ठोसों में ऊष्मा संचरण संवहन विधि के  द्वारा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

111. यह सत्य है कि त्रिक बिं दु  पदार्थ का विलक्षण बिं दु  है

आधुनिक ऊष्मागतिकी का उपयोग करता है कै से?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XuaQWubJFhqs
https://dl.doubtnut.com/l/_zkfr6OsEZ9UN
https://dl.doubtnut.com/l/_IW4T5i3v7xSK


वीडियो उत्तर देखें

112. यदि किसी छड़ के  एक सिरे को गर्म किया जाये तो चालन

में ऊष्मा प्रवाह की दर किन कारकों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

113. ऊष्मीय अवरोध के  लिए वायु की अपेक्षा नमदे का उपयोग

क्यों करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IW4T5i3v7xSK
https://dl.doubtnut.com/l/_4Fi09d5wqzht
https://dl.doubtnut.com/l/_YJjhLPXRPfXh


114. सभी तापों पर एक पीतल की छड़ और एक लोहे की छड़

की लंबाइयों में स्थिर अंतर हो, उसके  लिए क्या शर्त है?

वीडियो उत्तर देखें

115. बर्फ  की अपेक्षा हिम एक अच्छा कु चालक है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

116. हिम बर्फ  की अपेक्षा अधिक ऊष्मारोधी होती है क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Aobv6JwDgTbE
https://dl.doubtnut.com/l/_O3NHbxFwZt3X
https://dl.doubtnut.com/l/_DxIKdvPJWnxK


117. बिना किसी माध्यक की सहायता से ऊष्मा के  संचरण की

विधि को क्या कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

118. एक लकड़ी की मेज जो लोहे की कीलों से ठुकी है कु छ

समय पश्चात ढीली क्यों हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

119. ठं ड में उन्हीं कपड़ों का उपयोग किया जाता है क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9RJnf9EnBzRI
https://dl.doubtnut.com/l/_OZC57CuGv27j
https://dl.doubtnut.com/l/_Zqe7O8P408Fw


वीडियो उत्तर देखें

120. शीतलन वक्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

121. जब उबलता द्रव मोटे कांच के  गिलास में डाला जाता है तो

यह क्यों टूट जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zqe7O8P408Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_VrzMlKJb0Exn
https://dl.doubtnut.com/l/_QPndNpY1dxc5


122. कांच और तांबे के  टुकड़े समान ताप पर गर्म किये गये है।

छू ने पर तांबे का टुकड़ा अधिक गर्म क्यों प्रतीत होता है?

वीडियो उत्तर देखें

123. हाथ पर ईथर डालने से हाथ को ठण्डक का अनुभव क्यों

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

124. जब जल बर्फ  में बदलता है तो उसके  आयतन तथा ताप

पर क्या प्रभाव पड़ता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_QC4Yi6AyTj1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_PSASmg2Eok4K
https://dl.doubtnut.com/l/_XPvB1gQKGSag


वीडियो उत्तर देखें

125. जब  पर 1 ग्राम बर्फ   के  1 ग्राम जल में

परिवर्तित होती है तो क्या गुप्त ऊष्मा बर्फ  द्वारा अवशोषित की

जाती है अथवा इसके  द्वारा बाहर निकाली जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C .0∘ C

126. अवस्था परिवर्तन में कौनसी राशि नहीं बदलती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XPvB1gQKGSag
https://dl.doubtnut.com/l/_vjFxYh7s1Bw5
https://dl.doubtnut.com/l/_w1K5QqPbwB8H
https://dl.doubtnut.com/l/_Vj6OL9wp621C


127. क्या आप किसी परिस्थिति से यह कल्पना कर सकते हैं

कि छड़ के  एक सिरे को गर्म करने पर छड़ का ताप समान हो?

वीडियो उत्तर देखें

128. सुचालक छड़ के  एक सिरे से दू सरे सिरे तक स्थायी

अवस्था में ऊष्मा का प्रवाह किन किन बातों पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

129. न्यूटन के  शीतलन नियम की आवश्यक शर्तें क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vj6OL9wp621C
https://dl.doubtnut.com/l/_lDzADG3na837
https://dl.doubtnut.com/l/_B7ECUMmmIeU6


130. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

131. वीन का विस्थापन नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

132. वीन के  नियम का उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7ECUMmmIeU6
https://dl.doubtnut.com/l/_jbMeGh0OJpMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X7eQmv4dyGV0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ar1wrC9pyY8w


133. किसी गर्म वस्तु द्वारा उत्सर्जित ऊष्मा की दर किन-किन

बातों पर निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

134. किसी पिण्ड से विकिरण की दर पिण्ड परमताप की‌ किस

घात पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

135. शीतलन वक्र क्या है? इसक आकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HC3Gd8QmNdEw
https://dl.doubtnut.com/l/_W0HyB4blIDM0
https://dl.doubtnut.com/l/_EkIvXgJHWc6w


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (लघुउत्तरात्मक प्रश्न‌)

वीडियो उत्तर देखें

1. आदर्श गैस समीकरण की व्युत्पत्‍ति कीजिए और ताप दाब के

बीच आलेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श गैस की परिकल्पनाओं को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EkIvXgJHWc6w
https://dl.doubtnut.com/l/_6yLOzcwNTW1A
https://dl.doubtnut.com/l/_0f9KMHLYw7KD
https://dl.doubtnut.com/l/_7TmZozzhXobF


3. न्यूटन के  शीतलन के  नियम की आवश्यक शर्तें बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतालाइए और साथ ही शीतलन वक्र को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

5. गर्म फलक के  ठण्डे फलक की ओर ऊष्मा प्रवाह का परिमाण

किन किन कारकों पर निर्भर है? कै से?

https://dl.doubtnut.com/l/_7TmZozzhXobF
https://dl.doubtnut.com/l/_fRq487Iq8tk5
https://dl.doubtnut.com/l/_JHZ9pqeGkdbX


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि आपके  पास चाय का उबलता हुआ पानी व ठण्डा दूध हो

तथा आपको चाय कु छ देर बाद पीनी हो तो गरम चाय पीने के

लिए आपको दूध उसी समय मिला देना चाहिए अथवा ठीक चाय

पीने के  पहले मिलाना चाहिए, समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

7. पारे  के  तापमापी की अपेक्षा गैसा तापमापी क्यों अधिक

संवेदनशील होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHZ9pqeGkdbX
https://dl.doubtnut.com/l/_DPYo6lfJ6Tf8
https://dl.doubtnut.com/l/_hMYe2qHNZ5rP


8. ऊष्मा चालन तथा ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ऊन का कम्बल हमारे शरीर को गर्म रखता है। उसी

कम्बल को बर्फ  पर लपेटने से वह बर्फ  को ठण्डा रखता है । इस

विरोधाभास को आप कै से स्पष्ट करेंगें?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hMYe2qHNZ5rP
https://dl.doubtnut.com/l/_0V6QS8erpatg
https://dl.doubtnut.com/l/_vrwQeLb0wuhr
https://dl.doubtnut.com/l/_zmQ9JR8ikFke


10. बहुत तत्प लोहें पर यदि पानी की एक बूंद पड़ जाये तो बहुत

देर तक वह वाष्पीकृ त नहीं होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊष्मा तापमापी में प्रयुक्त पदार्थ के  क्या विभिन्न गुण हैं?

वीडियो उत्तर देखें

12. आकाश में तीन नक्षत्रों में एक श्वेत, दूसरा लाल और तीसरा

नीलापन लिए दृष्‍टिगोचर होता है। इसमें से किसका ताप

न्यूनतम और किसका ताप अधिकतम होगा?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmQ9JR8ikFke
https://dl.doubtnut.com/l/_WMgBhiDtVvNV
https://dl.doubtnut.com/l/_Lewx4airSQJp


वीडियो उत्तर देखें

13. समान बाह्य त्रिज्या तथा समान पदार्थ के  दो गोलों को समान

ताप तक गर्म किया जाता है। उनमें से एक खोखला तथा दूसरा

ठोस गोला है। ठण्डा करने पर किसका ताप तेजी से गिरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी वस्तु का ताप धीरे  धीरे  बढ़ने पर पहले वह लाल रंग

की ही क्यों दिखाइ देती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lewx4airSQJp
https://dl.doubtnut.com/l/_U7ZIiGsoSzyv
https://dl.doubtnut.com/l/_RHNgUzOooKCP
https://dl.doubtnut.com/l/_yukiUt3gZewc


15. तारा A हरे रंग का, तारा B नीले रंग का प्रकाश उर्त्जित

करता है इन दोनों में किसका ताप अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक वस्तु A की त्रिज्या, वस्तु B की त्रिज्या की दोगुनी हैं यदि

दोनों की सतह और ताप समान हों, तो A के  ठण्डे होने की दर, B

होने की दर से कितनी गुनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yukiUt3gZewc
https://dl.doubtnut.com/l/_7nlED1OhToMO


17. नीले रंग का प्रकाश उत्सर्जित करने वाला तारे  का ताप सूर्य

के  ताप से कम होगा अथवा अधिक। अपने उत्तर के  पक्ष में तर्क

भी दें।

वीडियो उत्तर देखें

18. बिजली के  चूल्हे में ऊष्मा सतत निकलती रहती है, फिर भी

उसका ताप कु छ समय बार स्थिर हो जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FYHO5xE2F9zH
https://dl.doubtnut.com/l/_9Fn8x3yaKOre


19. आदर्श गैस समीकरण की व्युत्पत्‍ति कीजिए और ताप दाब

के  बीच आलेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. आदर्श गैस की परिकल्पनाओं को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. न्यूटन के  शीतलन के  नियम की आवश्यक शर्तें बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQnWjpFMclQu
https://dl.doubtnut.com/l/_vHf1dCoGu8t0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUlOOfy2lR0X


22. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतालाइए और साथ ही शीतलन वक्र को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

23. गर्म फलक के  ठण्डे फलक की ओर ऊष्मा प्रवाह का

परिमाण किन किन कारकों पर निर्भर है? कै से?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eaB4U3cUpAsv
https://dl.doubtnut.com/l/_8TIqeZ75Dd4s


24. यदि आपके  पास चाय का उबलता हुआ पानी व ठण्डा दूध

हो तथा आपको चाय कु छ देर बाद पीनी हो तो गरम चाय पीने

के  लिए आपको दूध उसी समय मिला देना चाहिए अथवा ठीक

चाय पीने के  पहले मिलाना चाहिए, समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

25. पारे  के  तापमापी की अपेक्षा गैसा तापमापी क्यों अधिक

संवेदनशील होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4PACtgJn9qVn
https://dl.doubtnut.com/l/_mwOgYFnXWJbc


26. ऊष्मा चालन तथा ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक ऊन का कम्बल हमारे शरीर को गर्म रखता है। उसी

कम्बल को बर्फ  पर लपेटने से वह बर्फ  को ठण्डा रखता है । इस

विरोधाभास को आप कै से स्पष्ट करेंगें?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DGQwOTzPiAxi
https://dl.doubtnut.com/l/_i2Y0tz1kL1RC


28. बहुत तत्प लोहें पर यदि पानी की एक बूंद पड़ जाये तो बहुत

देर तक वह वाष्पीकृ त नहीं होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

29. ऊष्मा तापमापी में प्रयुक्त पदार्थ के  क्या विभिन्न गुण हैं?

वीडियो उत्तर देखें

30. आकाश में तीन नक्षत्रों में एक श्वेत, दूसरा लाल और तीसरा

नीलापन लिए दृष्‍टिगोचर होता है। इसमें से किसका ताप

न्यूनतम और किसका ताप अधिकतम होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIjFOjKFZ0JN
https://dl.doubtnut.com/l/_LH5JpRziuS3I
https://dl.doubtnut.com/l/_QiYdwmRPiDvJ


वीडियो उत्तर देखें

31. समान बाह्य त्रिज्या तथा समान पदार्थ के  दो गोलों को समान

ताप तक गर्म किया जाता है। उनमें से एक खोखला तथा दूसरा

ठोस गोला है। ठण्डा करने पर किसका ताप तेजी से गिरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

32. किसी वस्तु का ताप धीरे  धीरे  बढ़ने पर पहले वह लाल रंग

की ही क्यों दिखाइ देती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QiYdwmRPiDvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bXTgrgONrnMO
https://dl.doubtnut.com/l/_cZLJa0ymwqdd


33. तारा A हरे रंग का, तारा B नीले रंग का प्रकाश उर्त्जित

करता है इन दोनों में किसका ताप अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वस्तु A की त्रिज्या, वस्तु B की त्रिज्या की दोगुनी हैं यदि

दोनों की सतह और ताप समान हों, तो A के  ठण्डे होने की दर, B

होने की दर से कितनी गुनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H47nfQEWMaMN
https://dl.doubtnut.com/l/_08ranej1cCIU


35. नीले रंग का प्रकाश उत्सर्जित करने वाला तारे  का ताप सूर्य

के  ताप से कम होगा अथवा अधिक। अपने उत्तर के  पक्ष में तर्क

भी दें।

वीडियो उत्तर देखें

36. बिजली के  चूल्हे में ऊष्मा सतत निकलती रहती है, फिर भी

उसका ताप कु छ समय बार स्थिर हो जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_chuTOQRxzVVC
https://dl.doubtnut.com/l/_5ighhzQDZwTL


37. आदर्श गैस समीकरण की व्युत्पत्‍ति कीजिए और ताप दाब

के  बीच आलेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. आदर्श गैस की परिकल्पनाओं को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. न्यूटन के  शीतलन के  नियम की आवश्यक शर्तें बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kP3aTb130ob
https://dl.doubtnut.com/l/_SNjLCHNkOpIx
https://dl.doubtnut.com/l/_pKTGAxctJDks


40. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतालाइए और साथ ही शीतलन वक्र को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

41. गर्म फलक के  ठण्डे फलक की ओर ऊष्मा प्रवाह का

परिमाण किन किन कारकों पर निर्भर है? कै से?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7Ghq5EjegLr
https://dl.doubtnut.com/l/_nuBjUPlLFhIE


42. यदि आपके  पास चाय का उबलता हुआ पानी व ठण्डा दूध

हो तथा आपको चाय कु छ देर बाद पीनी हो तो गरम चाय पीने

के  लिए आपको दूध उसी समय मिला देना चाहिए अथवा ठीक

चाय पीने के  पहले मिलाना चाहिए, समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

43. पारे  के  तापमापी की अपेक्षा गैसा तापमापी क्यों अधिक

संवेदनशील होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FfXOO70h0sjD
https://dl.doubtnut.com/l/_RZJQw3uJGDIH


44. ऊष्मा चालन तथा ऊष्मा चालकता गुणांक की परिभाषा

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक ऊन का कम्बल हमारे शरीर को गर्म रखता है। उसी

कम्बल को बर्फ  पर लपेटने से वह बर्फ  को ठण्डा रखता है । इस

विरोधाभास को आप कै से स्पष्ट करेंगें?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ahGHb6z9FryT
https://dl.doubtnut.com/l/_VvEakFQZbAps


46. बहुत तत्प लोहें पर यदि पानी की एक बूंद पड़ जाये तो बहुत

देर तक वह वाष्पीकृ त नहीं होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

47. ऊष्मा तापमापी में प्रयुक्त पदार्थ के  क्या विभिन्न गुण हैं?

वीडियो उत्तर देखें

48. आकाश में तीन नक्षत्रों में एक श्वेत, दूसरा लाल और तीसरा

नीलापन लिए दृष्‍टिगोचर होता है। इसमें से किसका ताप

न्यूनतम और किसका ताप अधिकतम होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_2uSCLAbZJBFm
https://dl.doubtnut.com/l/_8XIWnqO3mSma
https://dl.doubtnut.com/l/_QzslB4gKiLSi


वीडियो उत्तर देखें

49. समान बाह्य त्रिज्या तथा समान पदार्थ के  दो गोलों को

समान ताप तक गर्म किया जाता है। उनमें से एक खोखला तथा

दूसरा ठोस गोला है। ठण्डा करने पर किसका ताप तेजी से

गिरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी वस्तु का ताप धीरे  धीरे  बढ़ने पर पहले वह लाल रंग

की ही क्यों दिखाइ देती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QzslB4gKiLSi
https://dl.doubtnut.com/l/_xqWOOkzr7vgk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvRUIt7JcplT


51. तारा A हरे रंग का, तारा B नीले रंग का प्रकाश उर्त्जित

करता है इन दोनों में किसका ताप अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

52. एक वस्तु A की त्रिज्या, वस्तु B की त्रिज्या की दोगुनी हैं यदि

दोनों की सतह और ताप समान हों, तो A के  ठण्डे होने की दर, B

होने की दर से कितनी गुनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvRUIt7JcplT
https://dl.doubtnut.com/l/_y8jlEYk3Kk95
https://dl.doubtnut.com/l/_p1R7sS5TIivC
https://dl.doubtnut.com/l/_rMqRvy9VxXtk


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (निबंधात्मक प्रश्न‌)

53. नीले रंग का प्रकाश उत्सर्जित करने वाला तारे  का ताप सूर्य

के  ताप से कम होगा अथवा अधिक। अपने उत्तर के  पक्ष में तर्क

भी दें।

वीडियो उत्तर देखें

54. बिजली के  चूल्हे में ऊष्मा सतत निकलती रहती है, फिर भी

उसका ताप कु छ समय बार स्थिर हो जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rMqRvy9VxXtk
https://dl.doubtnut.com/l/_t1xrR5TLkT8H
https://dl.doubtnut.com/l/_IBYopwYOsTkD


1. तापमापी क्या होता है? तापमापी की रचना में कौन सी बातों

का ध्यान रखना चाहिए? उन्हें समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. नियत आयतन तापमापी क्या होता है? इसका सिद्धांत

बताइए। यह पारा तापमापी से किस प्रकार बेहतर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. रेखीय प्रसार गुणांक, क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा आयतन

प्रसार गुणांक परिभाषित कर इनमें परस्पर संबंध प्राप्त कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_IBYopwYOsTkD
https://dl.doubtnut.com/l/_PVFVSKn42BJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_KeCM7C4DjMIK


वीडियो उत्तर देखें

4. तापीय प्रतिबल को समझाइए। तापीय प्रतिबल के  कारण छड़

में उत्पन्न तनाव बल के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. जल का असंगत प्रसार क्या है? इसके  दैनिक जीवन में

उदाहरणों को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KeCM7C4DjMIK
https://dl.doubtnut.com/l/_xMm2IqinOqM6
https://dl.doubtnut.com/l/_a4nZlCuit25b


6. गैसों का तापीय प्रसार क्या है? सिद्ध कीजिए गैसों के

आयतन गुणांक एवं दाब गुणांक के  मान बराबर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

7. स्थिर दाब व आयतन पर विशिष्ट ऊष्माधारिता को समझाइए

और सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

Cp = (1 + )R
f’

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3EuA4C7ysXi8
https://dl.doubtnut.com/l/_oW2cd82SATLU


8. अवस्था परिवर्तन क्या है? इसके  लिए कौन सी दो विशेष बातें

हैं और अवस्था परिवर्तन की कौन कौन सी मुख्य क्रियाएं  हैं?

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊष्मा चालकता को परिभाषित कीजिए और इसके

व्यावहारिक अनुप्रयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्मीय विकिरण से क्या तात्पर्य है? ऊष्मीय विकिरणों की

क्या प्रकृ ति होती है? समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_50VBmjhBRz7h
https://dl.doubtnut.com/l/_usik4zegLu6b
https://dl.doubtnut.com/l/_EEQePeo0UdS3


वीडियो उत्तर देखें

11. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतलाइए। न्यूटन के  नियम की उत्पत्‍ति

स्टीफन के  नियम से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. स्टीफन का नियम लिखिए एवं इसकी सहायता से ताप के

गिरने की दर तथा विकिरण उत्सर्जन की दर में संबंध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EEQePeo0UdS3
https://dl.doubtnut.com/l/_e6ObdIL6AfiI
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdjs9AbJAq2p


13. (i)कृ ष्णिका विकिरण स्पैक्ट्रम को समझाइए। 

(ii) वीन का विस्थापन नियम लिखिए। इस नियम से किसका

ताप ज्ञात किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

14. तापमापी क्या होता है? तापमापी की रचना में कौन सी बातों

का ध्यान रखना चाहिए? उन्हें समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xdjs9AbJAq2p
https://dl.doubtnut.com/l/_GmItyjiFrFp1
https://dl.doubtnut.com/l/_ajWODS5qxC4m
https://dl.doubtnut.com/l/_zGHXEgjs3NVw


15. रेखीय प्रसार गुणांक, क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा आयतन

प्रसार गुणांक परिभाषित कर इनमें परस्पर संबंध प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. तापीय प्रतिबल को समझाइए। तापीय प्रतिबल के  कारण

छड़ में उत्पन्न तनाव बल के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. जल का असंगत प्रसार क्या है? इसके  दैनिक जीवन में

उदाहरणों को समझाइए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zGHXEgjs3NVw
https://dl.doubtnut.com/l/_M8VEntAlub6i
https://dl.doubtnut.com/l/_q5hVtCt8EoXh


वीडियो उत्तर देखें

18. गैसों का तापीय प्रसार क्या है? सिद्ध कीजिए गैसों के

आयतन गुणांक एवं दाब गुणांक के  मान बराबर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

19. स्थिर दाब व आयतन पर विशिष्ट ऊष्माधारिता को

समझाइए और सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

Cp = (1 + )R
f’

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q5hVtCt8EoXh
https://dl.doubtnut.com/l/_cI0nw1CRJ0qu
https://dl.doubtnut.com/l/_panA5XgyOgyx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOS2wlCMh6J2


20. अवस्था परिवर्तन क्या है? इसके  लिए कौन सी दो विशेष

बातें हैं और अवस्था परिवर्तन की कौन कौन सी मुख्य क्रियाएं

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

21. ऊष्मीय संचरण की कौन कौन सी विधियां हैं? उनका वर्णन

कीजिए तथा इनके  व्यावहारिक अनुप्रयोग बतलाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOS2wlCMh6J2
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2wtq4AOEk2g


22. ऊष्मा चालकता को परिभाषित कीजिए और इसके

व्यावहारिक अनुप्रयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. ऊष्मीय विकिरण से क्या तात्पर्य है? ऊष्मीय विकिरणों की

क्या प्रकृ ति होती है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

24. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतलाइए। न्यूटन के  नियम की उत्पत्‍ति

https://dl.doubtnut.com/l/_0X1v4UCXr2rc
https://dl.doubtnut.com/l/_oPDvcqmTLG3n
https://dl.doubtnut.com/l/_gHb0jfi7HRlH


स्टीफन के  नियम से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. स्टीफन का नियम लिखिए एवं इसकी सहायता से ताप के

गिरने की दर तथा विकिरण उत्सर्जन की दर में संबंध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. (i)कृ ष्णिका विकिरण स्पैक्ट्रम को समझाइए। 

(ii) वीन का विस्थापन नियम लिखिए। इस नियम से किसका

https://dl.doubtnut.com/l/_gHb0jfi7HRlH
https://dl.doubtnut.com/l/_evk6lurbyEMK
https://dl.doubtnut.com/l/_TP0kmnMfCqBE


ताप ज्ञात किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

27. तापमापी क्या होता है? तापमापी की रचना में कौन सी बातों

का ध्यान रखना चाहिए? उन्हें समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

28. नियत आयतन तापमापी क्या होता है? इसका सिद्धांत

बताइए। यह पारा तापमापी से किस प्रकार बेहतर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TP0kmnMfCqBE
https://dl.doubtnut.com/l/_ixBwzJQgoAZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_a7INLnJP9AcM


29. रेखीय प्रसार गुणांक, क्षेत्रीय प्रसार गुणांक तथा आयतन

प्रसार गुणांक परिभाषित कर इनमें परस्पर संबंध प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. तापीय प्रतिबल को समझाइए। तापीय प्रतिबल के  कारण

छड़ में उत्पन्न तनाव बल के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a7INLnJP9AcM
https://dl.doubtnut.com/l/_X5VxqK0d6PN2
https://dl.doubtnut.com/l/_V2r758kmWJsR


31. जल का असंगत प्रसार क्या है? इसके  दैनिक जीवन में

उदाहरणों को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

32. गैसों का तापीय प्रसार क्या है? सिद्ध कीजिए गैसों के

आयतन गुणांक एवं दाब गुणांक के  मान बराबर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

33. स्थिर दाब व आयतन पर विशिष्ट ऊष्माधारिता को

समझाइए और सिद्ध कीजिए कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_2WDE9oslLvaN
https://dl.doubtnut.com/l/_rWaWER9yyC8z
https://dl.doubtnut.com/l/_5Z5ca644oqNc


वीडियो उत्तर देखें

Cp = (1 + )R
f

2

34. अवस्था परिवर्तन क्या है? इसके  लिए कौन सी दो विशेष

बातें हैं और अवस्था परिवर्तन की कौन कौन सी मुख्य क्रियाएं

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

35. ऊष्मीय संचरण की कौन कौन सी विधियां हैं? उनका वर्णन

कीजिए तथा इनके  व्यावहारिक अनुप्रयोग बतलाइए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Z5ca644oqNc
https://dl.doubtnut.com/l/_6pkJhTpI7u3C
https://dl.doubtnut.com/l/_qQnatpA2DAg1


वीडियो उत्तर देखें

36. ऊष्मा चालकता को परिभाषित कीजिए और इसके

व्यावहारिक अनुप्रयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. ऊष्मा विकिरण के  गुण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQnatpA2DAg1
https://dl.doubtnut.com/l/_tYMClOIsvLxC
https://dl.doubtnut.com/l/_vUJwyttxIeGS


38. न्यूटन के  शीतलन के  नियम को लिखिए एवं इसके  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बतलाइए। न्यूटन के  नियम की उत्पत्‍ति

स्टीफन के  नियम से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. स्टीफन का नियम लिखिए एवं इसकी सहायता से ताप के

गिरने की दर तथा विकिरण उत्सर्जन की दर में संबंध स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3xCeEuHIKyhN
https://dl.doubtnut.com/l/_Bghgv7RZGzMg


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न (आंकिक प्रश्न‌)

40. (i)कृ ष्णिका विकिरण स्पैक्ट्रम को समझाइए। 

(ii) वीन का विस्थापन नियम लिखिए। इस नियम से किसका

ताप ज्ञात किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में  से

 हो जाता है जबकि कक्ष-ताप  है।  से 

 तक ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_MzuxSn9ryGjT
https://dl.doubtnut.com/l/_eIr26jIkXQw5


2.  पर एक स्टील के  दोलक वाली घड़ी के  लोलक का

दोनलकाल 2 सेकण्ड हैं यदि घड़ी का ताप  तक बढ़

जाता है तो प्रतिदिन समय मापन में किना लाभ या हानि होगी?

स्टील का रैखिक प्रसार गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

30∘ C

1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

3. Aऔर B दो धातु के  समान आकार के  घन हैं जिन्हें चित्र में

दिखाये अनुसार रखा गया है। दोनों के  अंतिम सिरों को संयोजन

में दर्शाये अनुसार ताप पर रखा गया है। विन्यास को ऊष्मारोधी

रखा है। A और B के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमशः

https://dl.doubtnut.com/l/_eIr26jIkXQw5
https://dl.doubtnut.com/l/_bxxXdcQvdC2J
https://dl.doubtnut.com/l/_3OLng1dKCs6d


 तथा  है।

इसके  अंतर पृष्ठ का ताप क्या होगा, जब यह स्थिर अवस्था को

प्राप्त कर लेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

300Wm − 1. ∘ C − 1 200Wm − 1. ∘ C − 1

4. विभिन्न धातुाअें के  बने दो बर्तनों के  आकार एवं दीवारेां की

मोटाइयां सभी प्रकार से समान हैं । यदि दोनों बर्तन में भरी बर्फ

की समान मात्रायं क्रमशः 10 मिनट एवं 25 मिनट में पूरी तरह

https://dl.doubtnut.com/l/_3OLng1dKCs6d
https://dl.doubtnut.com/l/_A4qd6HCp135F


पिघल जायें तो बर्तनों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक ही धातु से बनी दो छड़ों के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल

परस्पर समान हैं।एक छड़ की लम्बाई 40 cm एवं उसके  सिरों

का तापान्तर  तथा दूसरी छड़ की लम्बाई 60 cm एवं

उसके  सिरों का तापान्तर  है आवश्यक गणना देते हुए

बताइए कि किस छिड़ में ऊष्मा चालन की दर अधिकह होगी?

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

120∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_A4qd6HCp135F
https://dl.doubtnut.com/l/_EvrOJJIKGL7w
https://dl.doubtnut.com/l/_U6tHClnvT6GJ


6. समान लम्बाई L तथा समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A की तीन

छड़ें श्रेणीक्रम में जोड़ी गई हैं। उनके  पदार्थों की ऊष्मा

चालकतायें K,2K तथा 1.5 K हैं । यदि प्रथम तथा अन्‍तिम छड़ों

के  खुले सिरों के  ताप  तथा  हों तो संधियों पर

ताप की गणना करिण्‍ जबकि ऊष्मा का विकिरण ह्रास नगण्य

है।

वीडियो उत्तर देखें

200∘ C 180∘ C

7. दो भिन्न-भिन्न पदार्थों के  ऊष्मा-चालकता गुणांकों के  अनुपात

4:3 है। यदि इन पदार्थों की समान मोटाई की छड़ों का ऊष्मीय

प्रतिरोध समान रखना हो तो उनकी लम्बाइयों में क्या अनुपात

होना चाहिए?

https://dl.doubtnut.com/l/_U6tHClnvT6GJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Un92UNY28FXH


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी पदार्थ का ताप सेन्टीग्रेड पैमाने पर  है तो

उसकात ताप (i) फारेनहाइट व (ii) के ल्‍विन पैमाने पर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−50∘ C

9. एक तालाब के  पानी की सतह पर 20 सेमी. मोटाई की बर्फ

की परत जम जाती है। हवा का ताप  है। बर्फ  की परत

की मोटाई में 0.1 सेमी. वृद्धि में कितना समय लगेगा? बर्फ  की

−10∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Un92UNY28FXH
https://dl.doubtnut.com/l/_JxDiL1hUHjNk
https://dl.doubtnut.com/l/_arjLiaPfi7qd


चालकता 2.1 जूल , गुप्त ऊष्मा 

 जूल  तथा घनत्व  है।

वीडियो उत्तर देखें

सेकण्ड− 1मी. − 1
K − 1

3.36 × 105 किग्रा− 1
103

10. एक 50 मी. लम्बी तथा  अनुप्रस्थ काट वाली स्टील

की छड़ को  से  तक गर्म किया जाता है तो ज्ञात

कीजिए (i) छड़ की लम्बाई में वृद्धि (ii) यदि छड़ के  दोनों सिरे

दो दृढ़ आधारों से जुड़े हों तो उसमें उत्पन्न तापीय प्रतिबल को

ज्ञात कीजिए । दिया है 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

10सेमी2

0∘ C 50∘ C

α = 1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

Y = 9.6 × 107न्यूटन/मी.2

https://dl.doubtnut.com/l/_arjLiaPfi7qd
https://dl.doubtnut.com/l/_estuT803mNpZ


11. एक कु चालक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा

मोटाई 2 सेमी. है। इसका ऊष्मा चालकता गुणांक 2 कै लोरी/से.

सेमी  है। यदि प्लेट को दोनों सिरों के  बीच तापान्तर 

 हो तो गणना कीजिए कि 10 घण्टे में इस प्लेट से

कितनी ऊष्मा प्रवाहित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

100सेमी2

. ∘ C

50∘ C

12. 10 सेमी. तथा 8 सेमी. व्यास तथा एक ही पदार्थ के  दो ठोस

गालों का ताप क्रमशः  तथा  है। वातावरण का327∘ C 227∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_estuT803mNpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_776mkSp2hixt
https://dl.doubtnut.com/l/_WVozAfFF4Jr8


ताप  है। स्टीफन के  नियम की सहायता से दोनों गोलों

की शीतलन की दरों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

13. एक कृ ष्णिका का परम ताप दुगुना कर दिया जाये तो उससे

उत्सर्जित पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बल्ब के  तंतु को जब 32 वॉट की ऊर्जा दी जाती है तो

उसका ताप  हो जाता है। अतः तंतु को दी गई वह ऊर्जा2000K

https://dl.doubtnut.com/l/_WVozAfFF4Jr8
https://dl.doubtnut.com/l/_Rr4hnXYzAUn4
https://dl.doubtnut.com/l/_ITFPbdFhASY9


ज्ञात करो जबकि तंतु का ताप 3000 K हो जाये। यहां तंतु

काली वस्तु की तरह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक धातु का गोला 10 मिनट में  से  तक

तथा अगले 10 मिनट में  ताप तक ठण्डा होता है। अगले

10 मिनट पश्चात इसके  ताप की गणना न्यूटन के  शीतलन के

नियमानुसार कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

62∘ C 50∘ C

42∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ITFPbdFhASY9
https://dl.doubtnut.com/l/_PeFVvAz5t6Es


16. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष-ताप  है।  से 

 तक ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 71∘ C

69∘ C

17.  पर एक स्टील के  दोलक वाली घड़ी के  लोलक का

दोनलकाल 2 सेकण्ड हैं यदि घड़ी का ताप  तक बढ़

जाता है तो प्रतिदिन समय मापन में किना लाभ या हानि होगी?

स्टील का रैखिक प्रसार गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

30∘ C

1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pr6XUuvp4VbV
https://dl.doubtnut.com/l/_mJugp7ApAxxU


18. Aऔर B दो धातु के  समान आकार के  घन हैं जिन्हें चित्र में

दिखाये अनुसार रखा गया है। दोनों के  अंतिम सिरों को संयोजन

में दर्शाये अनुसार ताप पर रखा गया है। विन्यास को ऊष्मारोधी

रखा है। A और B के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमशः

 तथा  है।

इसके  अंतर पृष्ठ का ताप क्या होगा, जब यह स्थिर अवस्था को

प्राप्त कर लेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

300Wm − 1. ∘ C − 1 200Wm − 1. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw6yDvjS1kFd
https://dl.doubtnut.com/l/_YCm4tshAaOfq


19. विभिन्न धातुाअें के  बने दो बर्तनों के  आकार एवं दीवारेां की

मोटाइयां सभी प्रकार से समान हैं । यदि दोनों बर्तन में भरी बर्फ

की समान मात्रायं क्रमशः 10 मिनट एवं 25 मिनट में पूरी तरह

पिघल जायें तो बर्तनों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक ही धातु से बनी दो छड़ों के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल

परस्पर समान हैं।एक छड़ की लम्बाई 40 cm एवं उसके  सिरों

का तापान्तर  तथा दूसरी छड़ की लम्बाई 60 cm एवं100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_YCm4tshAaOfq
https://dl.doubtnut.com/l/_nsF9i8wUlXwA


उसके  सिरों का तापान्तर  है आवश्यक गणना देते हुए

बताइए कि किस छिड़ में ऊष्मा चालन की दर अधिकह होगी?

वीडियो उत्तर देखें

120∘ C

21. समान लम्बाई L तथा समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A की तीन

छड़ें श्रेणीक्रम में जोड़ी गई हैं। उनके  पदार्थों की ऊष्मा

चालकतायें K,2K तथा 1.5 K हैं । यदि प्रथम तथा अन्‍तिम छड़ों

के  खुले सिरों के  ताप  तथा  हों तो संधियों पर

ताप की गणना करिण्‍ जबकि ऊष्मा का विकिरण ह्रास नगण्य

है।

वीडियो उत्तर देखें

200∘ C 18∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nsF9i8wUlXwA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPvr22lnizWT


22. दो भिन्न-भिन्न पदार्थों के  ऊष्मा-चालकता गुणांकों के  अनुपात

4:3 है। यदि इन पदार्थों की समान मोटाई की छड़ों का ऊष्मीय

प्रतिरोध समान रखना हो तो उनकी लम्बाइयों में क्या अनुपात

होना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी पदार्थ का ताप सेन्टीग्रेड पैमाने पर  है तो

उसकात ताप (i) फारेनहाइट व (ii) के ल्‍विन पैमाने पर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FyFh8O3CzqfS
https://dl.doubtnut.com/l/_7ro6SaHQ0rWD


24. एक तालाब के  पानी की सतह पर 20 सेमी. मोटाई की बर्फ

की परत जम जाती है। हवा का ताप  है। बर्फ  की परत

की मोटाई में 0.1 सेमी. वृद्धि में कितना समय लगेगा? बर्फ  की

चालकता 2.1 जूल , गुप्त ऊष्मा 

 जूल  तथा घनत्व  है।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C

सेकण्ड− 1मी. − 1
K − 1

3.36 × 105 किग्रा− 1
103

25. एक 50 मी. लम्बी तथा  अनुप्रस्थ काट वाली स्टील

की छड़ को  से  तक गर्म किया जाता है तो ज्ञात

कीजिए (i) छड़ की लम्बाई में वृद्धि (ii) यदि छड़ के  दोनों सिरे

दो दृढ़ आधारों से जुड़े हों तो उसमें उत्पन्न तापीय प्रतिबल को

10सेमी2

0∘ C 50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nYq2d1Cm0gq9
https://dl.doubtnut.com/l/_i2bE6LvZI09E


ज्ञात कीजिए । दिया है 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

α = 1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

Y = 9.6 × 107न्यूटन/मी.2

26. एक कु चालक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा

मोटाई 2 सेमी. है। इसका ऊष्मा चालकता गुणांक 2 कै लोरी/से.

सेमी  है। यदि प्लेट को दोनों सिरों के  बीच तापान्तर 

 हो तो गणना कीजिए कि 10 घण्टे में इस प्लेट से

कितनी ऊष्मा प्रवाहित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

100सेमी2

. ∘ C

50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_i2bE6LvZI09E
https://dl.doubtnut.com/l/_DPPlwRG4VpES


27. 10 सेमी. तथा 8 सेमी. व्यास तथा एक ही पदार्थ के  दो ठोस

गालों का ताप क्रमशः  तथा  है। वातावरण का

ताप  है। स्टीफन के  नियम की सहायता से दोनों गोलों

की शीतलन की दरों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

327∘ C 227∘ C

27∘ C

28. एक कृ ष्णिका का परम ताप दुगुना कर दिया जाये तो उससे

उत्सर्जित विकिरण ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dbxf9t3YxcbB
https://dl.doubtnut.com/l/_vjxUt1Hv4BqO


29. एक बल्ब के  तंतु को जब 32 वॉट की ऊर्जा दी जाती है तो

उसका ताप  हो जाता है। अतः तंतु को दी गई वह ऊर्जा

ज्ञात करो जबकि तंतु का ताप 3000 K हो जाये। यहां तंतु

काली वस्तु की तरह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2000K

30. एक धातु का गोला 10 मिनट में  से  तक

तथा अगले 10 मिनट में  ताप तक ठण्डा होता है। अगले

10 मिनट पश्चात इसके  ताप की गणना न्यूटन के  शीतलन के

नियमानुसार कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

62∘ C 50∘ C

42∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_tuk2HRKJWPha
https://dl.doubtnut.com/l/_lPyPtGvLBHHL


31. किसी बर्तन में भरे तप्त भोजन का ताप 2 मिनट में 

से  हो जाता है जबकि कक्ष-ताप  है।  से 

 तक ताप के  गिरने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

94∘ C

86∘ C 20∘ C 65∘ C

60∘ C

32.  पर एक स्टील के  दोलक वाली घड़ी के  लोलक का

दोनलकाल 2 सेकण्ड हैं यदि घड़ी का ताप  तक बढ़

जाता है तो प्रतिदिन समय मापन में कितना लाभ या हानि होगी?

स्टील का रैखिक प्रसार गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

30∘ C

1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lPyPtGvLBHHL
https://dl.doubtnut.com/l/_q25MxuoLp8b4
https://dl.doubtnut.com/l/_j73FhmvmRWNV


33. Aऔर B दो धातु के  समान आकार के  घन हैं जिन्हें चित्र में

दिखाये अनुसार रखा गया है। दोनों के  अंतिम सिरों को संयोजन

में दर्शाये अनुसार ताप पर रखा गया है। विन्यास को ऊष्मारोधी

रखा है। A और B के  ऊष्मा चालकता गुणांक क्रमशः

 तथा  है।

इसके  अंतर पृष्ठ का ताप क्या होगा, जब यह स्थिर अवस्था को

प्राप्त कर लेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

300Wm − 1. ∘ C − 1 200Wm − 1. ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_j73FhmvmRWNV
https://dl.doubtnut.com/l/_bbxCmb7QlNxb


34. विभिन्न धातुाअें के  बने दो बर्तनों के  आकार एवं दीवारेां की

मोटाइयां सभी प्रकार से समान हैं । यदि दोनों बर्तन में भरी बर्फ

की समान मात्रायं क्रमशः 15 मिनट एवं 20 मिनट में पूरी तरह

पिघल जायें तो बर्तनों के  पदार्थों के  ऊष्मा चालकता गुणांकों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक ही धातु से बनी दो छड़ों के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल

परस्पर समान हैं।एक छड़ की लम्बाई 40 cm एवं उसके  सिरों

का तापान्तर  तथा दूसरी छड़ की लम्बाई 60 cm एवं100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_bbxCmb7QlNxb
https://dl.doubtnut.com/l/_MkYaZv5xcsnC
https://dl.doubtnut.com/l/_LsH3SE5ZyVps


उसके  सिरों का तापान्तर  है आवश्यक गणना देते हुए

बताइए कि किस छिड़ में ऊष्मा चालन की दर अधिकह होगी?

वीडियो उत्तर देखें

120∘ C

36. समान लम्बाई L तथा समान अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A की तीन

छड़ें श्रेणीक्रम में जोड़ी गई हैं। उनके  पदार्थों की ऊष्मा

चालकतायें K,2K तथा 1.5 K हैं । यदि प्रथम तथा अन्‍तिम छड़ों

के  खुले सिरों के  ताप  तथा  हों तो संधियों पर

ताप की गणना करिण्‍ जबकि ऊष्मा का विकिरण ह्रास नगण्य

है।

वीडियो उत्तर देखें

200∘ C 180∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_LsH3SE5ZyVps
https://dl.doubtnut.com/l/_C0FbajDyyRS8


37. दो भिन्न-भिन्न पदार्थों के  ऊष्मा-चालकता गुणांकों के  अनुपात

4:3 है। यदि इन पदार्थों की समान मोटाई की छड़ों का ऊष्मीय

प्रतिरोध समान रखना हो तो उनकी लम्बाइयों में क्या अनुपात

होना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

38. किसी पदार्थ का ताप सेन्टीग्रेड पैमाने पर  है तो

उसका ताप (i) फारेनहाइट व (ii) के ल्‍विन पैमाने पर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_8F6NEZ4RxLr5
https://dl.doubtnut.com/l/_xwmXNO0DQ3CR


39. एक तालाब के  पानी की सतह पर 20 सेमी. मोटाई की बर्फ

की परत जम जाती है। हवा का ताप  है। बर्फ  की परत

की मोटाई में 0.1 सेमी. वृद्धि में कितना समय लगेगा? बर्फ  की

चालकता 2.1 जूल , गुप्त ऊष्मा 

 जूल  तथा घनत्व  है।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C

सेकण्ड− 1मी. − 1
K − 1

3.36 × 105 किग्रा− 1
103

40. एक 50 मी. लम्बी तथा  अनुप्रस्थ काट वाली

स्टील की छड़ को  से  तक गर्म किया जाता है तो

ज्ञात कीजिए (i) छड़ की लम्बाई में वृद्धि (ii) यदि छड़ के  दोनों

सिरे दो दृढ़ आधारों से जुड़े हों तो उसमें उत्पन्न तापीय प्रतिबल

10सेमी2

0∘ C 50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_u8LgsXSr1WB5
https://dl.doubtnut.com/l/_ai7xXOlrMOJ4


को ज्ञात कीजिए । दिया है 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

α = 1.2 × 10− 5. ∘ C − 1

Y = 9.6 × 107न्यूटन/मी.2

41. एक कु चालक प्लेट का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है तथा

मोटाई 1 सेमी. है। इसका ऊष्मा चालकता गुणांक 5 कै लोरी/से.

सेमी  है। यदि प्लेट को दोनों सिरों के  बीच तापान्तर 

 हो तो गणना कीजिए कि 8 घण्टे में इस प्लेट से कितनी

ऊष्मा प्रवाहित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

200सेमी2

. ∘ C

60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ai7xXOlrMOJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_rIoON1gyX64u


42. 10 सेमी. तथा 8 सेमी. व्यास तथा एक ही पदार्थ के  दो ठोस

गालों का ताप क्रमशः  तथा  है। वातावरण का

ताप  है। स्टीफन के  नियम की सहायता से दोनों गोलों

की शीतलन की दरों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

327∘ C 227∘ C

27∘ C

43. एक कृ ष्णिका का परम ताप दुगुना कर दिया जाये तो उससे

उत्सर्जित पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2eQZA28CItda
https://dl.doubtnut.com/l/_07ADKnRlSeIb


44. एक बल्ब के  तंतु को जब 32 वॉट की ऊर्जा दी जाती है तो

उसका ताप  हो जाता है। अतः तंतु को दी गई वह ऊर्जा

ज्ञात करो जबकि तंतु का ताप 3000 K हो जाये। यहां तंतु

काली वस्तु की तरह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2000K

45. एक धातु का गोला 10 मिनट में  से  तक

तथा अगले 10 मिनट में  ताप तक ठण्डा होता है। अगले

10 मिनट पश्चात इसके  ताप की गणना न्यूटन के  शीतलन के

नियमानुसार कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

62∘ C 50∘ C

42∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_7ibtiL1WF3mJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fK6bwJILYnu8


गत वर्षों की विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गये प्रश्न

1. एक धात्‍विक लोलक की घड़ी  पर सही समय दर्शाती

है। यहद एक दिन में  पर 12.5 संकण्ड मंद हो जाती है,

तब धात्‍विक लोलक का रैखिक प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘ C

25∘ C

/. ∘ C
1

86400

/. ∘ C
1

43200

/. ∘ C
1

14400

/. ∘ C
1

28800

https://dl.doubtnut.com/l/_fK6bwJILYnu8
https://dl.doubtnut.com/l/_meFq1e5Mt7PT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पेंडुलम घड़ी  तापमान पर 12s प्रतिदिन धीमी हो

जाती है। तथा  तापमान पर 4s प्रतिदिन तेज हो जाती

है। तापमान जिस पर यह सही समय दर्शाएगी तथा पेंडुलम की

धातु का रेखीय प्रसार गुणांक  क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

40∘ C

20∘ C

(α)

60. ∘ C, α = 1.85 × 10− 4 /. ∘ C

30. ∘ C, α = 1.85 × 10− 3 /. ∘ C

55. ∘ c, α = 1.85 × 10− 2 /. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_meFq1e5Mt7PT
https://dl.doubtnut.com/l/_P2jnsDeBJ5qS


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. ∘ C, α = 1.85 × 10− 5 /. ∘ C

3. दो छड़े एक  की एल्युमिनियम छड़ एवं दू सरी  लम्बाई की

स्टील छड़, एक साथ जोड़ी गई हैं, संयुक्त छड़ की लम्बाई

 है। एल्युमीनियम एवं स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  एवं  है। जब संयुक्त छड़ का ताप  से

बढ़ाया जाता है तो प्रत्येक छड़ की लम्बाई वृद्धि समान है तब

अनुपात  है

l1 l2

l1 + l2

αa αs t. ∘ C

l1

(l1 + l2)

https://dl.doubtnut.com/l/_P2jnsDeBJ5qS
https://dl.doubtnut.com/l/_pUuIpWWzWHFT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

αs

αa

αa

αs

αs

(αa + αs)

αa

(αa + αs)

4. यह मान लें कि एक द्रव की बूंद अपनी पृष्ठ ऊर्जा में कमी कर

वाष्‍पित होती है जिससे कि इसका तापमान अपरिवर्तित रहता

है। यह संभव होने के  लिए बूंद की न्यूनतम त्रिज्या क्या होनी

https://dl.doubtnut.com/l/_pUuIpWWzWHFT
https://dl.doubtnut.com/l/_yuBCas45oSMj


चाहिए? पृष्ठ तनाव T है द्रव का घनत्व  है और वाष्पन की गुप्त

ऊष्मा L है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρL/T

√T /ρL

T /ρL

2T /ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_yuBCas45oSMj


5. बर्फ  का कोई टुकड़ा ऊं चाई h से इस प्रकार गिरता है कि वह

पूर्णतः पिघल जाता है। उत्पन्न होने वाली ऊष्मा का के वल एक

चौथाई भाग ही बर्फ  द्वारा अवशोषित किया जाता है तथा बर्फ

की समस्त ऊर्जा इसके  गिरते समय ऊष्मा में रूपांतरित हो

जाती है। यदि बर्फ  की गुप्त ऊष्मा  तथा 

 है तो ऊं चाई h का मान है

A. 34 किमी.

B. 544 किमी.

C. 136 किमी.

D. 68 किमी.

3.4 × 105J /kg

g = 10N /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_vK4sNpVVUN1b


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. 120 लीटर क्षमता वाला पानी का एक कू लर समान दर P

watts से पानी को ठण्डा कर सकता है। एक बंद परिसंचरण में

(जैसा व्यवस्था चित्र में दर्शाया गया है) कू लर के  पानी से एक

बाहरी यंत्र को ठण्डा किया जाता है जो हमेशा 4kW ऊष्मा

उत्पन्न करता है । यंत्र को दिया गया पानी का तापमान 

से ज्यादा नहीं हो सकता एवं पूरा 120 लीटर पानी प्रारंभ में

 तक ठण्डा किया गया है। पूरा निकाय तापरोधी है। इस

यंत्र को तीन घण्टे तक चालू रखने के  लिए कम से कम कितनी

शकित P (watts में ) की जरूररत है 

30∘ C

10∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_vK4sNpVVUN1b
https://dl.doubtnut.com/l/_490g4FnABZix


 


(पानी की विशिष्ट ऊष्मा  और पानी

का घनत्व )

A. 1600

B. 2067

C. 2533

D. 3933

Answer: B

= 4.2kJkg − 1)K − 1

= 1000kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_490g4FnABZix


वीडियो उत्तर देखें

7. दो कार्नो इंजन A तथा B को श्रेणीक्रम में चलाया जाता है।

पहला इंजन A तापमान  पर ऊष्मा लेता है व

तापमान  के  एक ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। दूसरा

इंजन B इस पहले इंजन द्वारा दी हुई ऊष्मा को लेकर तापमान

 के  ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। यदि दोनों

इंजनों का कार्य उत्पादन बराबर है तो  का मान होगा.

A. 400K

B. 600K

C. 500K

T1( = 600K)

T2

T3( = 400K)

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_490g4FnABZix
https://dl.doubtnut.com/l/_LmiBGNy8gqGc


D. 300K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. 192 g द्रव्यमान की एक अज्ञात धातु को  तक गर्म

करो। उसे पीतल के  एक कै लोरीमीटर में जिसका द्रव्यमान 128

g है तथा इसमें 240 g पानी  पर भरा है डालते हैं। यदि

पानी का तापमान  पर स्थायी हो जाता है तो अज्ञात

धातु की विशिष्ट ऊष्मा होगी (पीतल की विशिष्ट ऊष्मा

 है)

100∘ C

8.4∘ C

21.5∘ C

394Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LmiBGNy8gqGc
https://dl.doubtnut.com/l/_zoQ3mKb6VQ4m


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1232Jkg − 1K − 1

458Jkg − 1K − 1

654Jkg − 1K − 1

916Jkg − 1K − 1

9. 100 g द्रव्यमन तथा  तापमान वाले द्रव A को 50 g

द्रव्यमान तथा  तापमान वाले दू सरे द्रव B के  साथ

मिलाते है। तो मिश्रण का तापमान  हो जाता है। यदि

100∘ C

75∘ C

90∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_zoQ3mKb6VQ4m
https://dl.doubtnut.com/l/_VJf6y2tOi4Ia


100 g द्रव्यमान तथा  तापमान वाले द्रव A को 

द्रव्यमान तथा  वाले द्रव B के  साथ मिलायें तो मिश्रण का

तापमान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 50g

50∘ C

80∘ C

60∘ C

70∘ C

85∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_VJf6y2tOi4Ia


10. माध्य प्रतिरोध (तापमान औसत) की  की एक विद्युत

के तली में  के   पानी को उबालते हैं। विद्युत आपुर्ति

की rms वोल्टता 200V है। के तली की ऊष्मा हानि को नगण्य

मानते हुए पानी को पूर्णतया वाष्‍पित होने में लगभग समय

लगेगा 

[पानी की विशिष्ट ऊष्मा , पानी की गुप्त

ऊष्मा ]

A. 3 minuts

B. 22 minutes

C. 10 minutes

D. 16 minutes

20Ω

20∘ C 1kg

= 4200J /kg ∘ C

= 2260kJ /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_vqCNuokZXvCC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. 88 cm लम्बी ताँबे की छड़ तथा अज्ञात लम्बाई की।

एल्युमिनियम छड़ की लम्बाई में वृद्धि, ताप में वृद्धि से स्वतंत्र

होती हैं। एल्युमिनियम छड़ की लम्बाई होगी : 

 तथा

A. 6.8 cm

B. 113.9 cm

(αCu = 1.7 × 10− 5K − 1

αAl = 2.2 × 10− 5K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_vqCNuokZXvCC
https://dl.doubtnut.com/l/_jAlUtayHQzxN


C. 88 cm

D. 68 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12.  पर स्थित बर्फ  के  एक टुकड़े को धीरे  धीरे  गर्म

करके   ताप वाली भाप में रूपांतरित कर दिया जाता है।

निम्न में से कौन सा ग्राफ गुणात्मक रूप से घटना को प्रदर्शित

करता है।

−10∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_jAlUtayHQzxN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xeo0HsK1wjjX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xeo0HsK1wjjX
https://dl.doubtnut.com/l/_IglvfuraDEeo


13. एक पतले तार PQ के  छोर Q को अन्य पतले तार RS के

छोर R पर टांका लगाकर जोड़ा गया है।  पर दोनों तारों

की लम्बाई 1m है। अब इस निकाय के  छोर P तथा छोर S को

क्रमशः  तथा  पर स्थिर रखा जाता है। यह

निकाय चारों ओर से ऊष्मारोधी है। यदि तार PQ की ऊष्मा

चालकता तार RS की ऊष्मा चालकता से दु गुनी है तथा तार

PQ का रेखीय ऊष्‍मित वृद्धि गुणांक  है

तब तार PQ की लम्बाई में परिवर्तन का मान है

A. 0.78 mm

B. 0.90 mm

C. 1.56 mm

D. 2.34 mm

10∘ C

10∘ C 400∘
C

1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IglvfuraDEeo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. एक गुटका दो भिन्न पदार्थों की समांतर परतों से मिलकर

बना है। इन परतों की मोटाई समान है तथा ऊष्मा चालकताएं

 तथा  हैं। इस संयोग की तुल्य चालकता है।


A. 

B. 

K1 K2

K1 + K2

K1 + K2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IglvfuraDEeo
https://dl.doubtnut.com/l/_XYW6iBfII95A


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

15. काला प्लेटिनम का तार यदि गर्म किया जाये तो क्रमशः पहले

यह मंद लाल, फिर पीला और अन्ततः श्वेत प्रतीत होता है, इसको

समझाने का आधार है

A. वीन के  विस्थापन का नियम

B. प्रीवोस्ट का ऊष्मा ऊर्जा का विनिमय

https://dl.doubtnut.com/l/_XYW6iBfII95A
https://dl.doubtnut.com/l/_4BNZhB57G8Zx


C. न्यूअन के  शीतलन का नियम

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. कोई कृ ष्णिXका 5760 K ताप पर है। इस पिण्ड द्वारा

उत्सर्जित विकिरणों की ऊर्जा, तरंगदैर्घ्य 250 nm पर ,

तरंगदैर्घ्य 500 nm पर  तथा तरंगदैर्घ्य 1000 nm पर  हैं

वी नियतांक  है। नीचे दिया गया

कौनस संबंध सही है

U1

U2 U3

b = 2.88 × 106nmk

https://dl.doubtnut.com/l/_4BNZhB57G8Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_QgnjV4HUfIoj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U1 = 0

U3 = 0

U1 > U2

U2 > U1

17. तीन बहुत बड़ी प्लेटें, जिनका क्षेत्रफल बराबर है समांतर व

एक दूसरे के  पास रखी गयी है। उनकी आदर्श कृ ष्ण सतह माने

और उनकी ऊष्मा चालकता बहुत अधिक है। पहली और तीसरी

https://dl.doubtnut.com/l/_QgnjV4HUfIoj
https://dl.doubtnut.com/l/_u74oc6uOXRSc


प्लेंटों को क्रमशः 2T और 3T तापमान पर रखा जाता है। स्थाई

अवस्था में बीच की (अर्थात दूसरी) प्लेट का तापमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) T
65

2

1

4

( ) T
97

4

1
4

( ) T
97

2

1

4

(97) T
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u74oc6uOXRSc


18. एक कृ ष्ण पिण्ड के  स्पेरक्ट्रम से प्रदर्शित होता है कि यह 

तरंगदैर्घ्य पर अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित करती है । कृ ष्ण पिण्ड

का ताप इस प्रकार परिवर्तित होता है कि  तरंगदैर्घ्य पर

अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित होती है। अब कृ ष्ण वस्तु से उत्सर्जित

शक्‍ति किस गुणक से बढ़ जायेगी

A. 256/81

B. 64/27

C. 16/9

D. 43924

Answer: A

यो दे खें

λ0

3λ0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SRSL4XaoVNwa


वीडियो उत्तर देखें

19. एक गोलीय कृ ष्णिका की त्रिज्या 12 cm है। यदि 500 K पर

450 वाट शक्‍ति का उत्सर्जन करती है। यदि इसको त्रिज्या को

आधा (1/2) तथा ताप को दोगुना का दिया जाए तो उत्सर्जित

शक्‍ति का मान वाट में होगा-

A. 225

B. 450

C. 1000

D. 1800

https://dl.doubtnut.com/l/_SRSL4XaoVNwa
https://dl.doubtnut.com/l/_iXC6DUE8T5km


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. दो समरूपी आयताकार गुटकों को दर्शाये चित्रानुसार दो

विन्यासों I और II में व्यवस्थित किया गया है। गुटकों की ऊष्मा

चालकता k व 2k है। दोनों विन्यासों में x- अक्ष के  दोनों छोरों पर

तापमान का अंतर समान है। विन्यास I में, ऊष्मा की एक

निश्‍चित मात्रा गर्म छोर से ठण्डे छोर तक अभिगमन में 9s लेती

है। विन्यास II में समान मात्रा की ऊष्मा के  अभिगमन के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_iXC6DUE8T5km
https://dl.doubtnut.com/l/_cnyYC1SwUeNn


समय है। 

A. 2.0s

B. 3.0s

C. 4.5s

D. 6.0s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cnyYC1SwUeNn
https://dl.doubtnut.com/l/_E9nze88f2vEX


21. तांबे, पीतल एवं स्टील की तीन छड़ों को Y- आकार संरचना

में वेल्ड किया गया है। प्रत्येक छड़ की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है। तांबे की छड़ के  सिरे का तापमान  है जबकि

पीतल एवं स्टील के  सिरे  तापमान पर रखे गये हैं तांबे,

पीतल एवं स्टील की छड़ों को, उनके  सिरों को छोड़कर

वातावारण के  ऊष्मीय रोधी किया गया है। तांबे, पीतल एवं

स्टील की ऊष्मा चालकतांए क्रमशः 0.92, 0.26 एवं 0.12 CGS

इकाई है। तांबे की छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की दर है

A. 1.2 cal/s

B. 2.4 cal/s4%

C. 4.8 cal/s

4cm2 100∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_E9nze88f2vEX


D. 6.0 cal/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. पत्थर की एक स्लैब (पटि् टका) का क्षेत्रफल  है

औश्र उसकी मोटाई 0.1 m है। इसकी निचली सतह 

की भाप के  सम्पर्क  में है और इसकी ऊपरी सतह पर  की

बर्फ  का एक ब्लॉक रखा है। जिससे एक घण्टे में 4.8 kg बर्फ

पिघल जाती है। तब पत्थर के  स्लैब की ऊष्मा चालकता होगी

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा  है)

0.36m2

100∘ C

0∘ C

= 3.36 × 105Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_E9nze88f2vEX
https://dl.doubtnut.com/l/_rmXtn2IolPfq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.24J /m /s/∘ C

1.29J /m /s/∘ C

2.05J /m /s/∘ C

1.02J /m /s/∘ C

23. 2L लम्बाई की एक छड़ AB के  दो सिरों के  बीच तापान्तर

 रखा गया है। एक और इसी अनुप्रस्थ काट की 

लम्बाई की मुड़ी हुई छड़ PQ को चित्रानुसार AB से जोड़ा गया है

120∘ C
3L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rmXtn2IolPfq
https://dl.doubtnut.com/l/_xoAR27N7tDxA


स्थिरावस्था में P तथा Q के  बीच तापमान के  अंतर का

सन्‍निकाट मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

75∘ C

35∘ C

45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_xoAR27N7tDxA


वीडियो उत्तर देखें

24. त्रिज्या R का एक बेलन एक बेलनाकार कोश, जिसकी

आंतरिक त्रिज्या R तथा बाह्य त्रिज्या 2R है से घिरस है ।

आंतरिक बेलन की ऊष्मा चालकता  तथा बाह्य की ऊष्मा

चालकता  है। माना कि बेलनों से ऊष्मा क्षय शून्य है तो इस

निकाय की प्रभावी ऊष्मा चालकता, जबकि ऊष्मा का प्रवाह

बेलन की लम्बाई के  अनुदिश है होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

K1

K2

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_xoAR27N7tDxA
https://dl.doubtnut.com/l/_X4WXsMbdIggM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. चित्र में तीन कृ ष्ण वस्तुओं के  लिए क्रमशः  व 

तापों पर तीव्रता तरंगदैर्घ्य ग्राफों को दिखाया गया है । उनके

तापक्रम इस प्रकार है कि 

A. 

T1, T2 T3

T1 > T2 > T3

https://dl.doubtnut.com/l/_X4WXsMbdIggM
https://dl.doubtnut.com/l/_ihgP2cbFoEtv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T1 > T3 > T2

T2 > T3 > T1

T3 > T2 > T1

26. अलग-अलग ताप चालकताओं (K के  मात्रक में ) तथा अलग

अलग साइजों (L के  मात्रक में) के  A,B,C,D व E स्लैबो को चित्र

में दर्शाये अनुसार जोड़ा गया है। सब स्लैबों की चौड़ाई समान है

। ऊष्मा Q का चालन सिफ A से E की दिशा में है तब

https://dl.doubtnut.com/l/_ihgP2cbFoEtv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZVZc0ESi9a8


साम्यावस्था में 

A. A ओ E स्लैबों में से चालित ऊष्मा बराबर है

B. अधिकतम ऊष्मा चालन स्लैब E में से है

C. न्यूनतम तापमान अंतर E स्लैब के  फलकों के  बीच है

D. C में ऊष्मा चालन =B में से ऊष्मा चालन +D में से

ऊष्मा चालन

Answer: A::C::D

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZVZc0ESi9a8


वीडियो उत्तर देखें

27. मानवीय पृष्ठीय क्षेत्रफल लगभग  होता है। मानव शरीर

का तापमान परिवेश के  तापमान से 10 K अधिक होता है।

परिवेश तापमान  है इस परिवेश तापमान के  लिए

 है जहां  स्टीफन बोल्ट्जमान

नियतांक है। निम्न में कौन सा कथन सही है

A. परिवेश तापमान अगर  से घटता है (

 तब मानव शरीर को तापमान का

अनुरक्षण करने के  लिए  अधिक

ऊर्जा विकिरित करनी पड़ती है।

1m2

T0 = 300K

σT 4
0 = 460Wm − 2 σ

ΔT0

ΔT0 < < T0)

ΔW = 4σT 3
0 ΔT0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZVZc0ESi9a8
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ98Tps613pm


B. पृष्ठीय क्षेत्रफल घटाने (जैसे सिकु ड़ने) से मानव अपने

शरीर से विकिरित ऊर्जा घटाते हैं एवं अपने शरीर का

तापमान अनुरक्षित करते हैं।

C. मानवीय शरीर के  तापमान में अगर सार्थक वृद्धि हो तब

प्रकाश चुम्बकीय विकिरण स्पेक्ट्रम की शिखर तरंगदैर्घ्य

दीर्घ तरंगदैर्घ्य की ओर विस्थापित होती है।

D. मानवीय शरीर से 1 सेकण्ड में निकटतम विकिरित ऊर्जा

60 जूल है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VQ98Tps613pm


28. एक धात्‍विक लोलक की घड़ी  पर सही समय दर्शाती

है। यहद एक दिन में  पर 12.5 संकण्ड मंद हो जाती है,

तब धात्‍विक लोलक का रैखिक प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

25∘ C

/. ∘ C
1

86400

/. ∘ C
1

43200

/. ∘ C
1

14400

/. ∘ C
1

28800

https://dl.doubtnut.com/l/_VQ98Tps613pm
https://dl.doubtnut.com/l/_sihHgUc0giBV


29. एक पेंडुलम घड़ी  तापमान पर 12s प्रतिदिन धीमी हो

जाती है। तथा  तापमान पर 4s प्रतिदिन तेज हो जाती

है। तापमान जिस पर यह सही समय दर्शाएगी तथा पेंडुलम की

धातु का रेखीय प्रसार गुणांक  क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40∘ C

20∘ C

(α)

60. ∘ C, α = 1.85 × 10− 4 /. ∘ C

30. ∘ C, α = 1.85 × 10− 3 /. ∘ C

55. ∘ c, α = 1.85 × 10− 2 /. ∘ C

25. ∘ C, α = 1.85 × 10− 5 /. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_SYMGnGOlyTBs


30. दो छड़े एक  की एल्युमिनियम छड़ एवं दू सरी  लम्बाई

की स्टील छड़, एक साथ जोड़ी गई हैं, संयुक्त छड़ की लम्बाई

 है। एल्युमीनियम एवं स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  एवं  है। जब संयुक्त छड़ का ताप  से

बढ़ाया जाता है तो प्रत्येक छड़ की लम्बाई वृद्धि समान है तब

अनुपात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

l1 l2

l1 + l2

αa αs t. ∘ C

l1

(l1 + l2)

αs

αa

αa

αs

αs

(αa + αs)

αa

(αa + αs)

https://dl.doubtnut.com/l/_SYMGnGOlyTBs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ovj5WD0wr3iK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. यह मान लें कि एक द्रव की बूंद अपनी पृष्ठ ऊर्जा में कमी

कर वाष्‍पित होती है जिससे कि इसका तापमान अपरिवर्तित

रहता है। यह संभव होने के  लिए बूंद की न्यूनतम त्रिज्या क्या

होनी चाहिए? पृष्ठ तनाव T है द्रव का घनत्व  है और वाष्पन की

गुप्त ऊष्मा L है।

A. 

B. 

ρ

ρL/T

√T /ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_Ovj5WD0wr3iK
https://dl.doubtnut.com/l/_b3qwmmUDUmwg


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T /ρL

2T /ρL

32. बर्फ  का कोई टुकड़ा ऊं चाई h से इस प्रकार गिरता है कि

वह पूर्णतः पिघल जाता है। उत्पन्न होने वाली ऊष्मा का के वल

एक चौथाई भाग ही बर्फ  द्वारा अवशोषित किया जाता है तथा

बर्फ  की समस्त ऊर्जा इसके  गिरते समय ऊष्मा में रूपांतरित हो

जाती है। यदि बर्फ  की गुप्त ऊष्मा  तथा 

 है तो ऊं चाई h का मान है

3.4 × 105J /kg

g = 10N /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_b3qwmmUDUmwg
https://dl.doubtnut.com/l/_6Lt3Z54sulCV


A. 34 किमी.

B. 544 किमी.

C. 136 किमी.

D. 68 किमी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. 120 लीटर क्षमता वाला पानी का एक कू लर समान दर P

watts से पानी को ठण्डा कर सकता है। एक बंद परिसंचरण में

(जैसा व्यवस्था चित्र में दर्शाया गया है) कू लर के  पानी से एक

https://dl.doubtnut.com/l/_6Lt3Z54sulCV
https://dl.doubtnut.com/l/_R15aEkU5vcYG


बाहरी यंत्र को ठण्डा किया जाता है जो हमेशा 4kW ऊष्मा

उत्पन्न करता है । यंत्र को दिया गया पानी का तापमान 

से ज्यादा नहीं हो सकता एवं पूरा 120 लीटर पानी प्रारंभ में

 तक ठण्डा किया गया है। पूरा निकाय तापरोधी है। इस

यंत्र को तीन घण्टे तक चालू रखने के  लिए कम से कम कितनी

शकित P (watts में ) की जरूररत है 

 


(पानी की विशिष्ट ऊष्मा  और पानी

का घनत्व )

30∘ C

10∘ C

= 4.2kJkg − 1)K − 1

= 1000kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_R15aEkU5vcYG


A. 1600

B. 2067

C. 2533

D. 3933

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. दो कार्नो इंजन A तथा B को श्रेणीक्रम में चलाया जाता है।

पहला इंजन A तापमान  पर ऊष्मा लेता है व

तापमान  के  एक ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। दूसरा

T1( = 600K)

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_R15aEkU5vcYG
https://dl.doubtnut.com/l/_qlddGpjuJHNt


इंजन B इस पहले इंजन द्वारा दी हुई ऊष्मा को लेकर तापमान

 के  ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। यदि दोनों

इंजनों का कार्य उत्पादन बराबर है तो  का मान होगा.

A. 400K

B. 600K

C. 500K

D. 300K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T3( = 400K)

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_qlddGpjuJHNt


35. 192 g द्रव्यमान की एक अज्ञात धातु को  तक गर्म

करो। उसे पीतल के  एक कै लोरीमीटर में जिसका द्रव्यमान 128

g है तथा इसमें 240 g पानी  पर भरा है डालते हैं। यदि

पानी का तापमान  पर स्थायी हो जाता है तो अज्ञात

धातु की विशिष्ट ऊष्मा होगी (पीतल की विशिष्ट ऊष्मा

 है)

A. 

B. 

C. 

D. 

100∘ C

8.4∘ C

21.5∘ C

394Jkg − 1K − 1

1232Jkg − 1K − 1

458Jkg − 1K − 1

654Jkg − 1K − 1

916Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QtrI1fFeGDa0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. 100 g द्रव्यमन तथा  तापमान वाले द्रव A को 50

g द्रव्यमान तथा  तापमान वाले दू सरे द्रव B के  साथ

मिलाते है। तो मिश्रण का तापमान  हो जाता है। यदि

100 g द्रव्यमान तथा  तापमान वाले द्रव A को 

द्रव्यमान तथा  वाले द्रव B के  साथ मिलायें तो मिश्रण का

तापमान होगा

A. 

B. 

100∘ C

75∘ C

90∘ C

100∘ C 50g

50∘ C

80∘ C

60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_QtrI1fFeGDa0
https://dl.doubtnut.com/l/_8JiHSw91RyRe


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70∘ C

85∘ C

37. माध्य प्रतिरोध (तापमान औसत) की  की एक विद्युत

के तली में  के   पानी को उबालते हैं। विद्युत आपुर्ति

की rms वोल्टता 200V है। के तली की ऊष्मा हानि को नगण्य

मानते हुए पानी को पूर्णतया वाष्‍पित होने में लगभग समय

लगेगा 

20Ω

20∘ C 1kg

https://dl.doubtnut.com/l/_8JiHSw91RyRe
https://dl.doubtnut.com/l/_oeldFU1IcMKV


[पानी की विशिष्ट ऊष्मा , पानी की गुप्त

ऊष्मा ]

A. 3 minuts

B. 22 minutes

C. 10 minutes

D. 16 minutes

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 4200J /kg ∘ C

= 2260kJ /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_oeldFU1IcMKV


38. 88 cm की कॉपर की छड़ तथा अज्ञात लम्बाई को किसी

एल्युमीनियम की छड़ की लम्बाई में वुद्धि पर निर्भर नहीं है।

एल्युमिनियम की छड़ की लमबाई है

A. 6.8 cm

B. 113.9 cm

C. 88 cm

D. 68 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NXPEvB7kyW8A
https://dl.doubtnut.com/l/_JQnu2Num5AyO


39.  पर स्थित बर्फ  के  एक टुकड़े को धीरे  धीरे  गर्म

करके   ताप वाली भाप में रूपांतरित कर दिया जाता है।

निम्न में से कौन सा ग्राफ गुणात्मक रूप से घटना को प्रदर्शित

करता है।

A. 

B. 

C. 

−10∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_JQnu2Num5AyO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. एक पतले तार PQ के  छोर Q को अन्य पतले तार RS के

छोर R पर टांका लगाकर जोड़ा गया है।  पर दोनों तारों

की लम्बाई 1m है। अब इस निकाय के  छोर P तथा छोर S को

क्रमशः  तथा  पर स्थिर रखा जाता है। यह

निकाय चारों ओर से ऊष्मारोधी है। यदि तार PQ की ऊष्मा

चालकता तार RS की ऊष्मा चालकता से दु गुनी है तथा तार

10∘ C

10∘ C 400∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_JQnu2Num5AyO
https://dl.doubtnut.com/l/_ftzL8exRVcoP


PQ का रेखीय ऊष्‍मित वृद्धि गुणांक  है

तब तार PQ की लम्बाई में परिवर्तन का मान है

A. 0.78 mm

B. 0.90 mm

C. 1.56 mm

D. 2.34 mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ftzL8exRVcoP


41. एक गुटका दो भिन्न पदार्थों की समांतर परतों से मिलकर

बना है। इन परतों की मोटाई समान है तथा ऊष्मा चालकताएं

 तथा  हैं। इस संयोग की तुल्य चालकता है।


A. 

B. 

C. 

D. 

K1 K2

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_XmkgisXjZHGH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. काला प्लेटिनम का तार यदि गर्म किया जाये तो क्रमशः

पहले यह मंद लाल, फिर पीला और अन्ततः श्वेत प्रतीत होता है,

इसको समझाने का आधार है

A. वीन के  विस्थापन का नियम

B. प्रीवोस्ट का ऊष्मा ऊर्जा का विनिमय

C. न्यूअन के  शीतलन का नियम

D. उपरोक्त कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_XmkgisXjZHGH
https://dl.doubtnut.com/l/_AgYkPCtNy9Rn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. कोई कृ ष्णिXका 5760 K ताप पर है। इस पिण्ड द्वारा

उत्सर्जित विकिरणों की ऊर्जा, तरंगदैर्घ्य 250 nm पर ,

तरंगदैर्घ्य 500 nm पर  तथा तरंगदैर्घ्य 1000 nm पर  हैं

वी नियतांक  है। नीचे दिया गया

कौनस संबंध सही है

A. 

B. 

U1

U2 U3

b = 2.88 × 106nmk

U1 = 0

U3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AgYkPCtNy9Rn
https://dl.doubtnut.com/l/_e8dp8rJwxc7E


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U1 > U2

U2 > U1

44. तीन बहुत बड़ी प्लेटें, जिनका क्षेत्रफल बराबर है समांतर व

एक दूसरे के  पास रखी गयी है। उनकी आदर्श कृ ष्ण सतह माने

और उनकी ऊष्मा चालकता बहुत अधिक है। पहली और तीसरी

प्लेंटों को क्रमशः 2T और 3T तापमान पर रखा जाता है। स्थाई

अवस्था में बीच की (अर्थात दूसरी) प्लेट का तापमान है

https://dl.doubtnut.com/l/_e8dp8rJwxc7E
https://dl.doubtnut.com/l/_WURLzioI3bIU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) T
65

2

1

4

( ) T
97

4

1
4

( ) T
97

2

1

4

(97) T
1

4

45. एक कृ ष्ण पिण्ड के  स्पेरक्ट्रम से प्रदर्शित होता है कि यह 

तरंगदैर्घ्य पर अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित करती है । कृ ष्ण पिण्ड

का ताप इस प्रकार परिवर्तित होता है कि  तरंगदैर्घ्य पर

λ0

3λ0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WURLzioI3bIU
https://dl.doubtnut.com/l/_5WyxVsuMoIZg


अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित होती है। अब कृ ष्ण वस्तु से उत्सर्जित

शक्‍ति किस गुणक से बढ़ जायेगी

A. 256/81

B. 64/27

C. 16/9

D. 43924

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WyxVsuMoIZg


46. एक गोलीय कृ ष्णिका की त्रिज्या 12 cm है। यदि 500 K

पर 450 वाट शक्‍ति का उत्सर्जन करती है। यदि इसको त्रिज्या

को आधा (1/2) तथा ताप को दोगुना का दिया जाए तो उत्सर्जित

शक्‍ति का मान वाट में होगा-

A. 225

B. 450

C. 1000

D. 1800

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hiI20hCWVbTB


47. दो समरूपी आयताकार गुटकों को दर्शाये चित्रानुसार दो

विन्यासों I और II में व्यवस्थित किया गया है। गुटकों की ऊष्मा

चालकता k व 2k है। दोनों विन्यासों में x- अक्ष के  दोनों छोरों पर

तापमान का अंतर समान है। विन्यास I में, ऊष्मा की एक

निश्‍चित मात्रा गर्म छोर से ठण्डे छोर तक अभिगमन में 9s लेती

है। विन्यास II में समान मात्रा की ऊष्मा के  अभिगमन के  लिए

समय है। 

A. 2.0s

https://dl.doubtnut.com/l/_hiI20hCWVbTB
https://dl.doubtnut.com/l/_NkaVXLrRoTHe


B. 3.0s

C. 4.5s

D. 6.0s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. तांबे, पीतल एवं स्टील की तीन छड़ों को Y- आकार संरचना

में वेल्ड किया गया है। प्रत्येक छड़ की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है। तांबे की छड़ के  सिरे का तापमान  है जबकि

पीतल एवं स्टील के  सिरे  तापमान पर रखे गये हैं तांबे,

4cm2 100∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_NkaVXLrRoTHe
https://dl.doubtnut.com/l/_UakDpON5siVM


पीतल एवं स्टील की छड़ों को, उनके  सिरों को छोड़कर

वातावारण के  ऊष्मीय रोधी किया गया है। तांबे, पीतल एवं

स्टील की ऊष्मा चालकतांए क्रमशः 0.92, 0.26 एवं 0.12 CGS

इकाई है। तांबे की छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की दर है

A. 1.2 cal/s

B. 2.4 cal/s4%

C. 4.8 cal/s

D. 6.0 cal/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UakDpON5siVM
https://dl.doubtnut.com/l/_ASnCx8wc62lq


49. पत्थर की एक स्लैब (पटि् टका) का क्षेत्रफल  है

औश्र उसकी मोटाई 0.1 m है। इसकी निचली सतह 

की भाप के  सम्पर्क  में है और इसकी ऊपरी सतह पर  की

बर्फ  का एक ब्लॉक रखा है। जिससे एक घण्टे में 4.8 kg बर्फ

पिघल जाती है। तब पत्थर के  स्लैब की ऊष्मा चालकता होगी

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा  है)

A. 

B. 

C. 

D. 

0.36m2

100∘ C

0∘ C

= 3.36 × 105Jkg − 1

1.24J /m /s/∘ C

1.29J /m /s/∘ C

2.05J /m /s/∘ C

1.02J /m /s/∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ASnCx8wc62lq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. 2L लम्बाई की एक छड़ AB के  दो सिरों के  बीच तापान्तर

 रखा गया है। एक और इसी अनुप्रस्थ काट की 

लम्बाई की मुड़ी हुई छड़ PQ को चित्रानुसार AB से जोड़ा गया है

स्थिरावस्था में P तथा Q के  बीच तापमान के  अंतर का

सन्‍निकाट मान होगा-

120∘ C
3L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ASnCx8wc62lq
https://dl.doubtnut.com/l/_nQGY1CbUUt4F


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

75∘ C

35∘ C

45∘ C

51. त्रिज्या R का एक बेलन एक बेलनाकार कोश, जिसकी

आंतरिक त्रिज्या R तथा बाह्य त्रिज्या 2R है से घिरस है ।

आंतरिक बेलन की ऊष्मा चालकता  तथा बाह्य की ऊष्माK1

https://dl.doubtnut.com/l/_nQGY1CbUUt4F
https://dl.doubtnut.com/l/_MTzRllS6G5iC


चालकता  है। माना कि बेलनों से ऊष्मा क्षय शून्य है तो इस

निकाय की प्रभावी ऊष्मा चालकता, जबकि ऊष्मा का प्रवाह

बेलन की लम्बाई के  अनुदिश है होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_MTzRllS6G5iC


52. चित्र में तीन कृ ष्ण वस्तुओं के  लिए क्रमशः  व 

तापों पर तीव्रता तरंगदैर्घ्य ग्राफों को दिखाया गया है । उनके

तापक्रम इस प्रकार है कि 

A. 

B. 

C. 

D. 

T1, T2 T3

T1 > T2 > T3

T1 > T3 > T2

T2 > T3 > T1

T3 > T2 > T1

https://dl.doubtnut.com/l/_EbGMrj8QVKgN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. अलग-अलग ताप चालकताओं (K के  मात्रक में ) तथा अलग

अलग साइजों (L के  मात्रक में) के  A,B,C,D व E स्लैबो को चित्र

में दर्शाये अनुसार जोड़ा गया है। सब स्लैबों की चौड़ाई समान है

। ऊष्मा Q का चालन सिफ A से E की दिशा में है तब

साम्यावस्था में 

https://dl.doubtnut.com/l/_EbGMrj8QVKgN
https://dl.doubtnut.com/l/_YehipjDKObZz


A. A ओ E स्लैबों में से चालित ऊष्मा बराबर है

B. अधिकतम ऊष्मा चालन स्लैब E में से है

C. न्यूनतम तापमान अंतर E स्लैब के  फलकों के  बीच है

D. C में ऊष्मा चालन =B में से ऊष्मा चालन +D में से

ऊष्मा चालन

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

54. मानवीय पृष्ठीय क्षेत्रफल लगभग  होता है। मानव

शरीर का तापमान परिवेश के  तापमान से 10 K अधिक होता है।

1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_YehipjDKObZz
https://dl.doubtnut.com/l/_uRtm3BearUcv


परिवेश तापमान  है इस परिवेश तापमान के  लिए

 है जहां  स्टीफन बोल्ट्जमान

नियतांक है। निम्न में कौन सा कथन सही है

A. परिवेश तापमान अगर  से घटता है (

 तब मानव शरीर को तापमान का

अनुरक्षण करने के  लिए  अधिक

ऊर्जा विकिरित करनी पड़ती है।

B. पृष्ठीय क्षेत्रफल घटाने (जैसे सिकु ड़ने) से मानव अपने

शरीर से विकिरित ऊर्जा घटाते हैं एवं अपने शरीर का

तापमान अनुरक्षित करते हैं।

T0 = 300K

σT 4
0 = 460Wm − 2 σ

ΔT0

ΔT0 < < T0)

ΔW = 4σT 3
0 ΔT0

https://dl.doubtnut.com/l/_uRtm3BearUcv


C. मानवीय शरीर के  तापमान में अगर सार्थक वृद्धि हो तब

प्रकाश चुम्बकीय विकिरण स्पेक्ट्रम की शिखर तरंगदैर्घ्य

दीर्घ तरंगदैर्घ्य की ओर विस्थापित होती है।

D. मानवीय शरीर से 1 सेकण्ड में निकटतम विकिरित ऊर्जा

60 जूल है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

55. एक धात्‍विक लोलक की घड़ी  पर सही समय दर्शाती

है। यहद एक दिन में  पर 12.5 संकण्ड मंद हो जाती है,

0∘ C

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uRtm3BearUcv
https://dl.doubtnut.com/l/_DX2NpzGVbNl4


तब धात्‍विक लोलक का रैखिक प्रसार गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

/. ∘ C
1

86400

/. ∘ C
1

43200

/. ∘ C
1

14400

/. ∘ C
1

28800

56. एक पेंडुलम घड़ी  तापमान पर 12s प्रतिदिन धीमी हो

जाती है। तथा  तापमान पर 4s प्रतिदिन तेज हो जाती

40∘ C

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_DX2NpzGVbNl4
https://dl.doubtnut.com/l/_vNpC8jN1eIS9


है। तापमान जिस पर यह सही समय दर्शाएगी तथा पेंडुलम की

धातु का रेखीय प्रसार गुणांक  क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(α)

60. ∘ C, α = 1.85 × 10− 4 /. ∘ C

30. ∘ C, α = 1.85 × 10− 3 /. ∘ C

55. ∘ c, α = 1.85 × 10− 2 /. ∘ C

25. ∘ C, α = 1.85 × 10− 5 /. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_vNpC8jN1eIS9


57. दो छड़े एक  की एल्युमिनियम छड़ एवं दू सरी  लम्बाई

की स्टील छड़, एक साथ जोड़ी गई हैं, संयुक्त छड़ की लम्बाई

 है। एल्युमीनियम एवं स्टील के  रेखीय प्रसार गुणांक

क्रमशः  एवं  है। जब संयुक्त छड़ का ताप  से

बढ़ाया जाता है तो प्रत्येक छड़ की लम्बाई वृद्धि समान है तब

अनुपात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

l1 l2

l1 + l2

αa αs t. ∘ C

l1

(l1 + l2)

αs

αa

αa

αs

αs

(αa + αs)

αa

(αa + αs)

https://dl.doubtnut.com/l/_XwBfV7ZBj9Bp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. यह मान लें कि एक द्रव की बूंद अपनी पृष्ठ ऊर्जा में कमी

कर वाष्‍पित होती है जिससे कि इसका तापमान अपरिवर्तित

रहता है। यह संभव होने के  लिए बूंद की न्यूनतम त्रिज्या क्या

होनी चाहिए? पृष्ठ तनाव T है द्रव का घनत्व  है और वाष्पन की

गुप्त ऊष्मा L है।

A. 

B. 

ρ

ρL/T

√T /ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_XwBfV7ZBj9Bp
https://dl.doubtnut.com/l/_yQagITZIBfju


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T /ρL

2T /ρL

59. बर्फ  का कोई टुकड़ा ऊं चाई h से इस प्रकार गिरता है कि

वह पूर्णतः पिघल जाता है। उत्पन्न होने वाली ऊष्मा का के वल

एक चौथाई भाग ही बर्फ  द्वारा अवशोषित किया जाता है तथा

बर्फ  की समस्त ऊर्जा इसके  गिरते समय ऊष्मा में रूपांतरित हो

जाती है। यदि बर्फ  की गुप्त ऊष्मा  तथा 

 है तो ऊं चाई h का मान है

3.4 × 105J /kg

g = 10N /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_yQagITZIBfju
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq0cFygRak1m


A. 34 किमी.

B. 544 किमी.

C. 136 किमी.

D. 68 किमी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. 120 लीटर क्षमता वाला पानी का एक कू लर समान दर P

watts से पानी को ठण्डा कर सकता है। एक बंद परिसंचरण में

(जैसा व्यवस्था चित्र में दर्शाया गया है) कू लर के  पानी से एक

https://dl.doubtnut.com/l/_Bq0cFygRak1m
https://dl.doubtnut.com/l/_VH0N6cEXArL2


बाहरी यंत्र को ठण्डा किया जाता है जो हमेशा 4kW ऊष्मा

उत्पन्न करता है । यंत्र को दिया गया पानी का तापमान 

से ज्यादा नहीं हो सकता एवं पूरा 120 लीटर पानी प्रारंभ में

 तक ठण्डा किया गया है। पूरा निकाय तापरोधी है। इस

यंत्र को तीन घण्टे तक चालू रखने के  लिए कम से कम कितनी

शकित P (watts में ) की जरूररत है 

 


(पानी की विशिष्ट ऊष्मा  और पानी

का घनत्व )

30∘ C

10∘ C

= 4.2kJkg − 1)K − 1

= 1000kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_VH0N6cEXArL2


A. 1600

B. 2067

C. 2533

D. 3933

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. दो कार्नो इंजन A तथा B को श्रेणीक्रम में चलाया जाता है।

पहला इंजन A तापमान  पर ऊष्मा लेता है व

तापमान  के  एक ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। दूसरा

T1( = 600K)

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_VH0N6cEXArL2
https://dl.doubtnut.com/l/_P7v1yyimLvyR


इंजन B इस पहले इंजन द्वारा दी हुई ऊष्मा को लेकर तापमान

 के  ऊष्मा भण्डार को ऊष्मा देता है। यदि दोनों

इंजनों का कार्य उत्पादन बराबर है तो  का मान होगा.

A. 400K

B. 600K

C. 500K

D. 300K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T3( = 400K)

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_P7v1yyimLvyR


62. 192 g द्रव्यमान की एक अज्ञात धातु को  तक गर्म

करो। उसे पीतल के  एक कै लोरीमीटर में जिसका द्रव्यमान 128

g है तथा इसमें 240 g पानी  पर भरा है डालते हैं। यदि

पानी का तापमान  पर स्थायी हो जाता है तो अज्ञात

धातु की विशिष्ट ऊष्मा होगी (पीतल की विशिष्ट ऊष्मा

 है)

A. 

B. 

C. 

D. 

100∘ C

8.4∘ C

21.5∘ C

394Jkg − 1K − 1

1232Jkg − 1K − 1

458Jkg − 1K − 1

654Jkg − 1K − 1

916Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YwLD5565VEGS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. 100 g द्रव्यमन तथा  तापमान वाले द्रव A को 50

g द्रव्यमान तथा  तापमान वाले दू सरे द्रव B के  साथ

मिलाते है। तो मिश्रण का तापमान  हो जाता है। यदि

100 g द्रव्यमान तथा  तापमान वाले द्रव A को 

द्रव्यमान तथा  वाले द्रव B के  साथ मिलायें तो मिश्रण का

तापमान होगा

A. 

B. 

100∘ C

75∘ C

90∘ C

100∘ C 50g

50∘ C

80∘ C

60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_YwLD5565VEGS
https://dl.doubtnut.com/l/_ejU7L1zFwXmA


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70∘ C

85∘ C

64. माध्य प्रतिरोध (तापमान औसत) की  की एक विद्युत

के तली में  के   पानी को उबालते हैं। विद्युत आपुर्ति

की rms वोल्टता 200V है। के तली की ऊष्मा हानि को नगण्य

मानते हुए पानी को पूर्णतया वाष्‍पित होने में लगभग समय

लगेगा 

20Ω

20∘ C 1kg

https://dl.doubtnut.com/l/_ejU7L1zFwXmA
https://dl.doubtnut.com/l/_VRYmqiUllof6


[पानी की विशिष्ट ऊष्मा , पानी की गुप्त

ऊष्मा ]

A. 3 minuts

B. 22 minutes

C. 10 minutes

D. 16 minutes

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 4200J /kg ∘ C

= 2260kJ /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_VRYmqiUllof6


65. 88 cm की कॉपर की छड़ तथा अज्ञात लम्बाई को किसी

एल्युमीनियम की छड़ की लम्बाई में वुद्धि पर निर्भर नहीं है।

एल्युमिनियम की छड़ की लमबाई है

A. 6.8 cm

B. 113.9 cm

C. 88 cm

D. 68 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImpvZozIwiRj
https://dl.doubtnut.com/l/_NZPOEK82to0m


66.  पर स्थित बर्फ  के  एक टुकड़े को धीरे  धीरे  गर्म

करके   ताप वाली भाप में रूपांतरित कर दिया जाता है।

निम्न में से कौन सा ग्राफ गुणात्मक रूप से घटना को प्रदर्शित

करता है।

A. 

B. 

C. 

−10∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_NZPOEK82to0m


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

67. एक पतले तार PQ के  छोर Q को अन्य पतले तार RS के

छोर R पर टांका लगाकर जोड़ा गया है।  पर दोनों तारों

की लम्बाई 1m है। अब इस निकाय के  छोर P तथा छोर S को

क्रमशः  तथा  पर स्थिर रखा जाता है। यह

निकाय चारों ओर से ऊष्मारोधी है। यदि तार PQ की ऊष्मा

चालकता तार RS की ऊष्मा चालकता से दु गुनी है तथा तार

10∘ C

10∘ C 400∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_NZPOEK82to0m
https://dl.doubtnut.com/l/_SSGPj81A9QCC


PQ का रेखीय ऊष्‍मित वृद्धि गुणांक  है

तब तार PQ की लम्बाई में परिवर्तन का मान है

A. 0.78 mm

B. 0.90 mm

C. 1.56 mm

D. 2.34 mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 10− 5K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SSGPj81A9QCC


68. एक गुटका दो भिन्न पदार्थों की समांतर परतों से मिलकर

बना है। इन परतों की मोटाई समान है तथा ऊष्मा चालकताएं

 तथा  हैं। इस संयोग की तुल्य चालकता है।


A. 

B. 

C. 

D. 

K1 K2

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_RiuvL9w3r25s


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. काला प्लेटिनम का तार यदि गर्म किया जाये तो क्रमशः

पहले यह मंद लाल, फिर पीला और अन्ततः श्वेत प्रतीत होता है,

इसको समझाने का आधार है

A. वीन के  विस्थापन का नियम

B. प्रीवोस्ट का ऊष्मा ऊर्जा का विनिमय

C. न्यूअन के  शीतलन का नियम

D. उपरोक्त कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_RiuvL9w3r25s
https://dl.doubtnut.com/l/_XoysQmnXy30h


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. कोई कृ ष्णिXका 5760 K ताप पर है। इस पिण्ड द्वारा

उत्सर्जित विकिरणों की ऊर्जा, तरंगदैर्घ्य 250 nm पर ,

तरंगदैर्घ्य 500 nm पर  तथा तरंगदैर्घ्य 1000 nm पर  हैं

वी नियतांक  है। नीचे दिया गया

कौनस संबंध सही है

A. 

B. 

U1

U2 U3

b = 2.88 × 106nmk

U1 = 0

U3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XoysQmnXy30h
https://dl.doubtnut.com/l/_dSEmI8xlg87B


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

U1 > U2

U2 > U1

71. तीन बहुत बड़ी प्लेटें, जिनका क्षेत्रफल बराबर है समांतर व

एक दूसरे के  पास रखी गयी है। उनकी आदर्श कृ ष्ण सतह माने

और उनकी ऊष्मा चालकता बहुत अधिक है। पहली और तीसरी

प्लेंटों को क्रमशः 2T और 3T तापमान पर रखा जाता है। स्थाई

अवस्था में बीच की (अर्थात दूसरी) प्लेट का तापमान है

https://dl.doubtnut.com/l/_dSEmI8xlg87B
https://dl.doubtnut.com/l/_2oTt43Q52dAX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) T
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1
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1

4

72. एक कृ ष्ण पिण्ड के  स्पेरक्ट्रम से प्रदर्शित होता है कि यह 

तरंगदैर्घ्य पर अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित करती है । कृ ष्ण पिण्ड

का ताप इस प्रकार परिवर्तित होता है कि  तरंगदैर्घ्य पर

λ0

3λ0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2oTt43Q52dAX
https://dl.doubtnut.com/l/_khbT6J78h62w


अधिकतम ऊर्जा उत्सर्जित होती है। अब कृ ष्ण वस्तु से उत्सर्जित

शक्‍ति किस गुणक से बढ़ जायेगी

A. 256/81

B. 64/27

C. 16/9

D. 43924

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_khbT6J78h62w


73. एक गोलीय कृ ष्णिका की त्रिज्या 12 cm है। यदि 500 K

पर 450 वाट शक्‍ति का उत्सर्जन करती है। यदि इसको त्रिज्या

को आधा (1/2) तथा ताप को दोगुना का दिया जाए तो उत्सर्जित

शक्‍ति का मान वाट में होगा-

A. 225

B. 450

C. 1000

D. 1800

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h9DSFkbIDgGx


74. दो समरूपी आयताकार गुटकों को दर्शाये चित्रानुसार दो

विन्यासों I और II में व्यवस्थित किया गया है। गुटकों की ऊष्मा

चालकता k व 2k है। दोनों विन्यासों में x- अक्ष के  दोनों छोरों पर

तापमान का अंतर समान है। विन्यास I में, ऊष्मा की एक

निश्‍चित मात्रा गर्म छोर से ठण्डे छोर तक अभिगमन में 9s लेती

है। विन्यास II में समान मात्रा की ऊष्मा के  अभिगमन के  लिए

समय है। 

A. 2.0s

https://dl.doubtnut.com/l/_h9DSFkbIDgGx
https://dl.doubtnut.com/l/_kPLUBzHL0FfO


B. 3.0s

C. 4.5s

D. 6.0s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. तांबे, पीतल एवं स्टील की तीन छड़ों को Y- आकार संरचना

में वेल्ड किया गया है। प्रत्येक छड़ की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है। तांबे की छड़ के  सिरे का तापमान  है जबकि

पीतल एवं स्टील के  सिरे  तापमान पर रखे गये हैं तांबे,

4cm2 100∘ C

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_kPLUBzHL0FfO
https://dl.doubtnut.com/l/_8su1nWlu391m


पीतल एवं स्टील की छड़ों को, उनके  सिरों को छोड़कर

वातावारण के  ऊष्मीय रोधी किया गया है। तांबे, पीतल एवं

स्टील की ऊष्मा चालकतांए क्रमशः 0.92, 0.26 एवं 0.12 CGS

इकाई है। तांबे की छड़ से प्रवाहित ऊष्मा की दर है

A. 1.2 cal/s

B. 2.4 cal/s4%

C. 4.8 cal/s

D. 6.0 cal/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8su1nWlu391m
https://dl.doubtnut.com/l/_PIj4hzVzBQYE


76. पत्थर की एक स्लैब (पटि् टका) का क्षेत्रफल  है

औश्र उसकी मोटाई 0.1 m है। इसकी निचली सतह 

की भाप के  सम्पर्क  में है और इसकी ऊपरी सतह पर  की

बर्फ  का एक ब्लॉक रखा है। जिससे एक घण्टे में 4.8 kg बर्फ

पिघल जाती है। तब पत्थर के  स्लैब की ऊष्मा चालकता होगी

(बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा  है)

A. 

B. 

C. 

D. 

0.36m2

100∘ C

0∘ C

= 3.36 × 105Jkg − 1

1.24J /m /s/∘ C

1.29J /m /s/∘ C

2.05J /m /s/∘ C

1.02J /m /s/∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_PIj4hzVzBQYE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. 2L लम्बाई की एक छड़ AB के  दो सिरों के  बीच तापान्तर

 रखा गया है। एक और इसी अनुप्रस्थ काट की 

लम्बाई की मुड़ी हुई छड़ PQ को चित्रानुसार AB से जोड़ा गया है

स्थिरावस्था में P तथा Q के  बीच तापमान के  अंतर का

सन्‍निकाट मान होगा-

120∘ C
3L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PIj4hzVzBQYE
https://dl.doubtnut.com/l/_bsUyceuBp7uj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

75∘ C

35∘ C

45∘ C

78. त्रिज्या R का एक बेलन एक बेलनाकार कोश, जिसकी

आंतरिक त्रिज्या R तथा बाह्य त्रिज्या 2R है से घिरस है ।

आंतरिक बेलन की ऊष्मा चालकता  तथा बाह्य की ऊष्माK1

https://dl.doubtnut.com/l/_bsUyceuBp7uj
https://dl.doubtnut.com/l/_iZouqF2sL6PO


चालकता  है। माना कि बेलनों से ऊष्मा क्षय शून्य है तो इस

निकाय की प्रभावी ऊष्मा चालकता, जबकि ऊष्मा का प्रवाह

बेलन की लम्बाई के  अनुदिश है होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2

K1 + K2

K1 + K2

2

2K1 + K2

K1 + K2

K1 + K2

2K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_iZouqF2sL6PO


79. चित्र में तीन कृ ष्ण वस्तुओं के  लिए क्रमशः  व 

तापों पर तीव्रता तरंगदैर्घ्य ग्राफों को दिखाया गया है । उनके

तापक्रम इस प्रकार है कि 

A. 

B. 

C. 

D. 

T1, T2 T3

T1 > T2 > T3

T1 > T3 > T2

T2 > T3 > T1

T3 > T2 > T1

https://dl.doubtnut.com/l/_1gihOmCsinNW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80. अलग-अलग ताप चालकताओं (K के  मात्रक में ) तथा

अलग अलग साइजों (L के  मात्रक में) के  A,B,C,D व E स्लैबो

को चित्र में दर्शाये अनुसार जोड़ा गया है। सब स्लैबों की चौड़ाई

समान है । ऊष्मा Q का चालन सिफ A से E की दिशा में है तब

साम्यावस्था में 

https://dl.doubtnut.com/l/_1gihOmCsinNW
https://dl.doubtnut.com/l/_1IiqzCGbky0W


A. A ओ E स्लैबों में से चालित ऊष्मा बराबर है

B. अधिकतम ऊष्मा चालन स्लैब E में से है

C. न्यूनतम तापमान अंतर E स्लैब के  फलकों के  बीच है

D. C में ऊष्मा चालन =B में से ऊष्मा चालन +D में से

ऊष्मा चालन

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

81. मानवीय पृष्ठीय क्षेत्रफल लगभग  होता है। मानव शरीर

का तापमान परिवेश के  तापमान से 10 K अधिक होता है।

1m2

https://dl.doubtnut.com/l/_1IiqzCGbky0W
https://dl.doubtnut.com/l/_fnFHUMEpRGRr


परिवेश तापमान  है इस परिवेश तापमान के  लिए

 है जहां  स्टीफन बोल्ट्जमान

नियतांक है। निम्न में कौन सा कथन सही है

A. परिवेश तापमान अगर  से घटता है (

 तब मानव शरीर को तापमान का

अनुरक्षण करने के  लिए  अधिक

ऊर्जा विकिरित करनी पड़ती है।

B. पृष्ठीय क्षेत्रफल घटाने (जैसे सिकु ड़ने) से मानव अपने

शरीर से विकिरित ऊर्जा घटाते हैं एवं अपने शरीर का

तापमान अनुरक्षित करते हैं।

T0 = 300K

σT 4
0 = 460Wm − 2 σ

ΔT0

ΔT0 < < T0)

ΔW = 4σT 3
0 ΔT0

https://dl.doubtnut.com/l/_fnFHUMEpRGRr


C. मानवीय शरीर के  तापमान में अगर सार्थक वृद्धि हो तब

प्रकाश चुम्बकीय विकिरण स्पेक्ट्रम की शिखर तरंगदैर्घ्य

दीर्घ तरंगदैर्घ्य की ओर विस्थापित होती है।

D. मानवीय शरीर से 1 सेकण्ड में निकटतम विकिरित ऊर्जा

60 जूल है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fnFHUMEpRGRr

